1. Hava durumuyla ilgili televizyon haberinde su bilgiler verilmistir:

Tarih: 29.09.2018 Saat: 22.00

Turkiye'de kasirganin gériilmesine saatler kaldi. Meteorolojiden verilen bilgilere gére kasirga izmir,
Aydin, Mugla illerinde etkili olacaktir.

Tarih: 29.09.2018 Saat: 24.00

Meteorolojiden son ulasan bilgilere gore kasirganin Marmara Bdlgesi’'ne ulasmasi bekleniyor.
Istanbul, Canakkale, Edirne etkilenebilir. Ozellikle Istanbul’da deniz kabarmasi, ¢ati ugcmasi, agag
devrilmesi gozlenebilir. Vatandaslarin dikkatli olmasi gerekmektedir.

Tarih: 30.09.2018 Saat: 10.00

Kasirga yon degistirerek Ege Denizi’'ndeki bazi adalari etkisi altina aldi. Ancak tlkemizin kiyi
bdlgelerinde saganak seklinde yagmur beklenmektedir.

Bu televizyon haberine gore asagidakilerden hangisi séylenebilir?
A) Turkiye’'de iklim degisimlerinin etkilerinin gortlmedigi

B) Tarkiye’nin siddetli kasirgalarin etkisi altina girmeyecegi

C) Hava durumuyla ilgili tahminlerin degiskenlik gésterebilecedi

D) Deniz kiyisindan i¢ bolgelere ilerledikge kasirgalarin hizinin arttig

2. Dolu : Havanin igindeki su damlaciklarinin ¢ok soguk hava ile karsilagip aniden donmasi sonucu buz pargalari
halinde yerylziine ulasmasi.
Kiragi : Soguk gunlerin gecelerinde havadaki su buharinin yerytiziindeki toprak ve bitki gibi ylzeyler (izerinde kristal-
ler olusturmasi.

Yagmur: Su buharinin yiikseklere giktikgca soguk hava ile karsilasip yogusarak su damlalari halinde yere dismesi.

Asagida 25°C sinif ortamindaki deney diizeneginde igerisinde bir miktar su bulunan cam kabin Gzeri seffaf naylon
poset ile kapatiimistir. Poset Gzerine sicakhdi 0°C olan buz pargasi yerlestiriimistir.

Buz
di 0 - | %\—>$eﬁaf naylon
! . poset
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35°C Cam kap

Bir siire sonra cam kap igerisinde yukarida agiklamalar verilen hava olaylarindan hangileri gézlenir?

A) Yalniz yagmur B) Yalniz dolu C) Dolu ve kiragi D) Kiragi ve yagmur



Mevsimlerin baslangici olarak dért énemli tarih bulunur. Bunlar, 21 Haziran, 21 Aralik, 21 Mart ve 23 EylUl tarihleridir.
Ornegin 21 Haziran’da Kuzey yarim kiirede yaz mevsimi baglarken, en uzun giindiiz, en kisa gece yasanir. Ayni tarihte
Gliney yarim kiirede bu durumlarin tam tersi yasanir.

Bir 6grenci yerkire Gzerinde belirledigi K, L, M ve N noktalarinin verilen tarihlerdeki gece-giindlz sureleri ile ilgili
kartlar hazirlamistir. 21 Haziran icin hazirlanan kart sekildeki gibidir.

/ 21 Mart

Kuzey

|:| : Gunduz siresi
|:| : Gece slresi

21 Aralk K| | |

Ekvator L | |

Giiney M | | |
21 Haziran N | |
23 Eylul 21 Haziran’daki durum

Buna goére 21 Aralik tarihi i¢in hazirlanan kartta K, L, M ve N noktalarinin gece ve giindiiz siirelerinin gosteri-
mi agagidakilerden hangisi olabilir?

A) B)
K| | | K| |
L | | L] |
M| | | M| |
N | N |
C) ; D)
K] ] | K] | |
L | | L] |
M| | | M| | |
N[ | | N | H |

Gegtigimiz guinlerde Diinya’da yasanan iki buylk firtinadan biri ABD’de etkili olan Florance Kasirgasi digeri ise Filipin-
ler, Cin ve Hongkong'u etkisi altina alan Mangkhut Tayfunu’dur. Bu gibi firtinalarin daha sik ve siddetli yasanmasina
kiresel 1Isinmanin etkisi ile atmosfer ve deniz sicakliklarindaki artisin neden oldugu distnilimektedir.

Bu diisiinceyi agagidaki durumlardan hangisi destekler?

A) Kasirga ve tayfunlarin surekli olarak ayni yerlerde meydana gelmesi
B) Su ddngusinun gergeklesmesinde hava sicakliginin etkili olmasi

C) Deniz yuzeyi sicakliklar azaldiginda firtinalarin siddetinin de azalmasi

D) Kuresel isinmaya bagli olarak mevsim surelerinin degismesi



5.

6.

Ayse’nin, yurt disinda yasayan arkadasi Zeynep ile telefon konusmasi su sekildedir:

Ayse : Temmuz ayi izmir'de gok sicak gegiyor. Hig riizgar esmiyor. Havanin nemi artiyor. Orada hava durumu na-
sil?

Zeynep: Burada su an yasanan mevsim nedeniyle devam eden yogun sis ve kar yagisi var. Ulagsim olumsuz etki-
lendigi icin ugak seferleri iptal edildi. Bu hafta Turkiye'ye gelmeyi diisinmistiim bu ylizden gelemedim.

Kuzey Kutup

Yengeg Noktasi

doénencesi

Ekvator
__Oglak . «—
dénencesi . -— Gines
-— 1sinlar
[

Glney Kutup
Noktasi

Sekilde yerkiire Uzerinde numara ile gésterilen dort yer verilmistir.

Buna gore Zeynep’in yasadigi sehrin, numarali yerlerin hangisinde bulunmasi beklenir?

Al B) Il C) il D) IV

Asagidaki gorselde 21 Haziran tarihinde Dinya’nin Glnes kargisindaki durumu gdsterilmigtir.

-

Yengeg Donencesi 4

Oglak Donencesi

Buna goére 21 Haziran’da,

I. Guney yarim kirede en uzun gece yasanir.
[I. Dinya Uzerindeki tim noktalarda gece - glindiiz sureleri esitlenir.

[ll. Kuzey yarim kirede sonbahar mevsimi sona erer, kis mevsimi baglar.

durumlarindan hangileri yaganir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D)1, Ilvelll



iklim ve hava olaylari, birbiri ile iligkili ancak farklari olan kavramlardir. iklim, genis bir bélgede uzun yillar devam eden
atmosfer olaylarinin ortalamasidir. Hava olaylari ise dar bir alanda ve kisa sire iginde gorulen atmosfer olaylardir.
Ahmet, bes gun boyunca her sabah ayni saatte hava olaylarini gézlemlemek igin gokytzinu incelemis ve termomet-
reyi balkondaki gdlge bir yere asarak hava sicakligini élgmustur. Yaptigi lgcim ve gdzlemleri sonucunda olusturdugu
tablo asagidaki gibidir:

Ahmet’in Hava G6zlem Tablosu
.. .. .._.. | Sicakhk| Rizgar
Ginler Gokyluzii °C) siddeti
il
. ~p e .
Pazartesi ~ j): 11 Hafif
AT
Sali __,_,,'_;* 10 Orta
st
s,
Carsamba | 4 j):-: 13 Orta
AT
Sdd
Persembe = Siddetli
Cuma .‘ 10 Siddetli

Ahmet’in olusturdugu hava gézlem tablosu ile ilgili olarak agagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Bu tablodaki hava durumu yalnizca yaz mevsiminde gozlenir.
B
C

D) Genis alanda yil boyu benzerlik gosteren atmosfer olaylarinin ortalamasi alinmigtir.

Bulunulan bdlgenin hava sicakligi guin boyunca surekli 6lgilerek kaydedilmistir.
Hava sicakhiginin ayni oldugu glinlerde farkli hava olaylari yasanmistir.

)
)
)
)



8.

iklim, genis bir alanda uzun siire gézlenen sicaklik, nem, hava basinci, riizgar ve yagis gibi hava olaylarinin ortalama-
sidir. Hava durumu ise, daha dar bir alanda, kisa sure iginde gérilen hava olaylaridir.

Fen Bilimleri dersinde iklim ve hava durumu kavramlarini pekistirmek isteyen 6gretmen, 6grencilerinden iklim ve
hava durumu 6rneklerini iceren birer kart hazirlamalarini istemigtir. Bir 6grencinin hazirladigi kartlar asagidaki gibidir:

HAVA DURUMU ( ) IKLIM
|. Bolu’da sabah saatlerinde olusan sis, B Erzurum’da kis mevsimi soguk ve kar
trafigi olumsuz etkiledi. ( } yagisli geger.

. Agri'da bir haftadir devam eden kar yagisi } A Mersin’de yarin égleden sonra yagmur
nedeniyle bazi koy yollari ulasima kapandi. ( bekleniyor.

——TN TN

lll. Antalya’nin yaz mevsimi sicaklik ortalamasi ( ) @ Rize'de her mevsim genellikle yagishidir.
\ 20 °C’un Ustlindedir. S

_~
T T ——— N\

Kartlardaki bilgilerin tamamen dogru olmasi igin hangi ifadelerin birbiriyle yer degistirmesi gerekir?

Al- N B)l—- @ C)ll- @ D)l — A

Kara ve denizler Giines’ten ayni miktarda 1si almalarina ragmen denizler karalara gére daha yavas isinip daha yavas
sogur. Dolayisiyla ayni bélgede giindiizleri karalar, denizlere gére daha hizli isinirken geceleri daha hizli sogur. Bu da
bélgeler arasinda sicaklik etkisiyle basing farklari olusturarak havanin yatay ve dikey yénlii hareket etmesine neden
olur.

Asagidaki gorselde A ve B bdlgeleri arasinda havanin yatay ydnlt hareketi gosterilmigtir.

Giinduz

A Bélgesi

y B Bolgesi
' p -

Buna gore s6z konusu boélgelerin sicaklik durumlari ve hava hareketleri ile ilgili,

I. Abodlgesinin sicakhdi B bolgesine gore daha yuksektir.
II. Geceleyin havanin ters ydnde hareket etmesi beklenir.

[ll. B boélgesi gece ve gundizleri daima yuksek basing alani halindedir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)llvell D)1, Ilvelll



10. Dinya’nin yillik hareketine bagli olarak mevsimlerin baslangici yarim kirelere gore farklilik gostermektedir. Ayni sekilde
bir yarim kurede yilin en uzun gecesi yasanirken diger yarim kirede ise en uzun gundiz yasanir.

Dunya’nin degisik bolgelerinde yasayan Turk 6grenciler, 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Cocuk Bayrami igin
Tarkiye'ye gelmistir. Birbirleriyle tanigsan 6grencilerin yasadiklari yer ile ilgili konusmalari su sekildedir:

Ekin :Yasadigimiz yerde 21 Aralik’'ta yilin en uzun giindiizii yasanir.

Elif : Benim yasadigim yerde yil boyunca daima 12 saat gece, 12 saat gundiz yasanir.

Arda : Benim yasadigim yerde ise 21 Haziran’da yaz mevsimi baglar.

Umut : Yasadigim sehirde yilin yalniz iki gininde gece ve guindiiz sureleri birbirine esittir.

Bu bilgilere gore 6grencilerden hangisinin yasadigi yer kesin olarak Kuzey yarim kiirededir?

A) Ekin B) Elif C) Arda D) Umut

11. Asagidaki tabloda iki sehrin ayni yil iginde hesaplanan aylik ortalama sicaklik degerleri “°C” cinsinden verilmistir.
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Buna gore bu sehirlerle ilgili agsagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) Yer aldiklari yarim kireler

B) Yillik ortalama sicaklik degerleri

C) Gunldk ortalama sicaklik deg@erleri
)

D) Yaz mevsiminin yasandidi aylar



12,

13.

“Karadeniz agiklarindaki kuru yik gemileri ve Karadeniz’de avlanan balikgi tekneleri, meteorolojinin siddetli firtina ve
poyraz uyarisi ile inebolu Limanr'na sigindi. Balikgilar, gegmis yillarda bu kadar kétii hava kosullariyla karsilagmadik-
larini ancak bu yil siddetli poyraz nedeniyle denize agilamadiklarini belirttiler.”

Bu haber metnine gore hava durumu ile ilgili;
I. insanlarin yasamsal faaliyetlerini etkiledigi,
II. degisken olabilecedi,
. iklimin genel 6zellikleriyle ters digsmeyecegi
cikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A)lve i B) I ve Il C)llve lll D)1, Il ve III

Eksen egikligine ve Diinya’nin Glines etrafindaki hareketine bagli olarak Ekvator digindaki yerlerde gece giindliz stire-
si yil igerisinde degisiklik gésterir. Ornegin 21 Haziran tarihinde Giiney yarim kiirede bulunan yerler yil igindeki en uzun
geceyi yasarlar, 21 Aralik tarihinde ise bu durumun tam tersi Kuzey yarim kiirede en uzun gece yasanir. Ayni zamanda
21 Haziran tarihinde Diinya (izerindeki herhangi bir noktadan kuzeye dogru gidildikge glindiiz siiresi uzar.

Asagidaki gorselde P, R ve S sehirlerinin Diinya tzerindeki konumlari gosterilmektedir.

Ekvator

Verilen bilgilerden hareketle bu sehirlerin 21 Aralk tarihindeki gece siirelerinin siralanigi hangi segenekte
dogru verilmistir?

A)S>P>R B)P>R>S C)P>S>R D)S>R>P



14. Asagidaki grafik, 21 Haziran'da K, L ve M sehirlerinde yasanan gece ve gundiz surelerini gostermektedir.

A Saat
Gundiz
24 T O
Il Gece
18+
12+
6 4
0 ehirler
K L M s

Bu grafige gore K, L ve M sehirlerinin Diinya lizerindeki konumlari agagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Kuzey Yarim Kiire Giney Yarim Kiire Ekvator
A) K L M
B) L K M
C) M K L
D) M L K



15. Asagidaki sekilde Glnes isinlari K ve L ile temsil edilmistir. K ve L isinlarinin esit miktarda Glnes enerjisi tagimasina
ragmen Diinya ylizeyinde temas ettigi alanin blyukltkleri farklidir. Bu nedenle Glines isinlarinin gelme agisi degistikce
birim ylzeye disen isik miktari da degisir.

Atmosfer

Y Y Y

Glines isinlari

Y Y Y

Yukarnidaki agiklamalar ve verilen model dikkate alindiginda,
I.  Kuzey Kutbu gevresine gore Ekvator gevresi L isinlari sayesinde daha fazla isinmaktadir.
[I. Her iki alana disen 1s1k miktari esit olmasina ragmen K isinlari daha genis bir alana etki etmektedir.
[ll. Gundn ayni vaktinde bir cismin K iginlarinin dustigu bolgedeki gélge boyu, L isinlarinin distigi boélgedekinden
daha azdir.
yargilarindan hangilerine ulagilir?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell D) Il ve lll



16. Asagida baz bitkilerin Kuzey yarim kiirede hasat zamanini gosteren bir mevsim carki ile Diinya’nin Glnes etrafindaki
konumlari verilmistir.

Enginar
Ispanak

Diinya’nin Giines etrafindaki konumuna bagli olarak bitkilerin hasat zamanlari ile yarim kiire eslestirmelerinden
hangisi dogrudur? (Bitkilerin hasat zamanini etkileyen tek faktériin mevsim oldugu varsayilacaktir.)

Bitki Adi Diinya’nin Konumu Yarim Kiire
A) Bogurtlen 1 Gliney
B) Enginar 2 Kuzey
C) Bamya 3 Giliney
D) Ayva 4 Kuzey



17.

18.

Barajlarin yapildiklari bélgelerdeki iklim degisikligine etkileri konulu bir arastirma igin Trkiye’nin en buyuk baraji olan
Ataturk Baraji segiliyor.

Atatlrk Baraji enerji ve sulama amaciyla Firat Nehri Gzerinde kurulmustur. Baraj 1990 yilinda su tutmaya baslamis ve
gegen zaman igerisinde boélgede blylk bir gl olusmustur.

AP A
Ad.'yaman (’;[A
\k Atatirk
> Baraj Golu
1990 oncesi bolge haritasi 1990 sonrasi bdlge haritasi

Barajin gevre illerin iklimine etkisiyle ilgili agagidaki basamaklardan hangisi takip edilirse arastirma en dogru
sekilde tamamlanmis olur?

A) Barajin yapimindan itibaren 5 yil boyunca hava olaylarinin degisimine iligkin veriler incelenmelidir.

B) 1990 yilindan énceki hava olaylarinin ortalamalarina iligkin verilerin nasil degistigi incelenmelidir.

C) 1980 ile 2000 yillarina ait ortalama hava olaylari incelenmeli ve bunlar karsilastinimalidir.

D) Ortalama hava olaylarinin baraj yapimindan 30 yil dncesi ve ginimuze kadar olan verileri incelenmeli ve karsilas-
tinlmalidir.

iklim ve hava olaylari dogal ortami, insanin yasam ve faaliyetlerini etkiler. Hava olaylari kisa siireli, iklim ise uzun stireli
olarak dogal ortami sekillendirir.

Buna gore asagidakilerden hangisi iklime bagh olarak ortaya gikan bir goriiniimdiir?




19. Yiksek basingtan algak basinca dogru olan hava hareketine riizgar denir.
Ruzgarin olusumunu ve hareket yéniniu gézlemlemek igin asagidaki deney diizenegdi tasarlanmigtir.
Deneyin Adi: Rizgar Olusumu
Gerekli Arag Geregler:

4 4 S

iki adet 6zdes mum Strafor kdplk taneleri Cam boru Ayak

Deneyin Yapihsgt:
* Strafor kdpuk taneleri cam borunun orta kismina esit sekilde dagitilacaktir.

* Ayni miktarda 1s1 veren mumlar yakilarak cam borunun uygun yerlerine konulacaktir.

¢ Rizgarin hareket ydonini gézlemlemek icin cam borunun igindeki strafor kdptik tanelerinin yigilma miktarindan
yararlanilacaktir.

Buna goére hangi segenek 6grencinin deney sonucunu gosteren diizenek olabilir?
A) .?
-
|
B) j
i
|



20. Yil boyunca Giines’ten gelen isinlar Diinya’ya farkli agilarda diiser. Bir bélgeye isinlar dik veya dike yakin bir agi ile

21.

distligiinde daha fazla 1si enerjisi aktarilir.

Diunya’nin es yikseltilerdeki farkli noktalarina gérseldeki gibi ayni agiyla 6zdes glines enerijili su 1sitma sistemleri takil-
mis ve depolarin tamami esit sicakliktaki su ile doldurulmustur.

Ddénencesi

Buna gore verilen tarihlerde, hangi depodaki suyun sicakhginin 30°C’a daha kisa siirede ulagmasi beklenir?

23 Eylul 21 Arahlk 21 Haziran

A) K M L
B) L K M
C) M K L
D) L M K

iklimin degismesi bir tiire ait bazi 6zelliklerin de degismesine neden olabilir. Bu durum semalarla su sekilde agiklana-
bilir:
Bir tur, hayatta kalabilmek igin uygun sartlara sahip iklim bolgelerinde yasar (K). Yasanan iklim degisiklikleri sebebiyle

yeni alanlar yasamaya uygun hale gelebilir veya daha énceden yasanilan bdlgeler artik yagsamaya uygun olmayabilir (L).
iklim, tiriin dagilma yeteneginden daha hizl degisebilir ve bireyler yeni alanlarin timiinii kolonilestirmeyebilir (M).

M

[ Tiriin dogal yasam alani
[l Tiriin artik yasayamayacag alan
TUrln yasayabilecegi yeni alan
== Tiriin dagilabileceg@i en blylk alanin siniri
Bu bilgilere gore iklim degisikligi canlilarin agagidaki 6zelliklerinden hangisinde kesinlikle degisiklige neden olur?

A) Birey sayilarinda B) Yasam alanlarinda

C) Tur sayilarinda D) Dagilma yeteneklerinde



22. Algak basing alanlarinda yiikselici hava hareketleri gériiliirken, yiiksek basing alanlarinda algalici hava hareketleri
gortiltir.

Bu bilgiye uygun gizim asagidakilerden hangisidir?

R 2 N\ 2
A (/) Soguk Q\} ? ((/4) Sicak LJ

\ S Bt Sog
\G2 /e, o) Og
S Dinya yuzeyi % S Diinya yuzeyi 4

M o S R r~
E) Sicak L)j : (\r/) Soguk LJS

Aok Sos 2\
o 0 \C e
S Diinya ylzeyi 9(,,(, S Diinya ylizeyi ok

C)

23. Rizgér yiiksek basinctan alcak basinca dogru olan hava hareketidir. Basing farki riizgérin hizini etkiler.

Ruzgarin hizini 6lgmeye yarayan anemometre diizenegini evdeki atik malzemelerden yararlanarak olusturabiliriz.

I i Bardaklarin dakikadaki
Gunler donis sayisi

Pazartesi 22
Sali 24
Carsamba 20
Persembe 18
Cuma 14
Cumartesi 0

Y, Pazar 10

Bu duzenegi hazirlayan bir 6grenci, bir hafta boyunca bardaklarin dakikadaki dénis sayilarini yukaridaki gizelgeye
kaydetmistir.

Buna goére,

I. Cumartesi gunu dizenegin ¢evresinde basing farki olusmamistir.
Il. Havadaki basing farkinin en az oldugu gun salidir.
[ll. Bardaklarin dénis sayisinin artmasi, riizgarin hizli oldugunu gésterir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I velll C)livelll D)1, Ivelll



24. Bir arastirmaci yasadigi yerdeki hava olaylarini gézlemlemek istemistir. Bu amagla dért giin boyunca ayni saatte hava
olaylarini gbzlemleyerek gizelgeye kaydetmistir. Ancak daha sonra gizelgeyi kontrol ettiginde bir hava olayina iligkin
g6zlemini yanlis kaydettigini farketmigtir.

. Sagdanak o ..
GUN Acik Bulutlu yadisli Kar yagish Ruzgarl
1.gUn + + +
2.g0n + +
3.gln + +
4.gun + +
Bu arastirmacinin hatali isaretleme yaptigi giin asagidakilerden hangisidir?
A) 1. gln B) 2. gln C) 3. gun D) 4. glin

25. Diinya lizerinde yarim kiirelere gbre Glineg’in dodus ve batig saatleri farklilik gésterir.

Bulundugu yerde Giines’in dogus ve batis saatlerini gézlemleyen bir 6grenci elde ettigi degerlere iliskin bir gizelge

olusturmustur.

Buna gére 6grencinin verileri elde ettigi yer ve tarih araligi agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Guines’in Glines’in

|dogus saati | batis saati
.. | ... 12019 Pazartesi 07.59 18.39
./ ... 12019 Sah 07.58 18.40
../ ....12019 Carsamba 07.57 18.41
... 12019 Persembei 07.55 18.42
e/ ....12019 Cuma 07.54 18.44
.. [ ... 12019 Cumartesi 07.53 18.45
e/ ... 12019 Pazar 07.51 18.46

A) Kuzey yarim kirede ise 21 Aralik — 21 Mart
B) Kuzey yarim kurede ise 23 Eylil — 21 Aralik

C) Guney yarim kirede ise 23 Eylul — 21 Aralk

D) Guney yarim kiirede ise 21 Mart — 21 Haziran



26. Gunes’in gelis agisi ve hava sicakligi arasindaki iliskinin arastirildigi bir calismada, arastirma verilerinden yararlanila-
rak agsagidaki grafik cizilmistir.

Glineg'in gelis agisi Sicaklik (°C)
80 30
60
50 20
40 15
30 10
20
10
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N
= Glines agisl Sicaklik

Grafigi inceleyen bir 6grenci, Glunes'’in gelis agisi ile hava sicakhdi arasinda dogru orantili bir iligki oldugu yorumunu
yapmigtir.

Buna gore asagidaki tarih araliklarindan hangisi yapilan yorumun hatali olduguna iliskin kanit olarak gosterilebilir?
A) 1 Ocak - 1 Subat B) 1 Mart - 1 Nisan
C) 1 Mayis - 1 Haziran D) 1 Eylil - 1 Ekim



27. Diinya’nin Gilnes etrafindaki hareketi ve dénme ekseninin edik olmasi mevsimleri olustururken ayni zamanda
gece-giindliz stirelerinin degismesine de neden olur.

Gindiz siresi
A

- : > Tarih
21 21 23 21

Mart Haziran Evial  Aralk
Grafikte K sehrinde mevsimlerin baslangig tarihlerine ait glindiz sireleri verilmistir.

Buna gore 21 Haziran’da Diinya’nin konumu ve K sehrinin yeri agagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A) B)

C) | D)

28.

Meteorolojiden yapilan agiklamalara gore istanbul’da beklenen kar yagisi etkisini
gosterecek. istanbullulari uyaran hava tahmin uzmani, “istanbul’da persembe
glinu sabah saatlerinde yagmur yagmasini, yagisin aksam saatlerinde kar sekline
déniismesini bekliyoruz. Istanbul’da ayrica garsamba ve persembe giinleri
kuvvetli rizgar etkili olacak. Giineyden esen lodos riizgarlari yerini kuzeyden
esen karayele birakacak. Bununla birlikte hava sicakliklari persembe gini
10 - 15 derece dismis olacak.” dedi.

—"

Bu metinden hareketle,

I. Ruzgarlar bir yerin sicakligi Gzerinde etkili olabilir.
II. Hava sicaklklari gin icerisinde degisiklik gdsterebilir.
[ll. Hava, basincin yiksek oldugu yerden dusik oldugu yere dogru hareket eder.

¢ikarimlarindan hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B)Ivell C)lve lll D) Il ve Ill



29. Glines i1sinlarinin gelis agisi ile o cismin gélge boyu arasinda ters oranti vardir.
Birbirinden farkli sehirlerde yasayan Hiilya ve Ozge'nin, yil icinde ayni saatte degisen gélge boylarina ait esit birim
aralikh grafikler asagida verilmigtir.

Golge boyu Golge boyu
A 4

1 1 » Tarih - - » Tarih
21 23 21 21 23 21 21 21
Haziran  Eylul Aralik Mart Eyldl Aralik Mart  Haziran
Hiilya Ozge

Buna gore asagidakilerden hangisinde Hiilya ve Ozge’nin bulundugu bédlgeler dogru olarak gosterilmistir?

30. 2019 yilinda yayimlanan Hikdmetler Arasi iklim Degisikligi Paneli (IPCC) raporuna gére insanlar, sanayi devrimin-
den sonra yerklrenin ortalama sicakligini 1°C artirmiglardir. Bu artis kuraklik, sel gibi olaylara ve deniz seviyesinde
yukselme gibi sonuglara neden olmustur. Yine bu rapora gore yerkirenin 1,5°C daha isinmasi, geri dontisii olmayan
sonuglara neden olacaktir.

Metinde bahsedilen “geri dénisi olmayan sonuglar” engellemek igin insanlarin,
I. Yuruyerek gidilebilecek yerlere motorlu tasit kullanmadan ulagsmak.
Il. Tarimsal uretime uygun olan orman alanlarini tarim alanina gevirmek.
IIl. Eneriji Gretimi igin rizgar, glines ve dalga gibi dogal kaynaklari kullanmak.
hangilerini yapmasi dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il velll



31. Diinya’nin Glnes etrafindaki hareketi sonucunda, Diinya (izerindeki herhangi bir noktaya Glines isinlarinin gelis agisi
yil icinde degisiklik gbstermektedir. Isinlarin dlisme acisi azaldikga, ylizeye biraktidi isi enerjisi de azalmaktadir. Bu iki
durum ayni anda farkli yarim kiirelerde farkli mevsimlerin yasanmasina neden olmaktadir.

Gorselde Dinya ylzeyindeki K, L, M noktalari ve bu noktalara gelen Giines isinlari verilmistir.

Yenge¢ Kuzey
Dénencesi

Ekvator

— > Giline
Oglak .
Doénencesi M

Gliney

Verilen bilgilerden yola gikarak,

I. K noktasinda yaz mevsimi yaganmaktadir.
II. Belirtilen noktalar arasinda Gunes isinlarini en dar agiyla alan M noktasidir.
[ll. Belirtilen noktalara konulan 6zdes cisimlerden L noktasindakinin daha ¢ok 1sinmasi beklenir.

¢ikarimlarindan hangilerine ulagilir?

A) Yalniz | B) I ve Il C) Il ve Il D)1, Il ve lll

32. Efe, havanin yagdisli olmadigi ve sicakligin yiksek oldugu bir hafta Avustralya’nin Sidney sehrine gezi dizenlemek is-
temektedir. Bu amagla Sidney’in iklim ve hava durumuna ait grafikleri incelemeye baslar. Ancak iklim grafiginde Sidney,
haziran ayinda yagissiz gortinirken hava durumu grafiginde bu ayin ilk haftasi yagisli gérinmektedir.

Buna gore Efe’nin gezi tarihini ayarlamak igin dikkate almasi gereken veriler hakkinda asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Genis bir bdlgedeki atmosfer olaylarinin ortalamasini gosterdigi i¢in iklim verilerini dikkate almalidir.

B) GUnluk degisken hava olaylarini gésterdigi icin hava durumu verilerini dikkate almalidir.

C) Uzun yillar devam eden atmosfer olaylarinin ortalamasini gésterdigi igin iklim verilerini dikkate almalidir.

D) Atmosferde meydana gelen degisimler tahmini oldugu i¢in hava durumu verilerini dikkate almalidir.



33.

34.

Kuzey yarim kirede yasayan bir arastirmaci Glneg’in takvim yapraklarinda bulunan dogus ve batis saatlerinden fay-
dalanarak yasadigi sehrin gece ve glindlz surelerini bir ay boyunca hesapliyor. Elde ettigi verilerle asagidaki grafigi
giziyor.

Gunduiz ve Gece Sireleri
Arasindaki Fark (Dakika)

A

» Gulnler

L
Buna gore L giiniinde ve sonrasinda yagsanan olaylarla ilgili,

I. L glninde Gines isinlari Ekvator’a dik agiyla duser.
[I. Guney yarim kirede gunduz slreleri kisalmaya baglar.
[ll. Kuzey yarim kirede sonbahar mevsimi baglar.

¢ikarimlarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell D) Il velll

Yeryliziindeki su kaynaklarindan buharlasarak olusan nem,; yagmur, kar, dolu, ¢iy veya kiragi olarak yeryiiziine tekrar
déner. Bunlari, 0°C’un altinda veya 0°C’un (stiinde olugan hava olaylari seklinde siniflandirmak miimkdindiir. Ornegin
sivi haldeki ¢iy ve yagmur 0°C’un (stiindeki ortamlarda olusur.

Asagida Dinya’'nin Gunes etrafindaki hareketini strdurtirken belli bir tarinteki konumu verilmistir.

Kuzey

Diinya lizerinde konumlari gésterilen K ve L sehirlerinde, agagidaki hava olaylarindan hangilerinin olugma
ihtimali daha fazladir?

K L
A) Yagmur Ciy
B) Ciy Kiragi
C) Dolu Kar

D) Kar Yagmur



35. Cesitli etkiler sonucunda hava sicakliginda meydana gelen degisimler, alcak veya yiiksek basing alanlarini olugturur.
Isi alarak sicakligi artan havanin yogunlugu azalir ve algak basing alani olusurken, i1si vererek sicakligi azalan havanin

yogunlugu artar ve yliksek basing alani olusur.

iki farklh sehirdeki hava molekiillerinin dagilimi tanecik modeli kullanilarak agsagidaki gérselde verilmigtir.

K Sehri L Sehri

Buna gore sehirlerde yasanan hava olaylariyla ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) K’de ylkseltici hava hareketleri goralir.

B) K’de yillik ortalama yagis miktari fazladir.
C) L'de yillik ortalama hava sicakligi yliksektir.
D) L'de havanin bulutluluk orani yliksektir.

36. Mevsimler ve iklim Unitesinde bazi konular anlatilirken birbirine paralel gizilmis i1sik 1sinlarindan olusan asagidaki gor-

sellerden faydalaniliyor.

74,
6,,/}}7

Bu gorseller agagidakilerden hangisini agiklamak igin kullaniliyor olabilir?

1 birim

90°

A) Gunes isinlarinin egimi ile aydinlanan bélgenin alani arasindaki iligkiyi
B) Bir bolgeye sonbahar, kis ve ilkbahar mevsimlerinde ulasan Gilines iginlarini
C) Isinlarin disme agcilarina bagl olarak birim ylzeye aktarilan isi enerjisi miktarini

D) Gergeklesen giinlik hava olaylari ile bulunulan yarim kiire arasindaki iliskiyi



37. Bitkilerin 11k alma sdresi, bulundugu yarim kiireye gore degisiklik gésterir. Bitkiler giceklenme zamaninda 151k alma ih-
tiyacina gére uzun, kisa ve nétr giin bitkileri olarak li¢ gruba ayrilir. Bir bitki; ciceklenme zamaninda 12-14 saatten fazla
I1siga ihtiyac duyuyorsa uzun giin, giin uzunlugundan etkilenmiyorsa nétr giin, gecenin giindiizden daha uzun oldugu
glinlerde cicekleniyorsa kisa giin bitkisi olarak isimlendirilir.

Bir arastirmaci, yeni kesfettigi bir bitki ile galisma yapmaktadir. Grafiklerde bu bitkinin ekildigi bolgelere ait bir aylk
ortalama guindiiz sureleri ile buralarda goérulen gigceklenme durumu verilmigtir.

Bir Aylik Ortalama
Glndiz Suresi (saat) Ciceklenme Durumu

17 ..........................................

Bolgeler — ‘e e R Bdlgeler

Verilen bilgilere gore sozii edilen bitki ile ilgili,
I. Ave B bolgeleri Giiney yarim kiirede ise haziran, temmuz, agustos aylarinda gigeklenir.

[l. C bolgesi Kuzey yarim kiirede ise gigeklenmesi igin ekim ayi beklenmelidir.
[ll. N6tr gun bitkisi oldugundan, Ekvator kusagi Gzerinde yil boyu gigeklenebilir.

yargilarindan hangileri séylenebilir?

A)lvell B) I velll C)llve lll D)1, Il ve llI

38. Asagidaki gorselde bir agag turindn farkli mevsimlerdeki durumu verilmistir.

1 b Y

ilkbahar Yaz Sonbahar Kis

Buna gére verilen tarih ve konumlar dikkate alindiginda hangi segenekteki agacin durumu dogru gosterilmistir?

A) B) D)
21 Haziran 23 Eylul 21 Aralik




39. Hava olaylari insan yagantisini dogrudan etkiler. Hava durumu kisa sureli insan faaliyetlerine iligskin plan ve kararlarda
etkiliyken iklim 6zellikleri daha uzun sireli plan ve kararlarda etkilidir.

Asagidaki tabloda 1981-2010 yillari arasinda Ankara iline ait bazi ortalama degerler verilmistir.

Ocak Subat Mart Nisan Mayis Haziran Temmuz Agustos Eyliil Ekim Kasim  Aralik

Ortalama Sicaklik (°C) : 0.7 2.0 62 : 114 @ 163 : 203 @ 237 : 237 : 190 @ 13.2 6.6 5.4

Ortalama Glneslenme: 5 55 © 55 © g3 | g3 : 104 . 111 . 104 . 91 6.3 4.1 22
Siresi (saat)

Ortalama Yagigh Gin - 5 154 © 102 & 121 @ 119 8.9 3.8 3.0 3.8 75 9.2 11.2

Sayisi

Buna gore tablodaki veriler Ankara ile ilgili,
I. Yapilacak gunluk faaliyetler
Il. Yetigtirilecek tarimsal Grinler
[ll. Yapilacak turizm faaliyetleri
kararlarindan hangilerinin verilmesinde kullanilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)llvelll D) I, Il ve llI

40. Aylik sicaklik ve yadis degerlerinin birlikte verildigi grafiklere iklim diyagramlari denir. Bu diyagramdan yagis ve sicaklik
degerlerinin seyirleri izlenerek o yerin hangi iklim tipinde yer aldigi tespit edilir.

Erzurum ve Antalya illerine ait iklim diyagramlari asagida verilmigtir.

Antalya Iklim Diyagrami Erzurum Iklim Diyagrami
Yagis (mm) Sicaklik (°C) Yagis (mm) Yagis (mm) Sicaklik (°C)
300 30 mmmm Sicaklik (°C) 80.0 25.0
250 25 20.0
60.0 15.0
200 20 10.0
150 15 40.0 5.0
100 10 0.0
200 5.0
50 5 -10.0
0 0 0.0 -15.0
102 34|56 |7 8/ 9]10]1]12]|Ayar 1021314151678/ 9]10]11]|12]Ayar

Verilenlerden hareketle asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Antalya ve Erzurum’da gorilen iklim 6zellikleri blyiik oranda benzerlik gosterir.
B) Erzurum’da mayis ayinda Antalya’ya goére daha fazla kar yagdisi gézlenir.

C) Antalya’daki yaz yagislar Erzurum’dan daha fazladir.

D) Erzurum’un yillik sicaklk ortalamasi Antalya’dan disuktar.



41. Ulkemizde daha cok ilkbaharda ve yaz baslarinda gériilen yagislara i¢ Anadolu’da “kirkikindi yagislar” denir.

Bir 6grenci yagislarin olusumunu asagidaki gibi agiklamaktadir.
1. Yogunlugu az olan sicak hava kutlesi yikselmeye baslar.

,’}’,j:z" 2. Yukselen hava sogududu icin belirli bir yukseklikte bulut olusturur.
— _T L — 3. Yikselme ve buna bagl olarak soguma devam ettiginde yagmur yagisi
e gerceklesir.

Kirkikindi yagislarinin olusumu

Buna gére bu 6grenci i¢in hangi segenekteki ifade yanhgtir?

A) Yiksek basing alaninin nasil olustugunu bilmektedir.

B) Bu tip yagislara neden olan hava kutlesinin 6zelliklerini bilmektedir.

C) Isinan havanin yogusmasi sonucu ortaya ¢ikan yagis turtinii dogru bilmektedir.
D) Yilkselen havanin igerisindeki su buharinin buluta donisme sirasini bilmektedir.

42. Hava durumu igin kullanilan bazi semboller asagida verilmistir.

Bulutlu  Karyagisli  Yagmurlu  Karla karisik yagmurlu ~ Glinegli Sisli Dolu Riizgarh
' ¢ Lons.
4% - [

Bes glin boyunca sabah, 6gle ve aksam saatlerinde hava durumu gézlemlenmis ve gézlem sonuglari agagidaki tab-
loya kaydedilmigtir.

Glin Sabah Ogle Aksam
Pazartesi .0
Sali
dd "J
Cargamba {(/ 01> “(/5}35'
Persembe s 5a%s
Cuma

Tablodaki verilere gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Carsamba guinl 6glen ve aksam saatlerinde hava belirgin sekilde riizgarlidir.

B) Pazartesi ve cuma ginu 6gle saatlerinde yagis gortlme olasihgi ¢ok disuktir.

C) Persembe guni aksam saatlerinde havadaki su buhari, buz kristalleri seklinde yogusmustur.

D) Pazartesi ve sali guinu sabah saatlerinde su damlaciklari yerylziine yakin yerlerde havada asili kalmistir.



43. Rizgar esme ybnleri riizgéargilii diyagrami ile gosterilir. Tarall alanlar o yénden esen riizgérlarin sikligini géstermektedir.

Asagida bir bolgeye ait rizgargullu diyagrami verilmigstir.

Kuzey

Bu bélge ile ilgili olarak,
I. Ruzgarlar agirlikh olarak kuzey yonlerden esmektedir.
II. Rizgar esme sikliginin en fazla oldugu yén dogudur.
[ll. Rizgar, yil igerisinde tim yodnlerden esmektedir.
ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D)1, Il ve lll



44, Turkiye’'nin buyuk bir kesiminde etkili olan karasal iklimde; kiglar soguk ve kar yagisli, yazlar ise sicak ve kurak gecer.
Karasal iklim tipinde yaz ve kis aylari arasindaki sicaklk farki fazladir.

Buna goére asagidaki yillik sicaklik ve yagis grafiklerinden hangisi karasal iklim tipinin etkili oldugu bir yere ait

olabilir?

A) °C B Yagis miktari (mm) Sicaklik (°C) mm B) °C B vagis miktari (mm) Sicaklik (°C) mm
130 260 130 260
120 240 120 240
110 220 110 220
100 200 100 200
90 180 90 180
80 160 80 160
70 t 140 70 140
60 120 60 120
50 t 100 50 100
40 80 ( / AN
30 t 60 (

20 1 40

10 20

X ° 5 ¥E 525 383z

-10 -10 -10 a2 285 g % oW g 10
I ﬁ <

C) -c M vagis miktar (mm) Sicaklik (°C) mm D) -c M vagis miktari (mm) Sicaklik (°C) mm
120 240 120 240
110 220 110 220
100 200 100 200
20 l 180 90 180
80 l 160 80 160
70 l 140 70 140
60 = 120 60 120
50 l 100 50 100
40 \ l 80 40 80
30 l 60 30 60
20 u 40 20 40
10 “ 20 10 20
0 C (2] C N 0w 5 E E 0 0 X = = C 1] c -N -UJ =5 E E X 0

S S 225z s 8283582 ¢$3% 3 ¢t
-10 z = N € 2 wowg -10 -101 O & Z = N E 2 w w g z|-10
I |0_9 < I ﬁ <




45,

46.

Asagida farkli Ulkelerdeki sehirlere ait anlik hava tahmin raporu verilmigtir.

Sicaklik Olay Riizgar Yonii Riizgar Hizi Gece/Giindiiz
K 1° Karli « 11 km/h Giindiiz
L 20° Parcall bulutlu 0 5 km/h Gece
M 5° Az bulutlu ) 35 km/h Giindiiz
N 5° Hava agik G) 9 km/h Glindiiz

Bu tablodan hareketle asagidaki ¢ikarimlarin hangisi kesinlikle yapilir?

A) Farkli hava olaylari yasaniyorken hava ylksek basingtan algak basinca hareket edebilir.
B) N’nin kuzeyinin sicakhgi giineyinin sicakligindan daha diigiktar.
C) K'de kis mevsimi yasanirken L'de yaz mevsimi yagsanmaktadir.

D) M ve N sehirleri ayni yarim kurede yer almaktadir.

Diinya’nin ekseninin edik olmasina ve Giines etrafinda dolanmasina bagli olarak Glineg isinlarinin Diinya yiizeyine
diisme agisi yil boyunca degismekte; Giineg tepe noktasina geldiginde o yarim kiireye Giines iginlari en dik agi ile
ulagip yaz mevsimi yasanmaktadir.

Asagidaki gorsellerde Gunes’in yilin farklh mevsimlerinde gékylziinde izledidi yollar ve Dinya’nin Glnes etrafindaki
konumlari verilmistir.

Tepe noktasi 4

h @ o
3\9 N @
Y

Sekil 1: Glnes'in, yilin farkli mevsimlerinde Sekil 2: Dinya’'nin Glnes etrafindaki konumlari
bir glinde izledigi yollar

L

K

Buna gore Diinya’nin konumlarindan hareketle donenceler tizerindeki yerlerde Giines’in izledigi yollar asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Dinya’nin konumu Dénence Gines'in izledigi yol
A) 1 Yenge¢ donencesi K
B) 2 Yengeg donencesi M
C) 3 Oglak dénencesi L
D) 4 Oglak dénencesi M



47. Bir 6grenci asagidaki etkinligi yapmstir.

48.

Diinya maketine el fenerini gorsellerdeki gibi tutarak Diinya’nin farkl konumlarini temsil eden asagidaki goriintileri

olusturmustur.
\\ —; { ( .’ v” : \,, [

|. konum Il. konum

-

Daha sonra Dunya I. ve Il. konumlarda iken K ve L noktalarinda birim ylzeye digen 1si1 enerjisi miktarini gésteren bir
grafik hazirlamistir. Birim yiizeye digen
IsI enerjisi miktar

B K noktasi

] L noktasi

b

Buna gore yapilan etkinlikle ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) I. konumda bir cismin K noktasindaki golge boyu L noktasindakinden daha buyuktir.

B) Il. konumda L noktasinda yaz mevsimi, K noktasinda kis mevsimi yasanir.

C) K noktasi Kuzey yarim kiirede ise L noktasi Gliney yarim kiirede olamaz.

D) L noktasi Kuzey yarim kirede ise K noktasi Kuzey yarim kirede, Ekvator’a yakin bir yerdedir.

Bir bdlgede 6gle vakti bir cismin goélgesinin ydonu o bdlgenin bulundugu yarim kireyi verir.

Gorselde bir sehir Gzerinde Ug farkli ginde 6gle vakti Glines’in konumu verilmigtir.

* K gliniinde yilin en uzun gundiz siresi olgul-
mastar.
* L glininde gece ve gunduz sireleri esittir.

* M giiniinde en uzun gece suresi 6l¢ctimustir.

KUZEY GUNEY

Verilen bilgilere gére asagidakilerden hangisi kesinlikle tespit edilemez?

A) K gliniinlin gin/ay olarak tarihi

B) L giininiin gtin/ay olarak tarihi

C) K ve M glnlerinin hangi mevsimde yer aldigi

D) Sehrin Diinya Uizerinde hangi yarim kirede oldugu




1.

2,

Bircok hayvan, bulunduklari ortamin zeminine fark edilemeyecek kadar iyi uyum saglar. Bu durum kamuflaj olarak
adlandirilir. Siklikla onlarin renkleri tam olarak bulunduklari zeminin rengine benzer. Bazi hayvanlar ise derilerindeki
pigmentlerin (renk maddelerinin) dagilimlarini degdistirerek girdigi ortamin zeminine ¢ok benzer desenlenmeler bile
gOsterebilir. Boylece kamuflaj, hayvanlarin avcilarindan saklanmasina yardimci da olur.

Bu agiklamalara gore asagidakilerden hangisi kamuflaja 6rnek verilebilir?

A) Zehirli arilarin etrafinda ugan bazi sineklerin de bu arilar gibi sari-siyah seritlere sahip olmasi
B) Bazi boceklerin saldiriya ugradiginda viicudundaki degisik sivilari ortama salmasi
C) Bazi kelebeklerin kanat desenlerine benzer yapraklar tizerinde bulunmasi

D) Zehirli ok kurbagasinin parlak renklenmesi nedeniyle diismanlar tarafindan kolayca taninip av olmaktan kurtulmasi

Bir genin farkli sekillerine “alel” denir.

iklim degisikligine bagl olarak bir bélgede yaganan kuraklik, tarimda verimin diismesine neden olmustur. Bu bélgede
yeni iklim sartlarina uygun ekilebilecek bitki tiriintin tohumlariyla ilgili arastirma sonuglari tablodaki gibidir:

Tohum genotipi Tohum fenotipi
DD (homozigot baskin) Kurakhga dayanikli
Dd (heterozigot baskin) Kurakhgda dayanikli
dd (homozigot gekinik) Kurakliga dayaniksiz

Tablodaki bilgilere gére iki hipotez ortaya konmustur:

1. Hipotez : DD genotipli tohum ile dd genotipli tohum ¢aprazlanarak tamami kurakliga dayanikli tohumlar elde edilir.
2. Hipotez : Dd genotipli tohum ile dd genotipli tohum ¢aprazlanarak tamami kurakliga dayaniksiz ¢ekinik tohumlar
elde edilir.

Verilen hipotezler igin asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Hipotezler dogrudur. Clnki her iki gaprazlamada da “D” aleli bulunmaktadir.
B) Hipotezler yanhstir. CUnku her iki caprazlamada da “d” aleli bulunmaktadir.
C) 1. hipotez dogrudur. Clinkli caprazlama sonucunda homozigot ¢ekinik genotipli birey elde edilemez.

D) 2. hipotez dogrudur. CUnki gaprazlama sonucunda heterozigot baskin genotipli birey elde edilemez.



Sahip oldugumuz sag¢ sekli, kulak memesinin ayrik veya yapisik olmasi, kan gruplari gibi 6zelliklerimiz kalitsal 6zellikler
olup birini annemizden, digerini babamizdan aldigimiz alel (bir genin farkl ¢esitleri) ¢ifti ile kontrol edilir. Alel ¢ifti yazilir-
ken baskin olan alel bliylk harfle, ¢ekinik olan alel ise baskin alelin kii¢ik harfiyle yazilir. Kalitsal bir 6zellik bakimindan
asagida verilen U¢ durumdan birine sahip oluruz.

* AA: homozigot baskin
* Aa: heterozigot baskin
* aa: homozigot ¢ekinik

insanda kivircik sag aleli, diiz sag aleline baskin olduguna gore;

@;

o

Anne Baba

sekildeki gibi diiz sa¢h bir anne ile heterozigot kivircik sa¢h bir babanin dogabilecek ¢ocuklarinin sa¢ sekli
ozelligi ile ilgili,

. AA

II. Aa

. aa

genotiplerinden hangilerine sahip olmasi beklenemez?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell D) Il velll

Kalitsal 6zelliklerimiz (sa¢ sekli, kan gruplari, kulak memesinin yapisik veya ayrik olmasi gibi) biri annemizden digeri
babamizdan aldigimiz alel ifti ile kontrol edilir.

Primer bagisiklik yetmezligi hastaligi, dogustan gelen bir hastalik olup bagisiklik sistemini kodlayan genlerdeki bir
hatadan kaynaklanmaktadir. Bu hastalija sahip bireyler bircok hastaliga karsi savunmasiz kalmaktadir. Bu konu ile
ilgili arastirma yapan bir doktor acgiklamasinda “Akraba evliligi, primer bagisiklik yetmezliklerinin ortaya ¢ilkmasinda en
onemli nedenlerden biridir. Akraba evliligi ile zararh ¢ekinik alellerin bir araya gelmesi ¢ocuklarin dogustan hasta olma-
sina neden oluyor.” demistir. (Alel: Bir genin farkli gesitleridir.)

Zeynep, yukarida verilen haberde gegen “Akraba evliligi ile zararh ¢ekinik alellerin bir araya gelmesi ¢ocuklarin
dogustan hasta olmasina neden oluyor” ciimlesini okudugunda,

I. Hastaligin ortaya ¢cikmasinda, hastaliga yol agan alelin tek bir ebeveynden gelmesi yeterlidir.
[I. Saghkli gérinen anne babanin gocuklari saglikli olmayabilir.

[ll. TGm akraba evliliklerinde bu hastalik kesinlikle ortaya ¢ikar.

c¢ikarimlarindan hangilerine ulagabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)livelll D)1, lvelll



5. Bir arastirmada bezelye bitkisinin tohum seklinin kalitimiyla ilgili asagidaki caprazlamalar yapilmistir.

¥ o X

Ari dol Ari dol
yuvarlak tohumlu burusuk tohumlu
bezelye bitkisi bezelye bitkisi

Birinci kusak m
tohumlar

Hepsi yuvarlak

l

Birinci kusak
bitkiler caprazlaniyor.

X

l

ikinci kugak m
bitki tohumlari
%75 oraninda yuvarlak tohumlu
%25 oraninda burusuk tohumlu

Yapilan bu ¢alismaya gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Burusuk tohumlu olma 6zelligi, yuvarlak tohumlu olma 6zelligine baskindir.
B) ilk caprazlama sonucu olusan bitkilerin higbiri cekinik fenotipte degildir.
C) ilk gaprazlama sonucu olusan tohumlarin genotipi, baskin dzellikteki ari déldiir.

D) ikinci gaprazlama sonucu olugan yuvarlak tohumlarin tamaminin genotipi melezdir.



Asagida koyunlarda gergeklestirilen klonlamanin asamalari sema ile gésterilmistir.

- -
A koyunu T(ﬁ J B koyunu
Vucut hicresi Déllenmemis yumurta hlicresi
N
v v Cekirdegi cikariliyor
Cekirdegi ¢ikarihyor
M 4

Cekirdek yumurta hiicresiyle kaynastiriliyor

Uygun ortamda ¢ogalan hicreler (Embriyo)

o
C koyunu } Embriyo C koyununun rahmine yerlestiriliyor
il Dogum

§
D koyunu Yavru
o

Bu sema ile ilgili olarak,
[.  Vicut hicresine ait gekirdegin aktarldigi yumurta hiicresi, uygun ortamda embriyoyu olusturmustur.
[I. D koyununun genetik yapisi C koyunu ile aynidir.
[ll. D koyunu eseyli ireme ile olusmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll C)llvelll D) I, Il ve llI



Ogrenciler sinifta bilimsel bir dergide yer alan asagidaki metni okuyorlar.

Ormanlik bir alandaki geyik sayisini artirmak isteyen yetkililer bu bélgede geyikleri tehdit eden
unsurlari ortadan kaldiriyor. Baslangigta geyiklerin sayilari giderek artiyor. Ancak geyiklerin
sayisl arttikga birey basina disen besin miktari ve yasam alani azaliyor. Yasam igin gerekli kay-
naklar azaldigindan bireyler arasinda rekabet, hastalik ve yavrularda dlumler artiyor. Bundan
sonra nufus artis hizi giderek yavasliyor. Ortamin kosullarina uygun 6zellikler tasiyan ve bunlari
yeni kusaklara aktarabilen bireyler yagsamaya devam ediyor.

Ogrencilerin bu metinden hareketle yapmis oldugu agagidaki ¢ikarimlardan hangisi yanhstir?

A) Geyiklerin sayisi, ortamin kaynak miktari ile kontrol edilmektedir.

B) Yasam alanindaki degisimler, bu degisimlere uygun 6zellik tagiyan geyiklerin segilimini destekler.
C) Geyiklerin kullandigi kaynaklarin azalmasi, kaynaklarin kullaniminda rekabete yol acar.

D) Geyiklerin artis hizi, dismanlarinin olmadidi alanlarda surekli olarak yukselir.

Asagida huicre gekirdeginde bulunan kalitsal materyaller arasindaki iligki gosterilmistir.

o

Nikleotid

i EGuanin

- ..J'"/ 1 Sitozin

A — Adenin
Hiicre ETimin

Buna gore numaralanmis yapilarla ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) |, farkli canh tarlerinde farkli sayilarda bulunabilir.
B) II, belirli bir karakterden sorumlu bir geni ifade ediyor olabilir.
C) lll ile gbsterilen molekiller, tim canlilarin DNA'larinda da bulunur.

D) IV ile gbsterilen molekul, tim canli turlerinde farklilik gosterir.



Esra Ogretmen, gérseldeki DNA'nin kendini eglemesi sirasinda yeni olusan K ipliginin “1. Zincir”, yeni olusan L ipliginin
ise “2. Zincir’in kopyasi oldugunu 6grencilerine anlatiyor.

1. 2.
Zincir  Zincir

Bu gorsel ile ilgili 6grenciler tarafindan yapilan,

I.  Yeniolusan K ve L ipliklerinin niikleotid diziligleri birbirinden farkhdir.
[I. DNAnIn 1. ve 2. zincirlerinin nikleotid diziligleri aynidir.
lll. Eslenme tamamlandiginda birbirinin aynisi olan iki DNA sarmali olusur.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvell D)1, Ilvelll



10. Asagidaki gorselde bir erkek kemanci yengeci verilmistir.

Erkek kemanci yengecinin kiskaglarindan biri, viicut kitlesinin yarisina kadar gelisebilmektedir. Diger kiskaci ise hava-
ya kaldirdigi1 blyuk kiskagtan ¢ok daha kuguktur. Buyuk kiskacglarini havada sallamasi, kendisine yaklasan diger erkek
yengeg ve avcilari geri puskurtir. Bu hareket ayni zamanda disi yengeglerin dikkatini gekerek tGremesine yardimci olur.
Ayrica yengecin gozlerinin, basinin yukarisindaki saplarda yer almasi da onun, avcilarini gok uzaktan gérebilmesini saglar.
Dolayisiyla bu yengeclerin kiskaclari ve gdzleri, onun hayatta kalmasini ve soyunun devamini saglayan en énemli 6zellik-

leridir.

Bu metne gore erkek kemanci yengecleri ile ilgili agagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Blyuk kiskaca ve farkli gézlere sahip olmasi, bulundugu gevreye uymasini kolaylastirmistir.
B) Gozlerinin konumlanma bigimi, avcilarindan korunmasina yardimci olmustur.
C) Buyuk kiskaca sahip olmasi, uygun disi bireyler tarafindan segilimini kolaylastirmistir.

D) Buyuk kiskacli ve gézlerinin konumu kalitsal olmayip ¢evrenin etkisiyle ortaya ¢cikmistir.



11. Asagida bazi canl turlerinin kromozom sayilari belirtilmigtir.

insan
(Kromozom sayisi: 46)

Képek Kurtbagn Bitkisi
(Kromozom sayisi: 78) (Kromozom sayisi: 46)

Verilen gorsellere bakilarak asagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) Kromozom sayisi canli tirlerinde farkhlik gosterebilir.

B) Farkl turlerin DNA'larinin nikleotid dizilimleri ayni olabilir.

C) Kromozom sayilari canlilarin gelismigligi hakkinda bilgi veremez.
D) Farkli ture ait canlilarin kromozom sayilari ayni olabilir.



12. Ali, bezelyelerde cigek renginin kalitimi Gzerine yaptigi arastirma sonuclarinda topladidi verileri grafiklerle gostermistir.

1. Grafik 2. Grafik
(Mor Cigek x Beyaz Cigek) (Mor Cigek x Beyaz Cicek)
Fenotip Olasiligi (%) Fenotip Olasiligi (%)
100} --
Cicek Rengi ¢ Cigek Rengi
Mor Beyaz Mor
Cigek  Cicek Cigek
3. Grafik

(Beyaz Cicek x Beyaz Cicek)

Fenotip Olasilgi (%)

- Mor Cicek
|:| Beyaz Cicek

100

Cicek Rengi

Beyaz
Cicek

Ali’nin yaptigi bu arastirmalardan asagidakilerden hangisine ulagilamaz?
A) Mor cicek 6zelligi baskin, beyaz cicek 6zelligi ¢ekiniktir.

B) 1. Grafik’'te gaprazlanan mor gicekli bezelyelerin genotipi heterozigottur.

C) 2. Grafik’'te olusan bezelyelerin tamaminin genotipi heterozigottur.

D) 3. Grafik’te ¢caprazlanan beyaz cicekler ile olusan beyaz cigeklerin genotipleri birbirinden farklidir.



13. Asagidaki gérseller yeni sbnmus bir yanginin ardindan siyahlagsmis toprak Uzerinde yasayan guveleri temsil etmektedir.

$ek|-| $eki|-|l Seki-lll

Baslangigta glve toplulugu farkli kalitsal 6zelliklere sahip bireylerden olugsmaktadir (Sekil-1). Ancak agik renkli giive-
ler avci kuslar tarafindan kolayca fark edilerek avlanmiglardir (Sekil-Il). Hayatta kalmayi bagaran kdmur rengi guiveler
ise Uremeye devam ederek bu 6zelliklerinin varligini korumuslardir (Sekil-111).

Bu gorsel ve agiklamalara gére agagidaki ifadelerden hangisi yanhsgtir?

A) Baslangigta guivelerde renklenme ile ilgili kalitsal varyasyonlar bulunmaktadir.

B) Acik renkli glivelerin avci kuslar tarafindan yok edilmeleri dogal segilimle elenmedir.

C) Koyu renkli guvelerin hayatta kalmasi gevre etkisiyle ortaya ¢iktigindan modifikasyona érnektir.

D) Degisen ortam sartlari glivelerde yarar saglayan kalitsal 6zelliklerin devam etmesinde etkili olmustur.



14. Bir 6grenci “DNA ve Genetik Kod” Unitesiyle ilgili su posteri olusturmustur.

Kralige Ari

" Buz yastlgiIr 0‘ a‘
& R I

Himalaya tavsaninin beyaz killarinin bir kismi
kesildikten sonra boélgeye buz yastidi kondugunda,

Disi larvalarin ari cikan killarin siyah olmasi

sutliyle beslenmesi
sonucu kralige ari
olusurken polenle
beslenmesi sonucunda
isci arilarin olugsmasi

Ayni genotipe sahip guha bitkilerinden 15-20°C’de
yetistirilenlerin kirmizi, 30-35°C’de yetistirilenlerin
isci Ari beyaz cicek agmasi

Posterdeki 6rnekler incelendiginde, agagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulasilabilir?

A) Cevresel faktorler canlilarin genetik yapisinda degisiklige yol acabilir.
B) Cevresel faktorlerin etkisiyle canlilarda meydana gelen her degisiklik yavru déllere aktarilabilir.
C) Cevresel faktorlerle canhlarin dis gortinislerinde degisiklikler meydana gelebilir.

D) Cevresel faktorlerde degisiklik olmazsa bir tlire ait canlilarin genotipleri birbirinin aynisi olur.



15. Asagida iki bezelye bitkisinin gicek rengi bakimindan ¢aprazlanmasi sonucu olusan yavru bezelye bitkisi gdsterilmek-
tedir.

Mor ¢icek Ozelliginin beyaz gicek 6zelligine baskin oldugu bilindigine gore gaprazlanan mor cigekli bezelyeler,
I. AaxAa

Il. Aaxaa
Il. AA X aa

genotiplerinden hangilerine sahip olabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D)1, Ivelll



16. Mendel, homozigot mor ve beyaz gicekli bitkileri caprazlayarak elde ettigi tohumlari ekmis ve gelisen yavru bezelyelerin
gicek renklerini gdzlemlemistir.

Gelisen bezelyelerin biitiin gigeklerinin mor renkli oldugu gozlemlendigine gore bu bezelyeler ile ilgili,

I. Bezelyelerde mor gicek 6zelligi beyaz cicek 6zelligine baskindir.
II. Yavru bezelyelerin ¢gicek rengi bakimindan genotipleri heterozigottur.
[ll. Yavru bezelyeler kendi arasinda gaprazlandiginda beyaz cicekli bezelye olusma ihtimali 3/4°tGr.

yorumlarindan hangileri yapilamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell D) Il ve lll



17. Bezelye bitkisinde yesil meyve rengi 6zelligi baskin, sari meyve rengi 6zelligi ise ¢ekiniktir. Bezelyelerde bu 6zelliklerin

kalitiminda (¢ farkli genotipte birey olugabilir.
Bezelye bitkisinde meyve rengi genotipleri asagidaki gibidir.

Fenotipler: Yesil renkli meyve Sari renkli meyve

r k-
-

8

Genotipler: MM veya Mm mm

Bir arastirmaci dort farkli bezelye bitkisinin meyve rengi ile ilgili yapti§i caprazlamalarda asagidaki sonuclara ulasiyor.

* 1. ve 2. bezelyeleri ¢caprazladiginda, tamami yesil meyve veren ve iki farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde

ediyor.
* 1. ve 3. bezelyeleri gaprazladiginda, yesil ve sarl meyve veren ve iki farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde

ediyor.
* 1. ve 4. bezelyeleri caprazladiginda, yesil ve sari meyve veren ve Ug farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde

ediyor.
Arastirmacinin bu sonuglarindan yola ¢ikarak ¢aprazlamalarda kullanilan 2, 3 ve 4. bezelyelerin fenotip ve ge-

notiplerinin durumu hangi segenekte dogru olarak verilmistir?




18. Baskin Alel: Bir karakterin olusumunda etkisini her zaman fenotipte gésteren alellere denir.
Cekinik Alel: Genotipte baskin bir alelle bulundugunda fenotipte etkisini gbstermeyen alellere denir.

Bezelyelerde bazi karakterlere ait 6zelliklerin caprazlanmasi ve olusan F, dolinin ozellikleri agagida verilmistir.

4 \ 4 \ ( ) ( \
Duz Burusuk Uzun boy Uzun boy Yanda Yanda Sari Yesil
tohum tohum & & gicek gicek tohum tohum

% ik
£ 3 £ 3
LS LS 3 3
X o x " ﬂ?s'a x ?5‘& x

vV v || &
| oYy |

Duz Uzun boy Ucta gicek Yesil
tohum - - tohum
225 225
F, Fo o Fo o F,
Dolu Déla l als Déli l o Déli
. J . d J . d J . J

Karakterlere ait 6zelliklerin baskinlik ve ¢ekiniklik durumunu 6nceden bilmeyen bir 6grenci sadece bu ¢apraz-
lamalar ve F, d6liine bakarak hangi 6zellikten sorumlu alelin kesinlikle ¢ekinik oldugunu séyleyebilir?

A) Ugta cigek B) Uzun boy
C) Yesil tohum D) Burusuk tohum

19. Asagida bir DNA molekiliinde yer alan doért farkh nikleotidin sarmal yapidaki eslesmeleri sematize edilmistir.

Fosfat  Deoksiriboz Organik
T sekeri baz

]

S -

Sema iizerinde numaralandirilmig niikleotidlerle ilgili verilen ifadelerden hangisi yanligtir?

A) 1. nukleotiddeki azotlu organik baz timin ise 2. nukleotiddeki adenindir.

B) 2. nukleotiddeki azotlu organik baz guanin ise 4. nikleotiddeki sitozin olabilir.
C) 3. nukleotiddeki azotlu organik baz guanin ise 4. niikleotiddeki sitozindir.

D) 4. nukleotiddeki azotlu organik baz sitozin ise 1. niikleotiddeki timin olabilir.



20. Bezelyelerde ¢icedin konumu ile ilgili iki caprazlama yapilmis ve olugsan bezelyelerin gicek durumlar sekillerle gdsteril-
migtir.

Yanda Ucta

Sekil 1 Sekil 2

Bu ¢aprazlamalar dikkate alindiginda asagidaki ¢ikarimlardan hangisine kesinlikle ulasilabilir?

A) 1 ve 2. bezelyeler heterozigot baskin, 3 ve 4. bezelyeler ise homozigot baskin genotipe sahiptir.

B) 1 ve 2. bezelyelerin ¢gaprazlanmasi sonucunda, ¢gigekleri yanda olan bezelyelerin olugsma olasiligi %100°ddr.
C) 2 ve 3. bezelyeler homozigot baskin, 1 ve 4. bezelyeler ise heterozigot baskin genotipe sahiptir.

D) 3 ve 4. bezelyelerin ¢gaprazlanmasi sonucunda, gigekleri ugta olan bezelyelerin olugsma olasiligi %25'tir.

21. Asagidaki tabloda bezelye bitkisinin bazi karakterlerine ait dzellikler verilmigtir.

Tohum rengi Meyve rengi Govde uzunlugu
Cekinik Vesil e Sar e
ozellik ol e | Kea &
=)
Baskin i ag”
Sar Yesil Uzun &
bzl —

Bezelyelerle ilgili yapilan,
I. Heterozigot sari tohumlu X Heterozigot sari tohumlu
II. Homozigot uzun goévdeli X Homozigot kisa govdeli
lll. Homozigot sari meyveli X Heterozigot yesil meyveli
c¢aprazlamalarindan hangilerinde olugsan bezelyelerin fenotipinde ¢ekinik 6zellik goriilebilir?

A) Yalniz | B) I ve Il C)lvelll D) Il ve Il



22. Bezelyelerde mor ciceklilik baskin, beyaz ciceklilik ise ¢ekinik dzelliktir.

Asagida mor ve beyaz gicekli bezelyelerle yapilan bir caprazlama verilmistir.

oV X W

Mor cicekli bezelye Beyaz cicekli bezelye

Bu caprazlama sonunda elde edilen bezelye bitkilerinin bir kisminin beyaz cicekli oldugu gézlenmistir.

Verilenlere gore bu ¢aprazlamadaki mor cgicekli bezelye kendisiyle ayni genotipteki baska bir bezelye bitkisiy-
le gcaprazlanacak olursa yeni kusakta beyaz gicekli bireylerin olugsma olasilig: kagtir?

A) %100 B) %50 C) %25 D) %0

23. Bir 6grenci ¢ok sevdigi bitkisinin pembe renkli olan gigceklerinin zamanla mavi renge donistigini gézlemlemistir. Bu
sirada bitkiyi sulamak igin gesme suyu yerine kardesinin bir arastirma igin hazirladigi aliminyum sulfat damlatiimis
¢ozeltiyi kullandigini fark etmistir.

Bu bitkiyi icinde bahge topragdi bulunan baska bir saksiya diktikten sonra iki glinde bir gesme suyu ile sulamistir. Za-
manla gi¢eklerin mavi renginin degistigini, yeni acan gigeklerin de pembe renkli oldugunu gézlemlemistir.
Bu gozlemlerle ilgili,

[.  Aliminyum silfat damlatiimis ¢ézeltiyle sulama bu bitkinin gigek renginden sorumlu gende mutasyona neden
olmustur.
II. Cesme suyu ile sulanan mavi ¢icekli bitkinin yeni acan ¢igeklerinin pembe renkli olmasi modifikasyondur.
[ll. Topragin aliminyum sulfat damlatiimis ¢dzeltiyle sulanmasi bitkide varyasyona neden olarak yeni bir tirtin olus-
masini saglamistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lve lll D) Il ve Ill



24, Bir siniftaki 6grenciler, bilimsel bir dergide yer alan asagidaki metni incelemiglerdir.

Hayvanlarda surd halinde yasamanin en blyuk avan-
tajlarindan biri tehlikelere kargi daha fazla korunma
saglamasidir. Surl halinde yasayan hayvanlar kendile-
rine 6zgu uyari sekliyle hem tehlike aninda birbirlerini
uyarir hem de tehlikeye birlikte kargi koyarlar. Bu da
canlilarin hayatta kalma sansini artirir.

Buna gore asagidakilerden hangisi metindeki siirii olusturma ile saglanan faydaya benzerlik géstermez?
A) Aralarinda genis bir mesafe birakarak ugan sigirciklar, bir dogan goérdiklerinde aralarindaki bosluklari kapatirlar.
Bdylelikle avcl konumundaki dogan, sirtintin ortasina dalmakta zorlanir.

B) Misk sigirlari bir saldirganla kargilastiklarinda kagmak yerine kendilerine bir glivenlik gemberi olustururlar. Yavrular
bu dairenin merkezindedirler ve annelerinin uzun killarinin altinda saklanirlar.

C) Kopek baliklart yunus yavrularina yaklastiklarinda iki yetiskin yunus gruptan ayrilarak kdpekbaliginin dikkatini kendi
Uzerlerine ¢eker ve diger grup elemanlari képek baliginin gevresini sararak darbeler indirmeye baslar.

D) Pelikanlar balik avlamaya daima siru halinde giderler. Uygun bir koy segtiklerinde ise sahile karsi yarim bir daire
olustururlar ve bu daireyi daraltirlar. Boylelikle dairenin igine giren tim baliklari yakalarlar.



25. Ogrenciler fen bilimleri dersinde biyoteknoloji ile ilgili asagidaki diyagrami incelemislerdir.

. Genetik
Kimya miihendisligi
OrnektirT TOrnektir
Doga Muhendislik
bilimleri bilimleri
Tip ve Kapsar . Insilin
eczacilik Uygulama hormonu
alanlandir . . | Orlnleridir
4[ BIYOTEKNOLOJI]*
Gida Uretimi <«— —> w:%il:
Etkileridir
Besinlerin alerjik | ¢yrnektir Ornektir | Antibiyotiklere
ozelliklerinin  “«——  Olumlu Olumsuz direncin artmast
azaltilmasi

Ogrencilerin asagidaki yorumlarindan hangisi diyagramda yer alan bilgilerle gelismektedir?

A) Genetik mihendisligi, biyoteknoloji ydntemlerini arag olarak kullanan daha genis kapsamli bir bilim dalidir.
B) Biyoteknolojideki uygulama ve Urinlerin bir kisminin gegmisi cok eski zamanlara dayanmaktadir.
C) Biyoteknolojik galismalar sonucu Uretilen bazi ilaglarin uzun sireli kullanimi bu ilaglarin etkisini azaltabilmektedir.

D) insanlarin artan beslenme ihtiyaglarinin kargilanmasinda biyoteknoloji uygulamalarindan faydalaniimaktadir.



26. Asagida bir DNA molekiliniin eslenmesi sematize edilmistir. Dort gesit azotlu organik baz %, @, A ve € sembolleriyle
gosterilmigtir.

Azotlu organik baz
l <«—Fosfat

<«— Deoksiriboz

Eslenme sonucu olugsan DNA molekiilleri ile ilgili,

I. Dogru eslesmelerde A karsisina @ gelmelidir.
[I. Guanin bazini temsil edenlerden biri % olabilir.

[ll. Yeni olusan DNA molekiillerinde en fazla sitozin bazi yer alir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell D) Il ve Ill



27. Bir bakterinin kapsulll ve kapsulsiz olmak tzere iki tipi bulunmaktadir. Kapsulli bakterilerin farelerde zatirreye neden
oldugu bilinmektedir. Asagida kapsulli ve kapsulsuz bakteriler ile fareler Uzerinde gerceklestirilmis bir deneyin bazi
basamaklari gosterilmigtir.

v
‘. A \\‘\ L

Canli kapsdlli ‘ % - E:;shulsuz \\*\
bakteril ' -
akteriler : o bakteriler Yasar

(a) Olar (b)

33g

// B B % / e
y = > f = _+

¢ B8
w Isitilarak \kg‘" 7 l 8

Il Oldurtimi
4 Urtimds Yasar | Isitilarak sldariiimis
kapsulli bakteriler /i d

'S kapsdillii A
| 4

bakteriler
(©) (d) Olii farenin Olar
kan 6rneginde
bulunan bakteriler

900 ::s

Bu calismanin sonunda kapstulstz bakterilerin kapsulli forma dénismesine neden olan faktortin, kapsullli bakterilerin
DNA'sindaki bilgi oldugu anlagiimigtir.

Buna gore,
I. Kapsilstiz bakterilerin kapsulli forma dontserek sonradan edindigi oldiricl 6zellik, bundan sonraki soylarin-
da da kalitilabilir.

II. Deneyin (b) asamasinda farelere enjekte edilen kapsulsiz bakterilerin bir sire sonra kapsul olusturdugu séy-
lenebilir.

[ll. Deneyin (d) asamasinda o6lu kapsulli bakterilere ait DNA, kapsilstiz bakterilerin daha sonra fenotiplerinde de-
gisiklige neden olmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lve i B) I ve lll C)llve lll D)1, Il ve Il



28. Soguk ortamlarda doku kaybina ugramadan yasamlarini devam ettirebilen bazi canlilarda soguga karsi direncli bir gen
tespit edildi. Bu gene "antifriz geni" adi verildi.

Bir balik tirtinden alinan antifriz geni bu gene sahip olmayan bir deney faresine transfer edildi.

}0
—

Antifriz
geni
l @ @
Antifriz geni aktariimig Normal deney faresi

deney faresi

Bu fare normal deney fareleri ile ciftlestirilerek elde edilen yavrulardan antifriz geni 6zelligini tasiyanlar segildi.
Segilen fareler kendi aralarinda ciftlestiriimeye uzun siire devam edildi ve yirmi kusak sonra bulundurduklari antifriz
geni sayesinde sogukta yasayabilen fareler elde edilmis oldu.

Buna gore bu galigmadan,

I. Deney farelerine normalde sahip olmadiklari bir 6zellik, gen tedavisi ile kazandiriimistir.
[I. Belli bir 6zellikten sorumlu kalitim faktort, farkli canli tirlerinde de benzer islev goérebilir.
[ll. Yapilan iglevle antifriz geni tasiyan farelerin oda sicakliginda yasamasi mimkun olmustur.

¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz 1l C)lvell D) Il ve lll



29. Yasadigi bolgedeki yerli bir bitkinin meyvesi icindeki tohumdan beslenen bdcek tirt Sekil 1'de, bireylerinin ortalama
gaga uzunluklari dagilimi ise Grafik 1°de gosterilmistir.

Bocek

Birey sayisi

oSO N A O © o

Yerli meyve

6 7 8 9 10 M
Grafik 1: Gaga uzunlugu (mm)

Sekil 1

Sonradan ortama sokulmus daha yassi meyvelere sahip yabanci bir bitki tirl, ortamda hizla yayilarak yerli bitkinin
yerini almistir. Uzun yillar sonrasinda yabanci bitkinin meyvelerindeki tohumlarla beslenen ayni béceklerin ortalama

gaga uzunluklari dagihmi Grafik 2°de gosterilmistir.

Birey sayisi

o N A O @

6 7 8 9 10 11
Grafik 2: Gaga uzunlugu (mm)

Bu gézlem ile ilgili agagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Ortama sonradan giren bitkinin meyvelerindeki tohumlar, yerli bitkininkine gére daha derindedir.

B) Yerli bitki tiirli, ortama sonradan giren bitki tiriine gore rekabete ve gevresel kosullara daha dayaniklidir.

C) Kisa gagali bocekler, ortama sonradan giren bitki ile daha etkin beslenerek bu 6zelliklerini nesillerine aktarmigtir.

D) Uzun gagali béceklerin yerini, beslendigi meyvelerin degismesiyle kisa gagali béceklerin almasi modifikasyondur.



30. Bezelyelerde mor cicek 6zelligi baskin, beyaz cicek ézelligi gekiniktir.

Asagidaki sekilde mor ve beyaz cgigekli iki bezelyenin ¢aprazlanmasi ve ¢aprazlama sonucu olusan bezelyelerden bes
tanesi gosterilmigtir.

Buna gore gaprazlanan bezelyelerin genotipleri ile ilgili,

I. Mor cicekli bezelye homozigottur.
II. Mor cicekli bezelye heterozigottur.

I1l. Beyaz gicekli bezelye homozigottur.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz II B) Yalniz Ill C)lvell D) I ve lll



31. DNAile ilgili planladigi bir etkinligi gerceklestirmek isteyen bir 6gretmen tahtaya DNA molekilinin ve bir nikleotidin
gorselini yansitiyor.

DNA'nin ¢ift zincirli yapisi Nukleotid

C")gretmen bu etkinlik i¢in sinifa getirdigi farkl renkteki pullari agsagidaki gibi ayirarak bir 6grencisine veriyor.

l. GRUP Il. GRUP

© G@Q@ © G@Q@

2 adet 3 adet 1adet 4adet 8adet 10 adet 3 adet 5 adet 1adet 2adet 10 adet 9 adet

Ogrencisinden bu pullari kullanarak DNA modeli tasarlamasini isteyen 6gretmen su agiklamalari yapiyor:

* DNA molekul modeli olustururken I. Grup’taki pullar 1. zincirin yapiminda, 1. Grup’taki pullar 2. zincirin yapimin-
da kullanilacaktir. Gruplar arasinda pul aktarimi kesinlikle yapilmayacaktir.
* Pembe, sari, yesil ve mavi pullar organik bazlari, kahverengiler deoksiriboz sekerini, griler de fosfat grubunu

temsilen kullanilacaktir.
* Organik baz gesitleri igin kullanilacak renkler belirledikten sonra en uzun DNA modeli yapilacaktir.

Buna gore etkinlik sonunda kalan pullar agsagidakilerden hangisi gibi olursa hatali bir iglem yapildigi soéyle-
nir?

A ( I. GRUP N II. GRUP B) ( I. GRUP N II. GRUP

L@Q 00 @ J LO,C)Q OJ

3adet 1adet 3adet 3adet 1adet 3adet 2ade 1adet 1adet 2adet 2 adet 1 adet 2 adet

Il. GRUP

c)( 1. GRUP IIl. GRUP D) ( . GRUP A

0000000 000/0000

adet 1adet 1adet 3ad 4 adet 3adet 2ad 1 adet 1 adet 2 adet 2 adet 1adet 2adet 1 adet




32. Genetik danismanlik ailedeki genetik bozukluklarin olugma riski veya olusumu ile ilgili sorunlari inceleyen bir alandir.

Genetik danigsmanlar, danismanlik sirecinde su asamalari takip ederler:
1. En az g nesli igeren ayrintili aile agacini gizerler.

2. Hastaligin mevcut evlilikte ortaya ¢ikma riskini belirlerler.
3. Hastaligin seyri, tedavisi vb. konularinda bilgi verirler.
4. Yonlendirici olmadan kararin aile tarafindan verilmesini saglarlar.

Genetik danigsman bir aile ile yaptigi calismada asagidaki gorseli gizmistir.

| Saglikh gen (baskin)

Hastalik geni (¢ekinik)

Buna gore yapilan bu galisma genetik danigmanlik siirecinin hangi agamasini gosterir?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

33. Kiiltiir bitkileri dogal veya yapay yollarla 1slah edilip gelistirilen ve Uliretimleri yapilan bitkilerdir.

DOMATESLER ESKi LEZZETINE KAVUSACAK

Son 100-200 yildir tohum islah ¢alismalari birim alanda daha fazla Griin elde etmeye
dayali olarak yapilmaktadir. Bu galismalar sirasinda domateslerin bazi tat ve aroma
karakteri kaybolmaktadir. Bilim insanlari yeni galismalarla islah edilmemis yabani tipleri,
buguiinku kualtdr bitkilerine aktararak domatesleri eski tat ve kokularina kavustururken,
insan sagligina olumlu etki yapan vitamin oranini da artirmay1 amaglamislardir.

Bu habere gore,

I. Genler Uzerinde yapilan degisiklikler bagka karakterlerin kaybolmasina neden olabilir.
[I. Biyoteknolojik faaliyetler her zaman canli dogasina uymayan yapay yontemlerle gerceklestirilir.
[ll. Genetigi degistirilmis organizmalar kendi aralarinda ¢aprazlanarak istenilen 6zelliklere sahip hale getirilebilir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) I velll C)livelll D)1, llvelll



34. Dinya Saglk Orgitiinin uluslararasi halk saghigi acil durumu ilan etmesine neden olan ve COVID-19 olarak adlan-
dirilan salgin, 2019’un Aralik ayinin son gunlerinden beri dinyanin gindemindedir. Bu salginla ilgili asagidaki afig
calismasi yapimistir.

COVID-1

Coronavirus

er tek iplikli ntkleik asit
bulunduran virtslerdir. Bir hiicreyi istila
eden virls, o hiicrenin bazi bilesenleri-
ni kullanarak kendisini kopyalar. Daha
sonra bu kopyalar diger hicreleri
enfekte eder.

KORUNMAK IGiN
ALINACAK ONLEMLER

Tokalagma ve sarilmadan kaginiimalidir.
Kalabalik ortamlardan uzak durulmalidir.
Sosyal mesafe korunmalidir.

El hijyenine dnem verilmelidir.

- COVID=17 INSANA Kirli elle agiz, burun ve gdze dokunulma-
NEZAMAN BULASIIY . malidir.

-~ Yaplla‘ galismada COVID-19’a COVID-19 NASIL
yakalanan 9 kisiden izole edilen korona-
viristiin genom dizileri analiz edildi ve
genetik dizilerin %99,98’den fazlasinin
ayni oldugu bulundu. Yakin zamanda
bulasan virlis gcok daha 6nce bulasmis
olsaydi gen dizilimindeki farklilik daha

fazla olurdu.

YOK OLUR?

COVID-19, yagdan olusa

protein molekilidur. Dis kilifindaki yag; sabun ve
deterjanla kirilirsa yasama imkani kalmaz. %65
ve lzeri alkol olan dezenfektanlar virlisiin dis yag
kilifini kirar. Gun 1s1g1inda, kuru ve sicak ortam-
larda kiliflari pargalanir ve daha hizli yok olurlar.

Buna goére afiste bulunan hangi kutucuk viriisiin mutasyona ugradigi konusunda bilgi icermektedir?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.



35. Caddis sinegi larvalar ¢akil, kum, dal pargalari gibi maddeleri ipek ile bezeyerek koruyucu koza olusturur. (Sekil 1)

Bir sanat¢l, larvalarin koza olusturma faaliyetinden yararlanarak onlarin birer kuyumcu gibi Uretim yapmasini sagla-
mistir. Sureg iginde larvalarin etrafina altin pullari ve safir gibi degerli malzemeler serpistirerek onlarin daha sonra mu-
cevhere donulsebilen kozalar hazirlamasina aracilik etmistir. Olgunlasan larvalar yuvalarini terk ettiginde geriye susli
birer boncuga benzeyen sanat eserleri kalir. (Sekil 2) Sanatgi bunlari alip ipe dizerek kolyeler ve bilezikler Gretmektedir.

Sekil 1: Caddis sinegi larva kozasi Sekil 2: Sanatginin galismasi

Caddis sinegi larvalarinin davranis 6zellikleri ve bundan yararlanan sanatgi ile ilgili agsagidakilerden hangisi

dogrudur?

A) Larvalarin dogal ortamdaki maddeler ile olusturdugu koza, avcilarindan korunmasini saglayarak yasama sansini artirir.

B) Koza olusturma, Caddis sinek larvalari igin fiziksel kosullarin bertaraf edilememesine neden olan olumsuz bir 6zel-
liktir.

C) Sanatcinin, larvalarin degerli madenlerle olusturdugu yapilardan taki esyalari yapmasi biyoteknolojiye érnektir.

D) Larvalarin koza olusturma davranigi, ortamda bulunan maddelere gore degiskenlik gosterir.



< 2. Unite: DNA ve Genetik Kod \

J

36. 2011 yilinda Japonya’da olugan deprem ve tsunamiden sonra Fukusima Nikleer Santrali'nde radyasyon sizintisi mey-
dana gelmigtir. Bir siire sonra santralin gevresinde yasayan Lisenid ailesinden mavi kelebek tirtiniin gérintsinde bazi
degisiklikler gdzlenmistir.

Bu kelebekler tzerinde yapilan arastirmalar sonucunda, iki nesil sonra bile, kanatlarinda kiiglilme ve gozlerinde sekil
bozuklugu oldugunu belirtilmistir. Kazadan iki ay sonra santrale yakin bir bélgeden toplanan bu tire ait kelebekler labo-
ratuvar ortaminda yetigtirildiginde, bir sonraki nesilde mutasyona ugrayan &zelliklerin goriilme oraninda %18 artis ol-
mustur. Bu kelebeklerle saglikli kelebekler ciftlestirildiginde mutasyona ugrama oraninin %34’e yukseldigi gézlenmistir.

Kelebeklerin radyasyon Kelebeklerin radyasyon
sizintisindan dnceki hali sizintisindan sonraki hali

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Laboratuvarda Gremeleri saglanan kelebeklerin tamaminda sizintinin etkisi gézlenmistir.

B) Mutasyona ugramis bireylerin saglikh bireylerle déllendiriimesi sizintinin etkisini azaltmistir.

C) Mutasyonun, treme hiicrelerinde meydana geldiginin kaniti kelebeklerdeki degisimin sonraki nesillerde gézlenme-
sidir.

D) 2011 yilinda meydana gelen nikleer sizinti ile birgok canlinin gen yapisinda degisiklik meydana gelmistir.

< MEB 2021 - 2022 e Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Midurligi /




37.

38.

Kalitimda baskin 6zellik biyiik harfle gésterilip her durumda fenotipte gériilebilirken, gekinik bzellik, kiigiik harfle gés-
terilir ve sadece homozigot oldugunda fenotipte gériilebilir.

Melez mor ¢igekli bir bezelye ile beyaz gigekli bir bezelyenin gaprazlanmasi asagidaki gibi yapiliyor.
I. asama — Mor gicek rengi alel : M
Beyaz cicek rengi aleli : m

Il. asgama — Mor cicegin genotipi : MM
Beyaz cigcegin genotipi : mm
Ill. asama — MM X mm
Mm

IV. asama — Olusan F1 doli fenotipi %100 mor giceklidir.

Her asama, kendinden énceki asamanin dogru oldugu kabul edilerek ¢aprazlama islemi tamamlanmistir.
Buna gére agamalar i¢in agagidakilerden hangisi séylenemez?

A) |. asamada alellerin gdsterimi dogru yapilmistir.

B) Il. asamada mor cigekli bezelyenin genotipi yanhs verilmigstir.

C) lll. agamada ¢aprazlamaya gore olusan F1 dolinin genotipi dogru verilmistir.
D) IV. agsamada F1 dolinde melez birey orani %75'tir.

Kakim; su kenarlarinda, tarlalarda ve Kirlarda yasayan uzun viicutlu, kisa bacakli ve kisa kuyruklu, nesli tiikenme teh-
likesi altinda olan bir gelincik tarddiir.

Kakimlar; kig aylarinda tiimiiyle beyaz renkliyken yaz aylarinda kiirklerinin (ist tarafi kahverengi, alt tarafi beyazdir. An-
cak kakimlar yasadiklari cografyanin timiinde mevsimle birlikte renk degistirmez. Sicak bélgelerde hi¢ beyazlasmadan
yaz kirkl ile kalirlarken daha soguk olan bélgelerde beyaz renkli kis kiirkleri ile gériiltirler.

Kis aylarindaki géranimu Yaz aylarindaki gérinumu

Buna gore gevre kosullarinin, kakimlarin kiirk renginde olusturdugu degisimle ilgili olarak asagidaki yorum-
lardan hangisi yapilabilir?

A) Kakimlarda olusan degisim yavrularina aynen aktarilr.

B) Kakimlarin DNA diziliminde degisiklik meydana gelmistir.

C) Cevre kosullar kakimin gértintstinde kalici degisiklik olusturmustur.

D) Kakimlarin bazi genlerinin igleyisinde degisiklikler meydana gelmistir.



39.

40.

GENETIK VERI TABANI

2018 yilinda sug¢ olusturan bazi olaylarin incelenmesinde DNA analizine dayali “genetik
soy kitagu” yéntemine basvurulmustur.

Bu yéntemi kullanan arastirmacilar, olay yerinde supheliye ait oldugu dustnudlen DNA
orneklerinin analiz sonuglarini, genetik eslesme yapabilen bir bilgisayar programina yik-
leyerek arama yapmislardir. Bdylece supheliyle DNA benzerligi gosteren genetik veri

tabanindaki insanlari belirlemiglerdir. Bu insanlarla géruserek supheliyle ayni soydan

bireylere ulagsmis ve supheliyi bulabilmislerdir. Bu yontem ile birgok olay ¢6ziime kavus-

mustur.

Buna gore tiim insanlarda ayni sayida kromozom olmasina ragmen genetik soy kitligii yontemiyle siipheli
kigsiye ulagilabilmesinin sebebi agagidakilerden hangisidir?

A) Suphelinin DNA'sinda bulunan toplam fosfat ve seker sayisinin ayni soydaki bireylerle benzer olmasi
B) Suphelideki bazi nikleotidlerin sirasi ve sayisinin ayni soydaki bireylerle blylk oranda benzer olmasi
C) Siphelinin DNA'sinda bulunan organik baz ¢esidinin ayni soydaki bireylerle benzer olmasi

D) Suphelideki nlkleotid sayisinin ayni soydaki bireylerle benzer olmasi

Bir grup bilim insani, 1981-2008 yillar arasinda bir bdlgede yapilan ¢alismada kah-
verengi ve gri renkteki tim alaca baykuslari yakalamis ve takip edilebilmeleri igin eti-
ketlemislerdir. Baykuslar cesitli yillarda tekrar yakalanarak sayilari tespit edilmigtir.
Baykuslarin sayildigi yillar igerisinde kar yagisi ve yere digsen karin kalinhdi degisim
gOstermistir. Bu yillar igerisinde kahverengi ve gri alaca baykus sayilarindaki degisim
asagidaki grafikte verilmistir.

Hayatta Kalma
Yizdesi (%)

A - = = = Gri alaca baykus sayisi

Kahverengi alaca baykus sayisi
100

80

60
40
20

0 5 10 15 20 25 > Kar Kalinligi (cm)

Grafige gore kahverengi ve gri alaca baykus sayisinda meydana gelen degisimle ilgili agsagidakilerden hangisi
sOylenemez?

A) Ureme yetenegine sahip alaca baykus sayisi, kar kaliniginin artmasi sebebiyle azalmaktadir.

B) Gri alaca baykuslarin hayatta kalma oraninin daha fazla olmasinda dogal segilim etkili olmaktadir.

C) Avcilar, karli ortamda gri alaca baykuslari, kahverengi alaca baykuslara gére daha kolay yakalamaktadir.

D) Kar kalinhginin artmasi kahverengi alaca baykuslarin yiyecek bulamayip élmelerine sebep olmaktadir.



41. Dogu mercan yilani olarak isimlendirilen zehirli yilan, avcilari (yilanlarla beslenen yirticilar) uyaran parlak renklere sa-
hiptir. Avcilar, dogu mercan yilanlarina ¢ok zehirli olduklari i¢in nadiren saldirir. Zehirsiz bir yilan olan kirmizi kral yilani
ise dogu mercan yilanlarini dis goriints olarak taklit etmektedir.

Dogu Mercan Yilani (zehirli) Kirmizi Kral Yilani (zehirsiz) Kahverengi Yilan

Arastirmacilar, kirmizi kral yilaninin taklit yetenegiyle sagladigi avantajlari incelemeye karar vermislerdir. Bu amacla
dogu mercan yilanlarinin bulundugu ve bulunmadidi iki farkli bélgeye esit sayida plastik kirmizi kral yilani ve plastik
kahverengi yilan birakmiglardir. Dort hafta sonra plastik yilanlarin Gzerindeki saldiri izlerine goére asagidaki grafigi

olusturmuslardir.

Plastik Yilanlara V7 Kirmizi kral vilanlar
Saldirn Yiuzdesi izl v
A . Kahverengi yilanlar
100 %84
%83 %
80 %
60
40
20 %17 %16
0 . » Bolgeler
Dogu Mercan Dogu Mercan
Yilani Olmayan Yilani Olan
Bdlge Bdlge

Arastirma sonuglarina gére asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Kirmizi kral yilanlarinin taklit etme 6zelligi, dogu mercan yilanlarinin oldugu ve olmadigi tim bdlgelerde etkili ol-
mustur.

B) Ortama uyum saglayabilen kirmizi kral yilanlari, dogu mercan yilanlarinin oldugu bdlgelerde daha az saldiriya ug-
ramigtir.

C) Dogu mercan yilanlarinin bulundugu bélgelerdeki avcilarin blyuk bir kismi, dogal secilim sonucu parlak renkli yi-
lanlari av olarak tercih etmezler.

D) Kirmizi kral yilanlarinin, dogu mercan yilanlarinin bulundugu ve bulunmadigi bdlgelerde bu yilanlari taklit etmesi bir
modifikasyon ornegidir.



42. Hicrede DNANnIn yapisinda olusan bozulmalari takip eden ve onaran farkli mekanizmalar vardir. Bunlardan birine ait

g

gorseller asagida verilmistir.

Bu mekanizmanin igleyisi hangi se¢enekte en iyi agiklanmistir?

A) Dis etkenler DNA'nin yapisinda hasara neden olabilir. Yanlis baglanmanin bulundugu bolge kesilerek uzaklastirilir
ve DNA ilk haline dondrilerek modifikasyon giderilmis olur.

B) Bazi nukleotidler birbirlerine hatali bir sekilde baglandiginda DNA'da mutasyon meydana gelir. Mutasyona neden
olan baz ¢ifti DNA'dan uzaklastirilarak yerine dogru olan baz cifti getirilir.

C) UV isinlari bazlarin birbirine yanhs baglanmasina neden olabilir. Meydana gelen hasar, bazi mekanizmalarin dev-
reye girmesiyle duzeltilerek nukleotidlerin uygun bir sekilde buraya baglanmasi saglanir.

D) UV iginlari gibi bazi dig etmenler nikleotidlerin yanlis eslesmesine neden olabilir. Bu niikleotidlerle birlikte 12 niik-
leotid DNA'dan uzaklastirilir. Ortaya ¢ikan bosluk doldurulur ve hasar giderilir.



43. Bir DNA molekulinde bulunan dért ¢esit nikleotidden adenin nikleotidi timin ile guanin nikleotidi sitozin ile karsilikli
esleserek cift zincirli sarmal bir yapi olusturur. DNA'da nikleotid sayisi kadar deoksiriboz sekeri ve fosfat molekdlu
bulunur.

Bu bilgiden yola ¢ikarak agsagidaki DNA modellerinden hangisi hatalidir?
A)

|

n

|

il

|

|

44. Asagidaki fotografta bulunan peygamberdevesini gorebildiniz mi?

Glineydogu Asya’nin yagmur ormanlarinda yasayan bu tir, pembe orkide
peygamberdevesi olarak bilinmektedir. Adini orkide gi¢cegine benzeyen
goéruntisinden ve tehlike durumunda orkideyi taklit etmesinden almistir. Bu
canlilarin nem ve 1sik kosullari gibi faktorlere bagh olarak birkag glin iginde renk
degistirebildigi gdzlenmigtir.

Bu canlilar genellikle boceklerle beslenir. Ancak protein ihtiyacglarini tam
karsilayamadiklari durumlarda kertenkele, kurbaga ve fare gibi kendisinden
blyuk canlilarla da beslenebilir.

Verilen bilgilere gore pembe orkide peygamberdeveleriyle ilgili agagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Renk ve desenleri yasadiklari bolgeye adapte olmalarini saglamigtir.
B) Bulundugu ortama goére bazi genlerinin isleyisi kalici olarak degisebilir.
C) Avcilari tarafindan kolay fark edilemedigi icin yasama sanslari oldukga fazladir.

D) Goérunimu sayesinde polen toplayan bocekleri kendisine ¢ekerek kolayca yakalayabilir.



45. Bartin’in Karagaydere ve Glrgenpinari bélgelerinde, 1975-2001 yillarinda cesitli tirlerde ¢cam fideleri kullanilarak agac-
landirma ¢alismalari yapilimigtir.
Bir arastirmaci 2007 yilinda Karagaydere ve Gurgenpinari bdlgelerinde; kizilgam, fistikgami ve karagam turlerindeki
agaclarda yaptigi calismada elde ettigi verileri agagidaki tablolarda gostermistir.

Tiir Yas (yi) Cap (cm) Boy (m) Yasama Yizdesi (%)

Kizilgam 14 5,8 2,5 47
Fistikgami 13 22,2 6,4 97
Karagam 13 6,3 3,3 67

Tablo 1: Karagaydere bdlgesindeki agaclara iligkin ortalama veriler

Tiir Yas (yil) Cap (cm) Boy (m) Yasama Yiizdesi (%)
Kizilgam 13 7.4 4,5 60
Fistikgami 10 14,2 52 98
Karagam 10 10,8 5,2 50

Tablo 2: Girgenpinari bolgesindeki agaglara iliskin ortalama veriler

Arastirmacinin elde ettigi verilere gore asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Camlarin boylarina bakildiginda Karagaydere boélgesindeki camlarin genetik varyasyonu daha fazladir.

B) iki bélgedeki agaglarin yaglarinin farkli olmasinda gamlarin genlerinin isleyisinde olusan degisiklikler etkilidir.
C) Yasama yuzdelerine bakildiginda Karagaydere boélgesi karagamlar igin daha uygun ortam kosullarina sahiptir.
D) Govde ¢aplarina bakildiginda kizilgamlar, Glirgenpinari bélgesinde daha kolay dogal secilime ugrayabilir.



46.

47.

Bir kalitsal 6zelligin nesiller boyunca nasil aktarildigini gésteren semaya soy agaci denir. Soy agaglarinda aralarinda
¢izgi bulunan bireyler caprazianmis demektir. Bu ¢izginin ortasindan asagi inen ¢izginin uglarindaki bireyler ise, ¢cap-
razlama sonucu olugan bireylerdir.

Bezelyelerde boy uzunlugu kalitimiyla ilgili gizilen soy agacinda boyali bireyler kisa boyludur.

[3] [5]
N o o

Buna gore soy agacindaki bezelyelerle ilgili asagidakilerden hangisi s6ylenemez?

A) 1 ve 2 numarali bireyler kesinlikle melezdir.

B) 5 numarali birey homozigot baskin olabilir.

C) 7 numarali birey kisa boyluluk geni tagimaktadir.

D) 6 numarali bireyin genotipi tam olarak tespit edilemez.

Futoshiki siitunlar ve satirlardan olusan bir oyundur. Kutular arasinda kiglktir (<) sembolli ile biyiiktir (>) sembolii
bulunur. Bu semboliin bulundugu kutulara yazilacak kelimeler arasinda bliylikliik ve klglklik iligkisi vardir. Kelimeler
tabloya yerlestirilirken bu semboller dikkate alinmalidir. Oyunun kuralina gére bir kelime her satir ve slitunda mutlaka
bir kez bulunmalidir.

Asagida bu oyuna ait bir tablo verilmistir. Tablo verilen semboller dikkate alinarak “Kromozom?”, “DNA”, “Gen” ve “Nuk-
leotid” kavramlari ile doldurulacaktir.

Gen | » > | DNA

> > Gen

Buna gore 1 ve 2 ile belirtilen kutulara hangi kavramlar gelmelidir?

1. Kutu 2. Kutu
A) Kromozom Nukleotid
B) Gen DNA
C) Nukleotid Gen

D) DNA Kromozom



48. Sicaklik, 151k, su ve besin gibi etkenler canlilarda modifikasyona sebep olur.

Bir cocuk ailesi ile birlikte daga gezmeye gittiklerinde oradaki karahindiba bitkisinin boyunun, evinin bah¢esinde ¢ikan
karahindiba bitkilerinden daha kisa oldugunu gbzlemliyor. Bu bitkilerden aldigi tohumlari evinin bahgesine ekiyor.

Buna goére,

Karahindiba bitkisi

—

Dagda yetisen
karahindiba

T

Evinin bahgesinde
yetisen karahindiba

Tohumu evinin
bahgesine ekiyor.

Dagda yetisen karahindiba bitkisi ile evinin bahgesinde yetisen karahindiba bitkisindeki buyimeye neden olan
genlerin isleyisi farkli olabilir.

I. Dagda yetisen karahindiba bitkisinin tohumu, evinin bahgesine ekildikten sonra genlerinde yapisal degisiklik
meydana gelmistir.

c¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A)l

ve ll

Blvelll

C)llvelll

49. Bezelyelerde mor ¢gicek rengi beyaz cicek rengine baskindir.

Karahindiba bitkisinin degisik ortamlardaki boylarinin farkli olmasi modifikasyona 6rnek olarak verilir.

D) I, Il ve llI

Verilen bilgiden hareketle asagidakilerden hangisi bezelyelerde gicek rengi ile ilgili yapilan ¢aprazlamanin

olasiliklarindan biri olamaz?

e | ®
4 \%
Mor ¢gicek | Mor gicek
\Y) “\;s
Beyaz gicek|Beyaz gigek
e | e
\E %
Mor cicek | Mor gicek
ug NA
Mor gicek |Beyaz gicek

B)
‘\p ”‘\,/s
Beyaz gigcek|Beyaz gigek
A ‘g
Beyaz gicek| Mor cigek
K 3K
Ny J
Mor gicek Mor‘%uek
'3
Mor gicek | Mor gigek




50. Bezelyelerde sari tohum 6zelligi baskin, yesil tohum 6zelligi gekiniktir.

51.

Sari tohumlu bir bezelye ile yesil tohumlu bir bezelye gaprazlandiginda olusan bezelyelerin fenotip oranlari agagida
verilmistir.

4 N

B %50 Yesil tohum
% 50 Sari tohum

Fenotip orani

Buna gore asagidaki cikarimlardan hangisine ulagilamaz?

A) Caprazlanan bireylerin ikisinde de gekinik alel mevcuttur.

B) Olusan sari tohumlu bezelyelerin yarisi homozigot baskin genotiptedir.

C) Olugan dollerden farkl iki renkteki bezelye caprazlanirsa ayni grafik elde edilir.

D) Sari tohumlu bezelye ayni genotipte bir bireyle ¢caprazlansaydi yesil tohum olugma olasihdi %25 olurdu.

Ogretmen dgrencileriile yapacagi etkinligin asamalarini agagidaki gibi belirlemistir.
« Ogrenciler avci, Gorsel I'deki renkli boncuklar av, kumaslar ise gevreyi
ifade etmektedir.

« Ogrencilerden her defasinda farkli kumas (izerine rastgele dagitilan renkli
boncuklari belirli bir stire i¢cinde toplamalari istenecektir.

* Bu kumaslar tzerinden toplanan renkli boncuk sayilari bir tabloya
kaydedilecektir.

Etkinlik ydnerge dogrultusunda yapilarak asagidaki tablo olusturulmustur.

Boncuk rengi o - ]:-

|
Kirmizi 20 3 29 9
Turuncu
Mavi 10 5 8 22
Sari 5 4 18 25
Pembe 18 3 20 4
Mor

Bu etkinlikten hareketle asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Sari ile ifade edilen canlinin yagsama olasiligi en fazla I. gevrededir.

B) Canlilarin yasadiklari gevre kosullari tirlerin devaminda etkilidir.

C) Canlilarin dogal secilime ugrama olasihgi lll.cevrede daha fazladir.

D) Mavi renk ile ifade edilen canliyla beslenen avci V. ¢cevreye daha fazla uyum saglar.



52. Bagisiklik sistemi insan viicuduna giren zararli bakteri, viriis ve zehirli molekiillere kargi antikor dretir. Antikorlarin (re-
tilmesi igin 6ncelikle hastaliga sebep olan bu etmenlerin yapisinin bagisiklik hiicreleri tarafindan égrenilmesi gerekir.
Ogrenme sonucunda (iretilen bu antikorlar immun plazma tedavisinde yani antikor tedavisinde kullanilir.

Antikor tedavisinin nasil uygulandigina dair bir gérsel asagida verilmistir.

Tedavi amagli
kullanim

lyilesmis
hastadan
kan alinmasi

{\ 4

§/ HIHHHH‘-
‘ : Ll K o ‘;

Virlisi yok eden

| antikorlarin bulundugu Plazma
plazmanin kandan
ayrigtiriimasi

—_

iyilesme

sureci

o o
VirUs ile iyilesen hasta Ayni virUsle enfekte
enfekte hasta bir bagka hasta

Farkl tlkelerde uygulanan bu tedavi, cogu kiside hizli iyilesme saglarken bazi kigilerde iyilesme saglamamaktadir. Bi-
lim insanlari, farkl bdlgelerde enfekte olup iyilesen kisilerden alinacak kan plazmalarinin karistiriimasi ile daha zengin
ve eftkili bir antikor plazmasinin olusacagi gorisind savunmaktadir.

Verilen bu bilgiler dogrultusunda asagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulasilabilir?

A) Antikor tedavisi, her hastanin iyilesmesini saglar.
B) Antikor tedavisi goren hastalar, verilen antikorlar sayesinde bir daha bu hastaliga yakalanmaz.
C) lyilesmis bireylerin kanindan antikor iceren plazmanin elde edilmesi bir biyoteknoloji calismasidir.

D) Kan plazmalarinin karistiriimasi virtistin farkh bolgelerde gecirmis olabilecegi modifikasyona kargi 6nlem olustura-
bilir.



53.

54.

Asagida bir DNA eslemesi sematize edilmistir.

1. zincir 2. zincir eski 1. yeni1. yeni2.  oqkio
iplik iplik iplik iplik
> > —_— s
| |
Yeni DNAlar

Buna gore verilen DNA eslenmesi ile ilgili agsagidaki ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?

A) Eslenme baslamadan énce DNA'nin iki zinciri tamamen agllir.

B) DNA kalip olarak gorev yaptiktan ve eslendikten sonra tekrar eski halini alir.

C) Yeni olusan DNAlarin her bir zinciri eski ve yeni sentezlenen ipligin bir karigimini igerir.
D) DNAnin iki zincirinin her biri tamamlayici yeni bir zincir sentezi igin kalip olarak goérev alir.

Bezelyelerde diizgiin tohum aleli baskin, burusuk tohum aleli gekiniktir.

K, L ve M bezelyeleri kendi aralarinda ¢aprazlanmis ve ¢gaprazlama sonucu ortaya gikacak bireylerin fenotip olasiliklari
asagidaki grafiklerde verilmistir.

1. Caprazlama 2. Caprazlama
KxL KxM
Fenotip Fenotip
Orani (%) Orani (%)
4 P
50 .................................

25 .......... I

0 Fenotip 0 Fenotip
Burusuk Duizgiin Cesidi Burusuk Duizgiin Cesidi
Tohum Tohum Tohum Tohum

Verilen grafiklere gore asagidaki caprazlamalar ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi kesinlikle dogrudur?

A) K bezelyesi diizgiin tohumlu bir bezelye ile gaprazlandiginda olusan bezelyeler %25 olasilikla burusuk tohumludur.
B) L ile ayni fenotipte olmayan bir bezelye M ile gaprazlandiginda olugsan bezelyeler %100 olasilikla homozigottur.
C) Kve Lile ayni fenotipte iki bezelye gaprazlandiginda olusan bezelyeler %50 olasilikla homozigot baskin genotipe sahiptir.

D) M ve ayni fenotipte bir bezelye ¢aprazlandiginda %50 olasilikla burusuk tohumlu bezelye olusur.



55. Krizalit (pupa); tirtilin, kelebege dénlisme evresinde kendi gevresine 6rdiigii koza igindeki devinimsiz durumudur.

Bir arastirma icin 6grenciler, mavi kanath morpho kelebekleri ile bir kontrollii deney yapmiglardir. Bu kelebekler, genel-
likle bozuk meyve ve ¢lrimuis mantarlarla beslenirken jakamar kuslari tarafindan avlanir.

Jakamar Kusu Morpho Kelebegi

Ogrenciler yeterli sayida krizalit, morpho kelebegi ve jakamar kusu bulunan iki bahge hazirlayip K bahgesine agirlikli
olarak mavi bitki ve kayaliklar, L bahgesine ise agirlikl olarak sari bitki ve kayaliklar koymuslardir. Bir ay boyunca du-
zenli olarak besin ve su birakarak ortami gézlemlemiglerdir.

Deneyin baslangicinda ve sonunda bu canlilarin sayisi agsagidakilerden hangisi gibi olabilir?

K  Basngg  BirAySoma

K Bahcesi L Bahgesi K Bahgesi L Bahgesi
Morpho Kelebekleri Sayisi 25 35 25 40
Jakamar Kuslari Sayisi 25 35 30 40

K . Baslngg  BirAySoma

K Bahgesi L Bahgesi K Bahgesi L Bahgesi
Morpho Kelebekleri Sayisi 75 75 100 50
Jakamar Kuslar Sayisi 20 20 15 22

?  Bangg  BirAySoma

K Bahgesi L Bahgesi K Bahgesi L Bahgesi

Morpho Kelebekleri Sayisi 150 150 175 150
Jakamar Kuslar Sayisi 30 30 25 25
K  Basangg  BirAySoma
K Bahgesi L Bahgesi K Bahgesi L Bahgesi
Morpho Kelebekleri Sayisi 40 70 80 100

Jakamar Kuslarn Sayisi 40 70 30 30



56. Aziz Sancar ve arkadaslari, bir galismada ilaglarin yan etkilerinden olan DNA hasarini azaltmak i¢in ilacin hangi zaman

57.

diliminde kullaniimasi gerektigini arastirmiglardir. Bu amagla farelerde ilacin olusturdugu hasarin onarilmasina yonelik
bir arastirma yapmislardir. Arastirma sonucunda canlilarin bedenlerinde gergeklesen olaylara ayrilan sire olan biyolo-
jik saatin bu onarimda etkili oldugunu ve gen onariminin iki biyolojik saat tarafindan kontrol edildigini tespit etmislerdir.
Buna gore ilacin zamanlanmis dozunun saglikli dokudaki hasari azaltabilecegini ve tedavi indeksini gelistirebilecegini
goérmaglerdir.

Bu deneydeki bagimsiz degisken asagidakilerden hangisidir?
A) ilag

B) Fare

C) Biyolojik saat

D) DNA'daki hasar miktari

Melek Kanat Sendromu, 6rdek ve kazlarin, 8-12 haftalik olduklarinda, kanatlarin ucundaki ugus tliylerinin yukari dogru
kivrilmasi sonucu meydana gelen bir sendromdur. Bu sendrom érdek ve kazlarin bliyiime sirasinda yiiksek protein

veya yliksek karbonhidratli yiyeceklerle beslenmeleri sonucunda ya da viicutlarindaki D ve E vitamini eksikliginde or-
taya cikar.

Melek Kanat 1
Melek Kanat sendromu kanat ekleminin deforme olmasi Ordek ve kazlar bilyiime asamasindayken, Melek
ve blikiilmesiyle baglayan sonunda kanatlarin diismesine Kanadi dogru pozisyonda diizeltilip sarilirsa ka-
sebep olan bir durumdur. natlar kolayca tedavi edilebilir.

Melek Kanat Sendromu’na yakalanip iyilegen bu 6rdegin yavrularinda asagidaki durumlardan hangisine rast-
lanmaz?

A) Melek Kanat Sendromu ile yumurtadan cikarlar.

B) Ekmek agirlikli beslenirlerse bu sendroma yakalanabilirler.

C) Dokuzuncu haftalarina geldiklerinde bu sendroma yakalanabilirler.

D) Buyume déneminde dengeli beslenirlerse bu sendroma yakalanmazlar.



58. Asag i
sagida bir gazete haberi verilmigtir.

!

_——

Gorinmeyen Dﬁsmanlar\a Savas
kteri ve virusler ile savas-

insanlar tarin boyunca géremedigi ba

mak zorunda kalmigtir. Gunku puniarin sebep oldugu hastahkiarn
islerdir. Bilim insanlari bu hastahik-
\ar tedavi etmek iGin aras’urma\ar yapmis, ilaglar vé asilar
bu\mug\ardlr. Fakat zaman iger‘\s'mde tedavi igin kullandiklar baz!
ilag ve asilarin hastahk\arda etkisiz kaldigt gbz\enmist'\r. Bunun

sebepleri sU sekilde siralanabilir:

/\'\

Bu ha .

A) Bakterileri i
rin genetik yapilarinin mutasyona ug
ramasi

B) VirGslerin i
genetik yapilarini zaman igerisinde deg
egistirmesi

C) Dogal segilim i
cilim ile antibiyotig
ntibiyotige karsi direncli bakterilerin hayat
yatta kalmasi

D) insan DNA
sinin antibiyoti
iyotiklere karsi direng gelistirerek mut
asyona ugramas
I



59. Sadece 1sik siddetinin farkli oldugu ortamlarda 6zdes fasulye tohumlarindan elde edilen bitkilerin gorselleri asagida
verilmistir.

Wit
l

Dusuk Isik Siddeti Normal Isik Siddeti
Uzun boy, az yaprak Normal boy, ¢ok yaprak
Gorsel | Gorsel Il

Bu gorsellerle ilgili olarak;

1. 6grenci fasulye tohumlarinda diisiik isik siddetinde kalitsal bir degisikligin oldugunu iddia etmistir.

2. 6grenci bu degisimin kalitsal olmadigini, cevresel faktorlerin gen isleyisinde bir degisiklik olusturdugunu iddia etmistir.
Buna gore asagidakilerden hangisini yapan 6grenci iddiasinin dogrulugunu kanitlar?

A) Gorsel I'den elde edilen tohumlari normal isik siddetinde yetistirerek cok yaprakli, normal boyda fasulye elde eden 2. 6grenci
B) Gorsel I'den elde edilen tohumlan yiksek isik siddetinde yetistirerek gok yaprakli, uzun boylu fasulye elde eden 1. 6grenci
C) Gorsel II'den elde edilen tohumlari yiiksek 1sik siddetinde yetistirerek ¢ok yaprakli, uzun boylu fasulye elde eden 1. 6grenci
D) Gorsel I'den elde edilen tohumlar disik 1sik siddetinde yetistirerek cok yaprakli, normal boyda fasulye elde eden 2. 6grenci




1. Bir 6grenci tabloda verilen malzemeleri kullanarak yaptigi deneyde, cisimlerin bulunduklari zemine uyguladiklari basin-
cin zemine uyguladiklari dik kuvvetin buyukligine bagl olup olmadigini arastiracaktir.

Tablo: Deneyde Kullanilan Malzemeler

* 2 adet 6zdes slinger
+ 1 adet 1000 gramlik dikdortgenler prizmasi seklinde tugla
» 2 adet 1000 gramlik kip seklinde demir blok

Ogrenci, verilen malzemelerle iki diizenek hazirlayip karsilastiracaktir. Diizeneklerden birincisi agagida verilmistir.

Demir blok ___




2. Barajlarda, nehirden gelen suyun akigini engelleyerek suyu biriktirmek amaciyla insa edilen duvarlar, sekilde gdésteril-
digi gibi yukaridan asagiya dogru kalinlagsmaktadir.

Bu durum,

[. Derinlik arttikga sivi basincinin artmasi
[I. Sivinin yodunlugu arttikga, sivi basincinin artmasi
[ll. Sivi basincinin, sivinin cinsine bagl olmasi

gerekcelerinden hangileri ile agiklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) ll ve llI

3. Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing olugur. Katilarin

bulunduklan yiizeye uyguladiklari basincin biydkligl,; uyguladiklari kuvvet ile dogru, temas ettikleri yiizey alani ile
ters orantilidir.

Gulnluk hayatta bazi durumlarda basincin az olmasi istenir.

. Il
Yumusak, 1slak zeminli bir arazide, yuk tagsimak i¢in kullanilan sekildeki I. kamyon yerine, teker sayisi disinda tim
Ozellikleri ayni olan Il. kamyon tercih edilir.

Bu tercih ile ayni gerekgeye sahip olan uygulama asagidakilerden hangisidir?

A) ince dokulu kumastan elbise dikerken ince uglu igne kullaniimasi

B) Islak kum Uzerinde duran bos kovanin, i¢ine su dolduruldukga kuma gémulmesi
C) Karli bir yolda kar ayakkabisi ile daha rahat ydrinmesi

D) Bigagin daha iyi kesmesi i¢in keskin tarafinin bilenmesi



4. Katl maddeler, bulunduklari yiizeye uyguladiklari kuvvetin etkisiyle basing olusturur.

isaret parmagi

Bas parmak

Bir raptiyeyi sekilde goruldigu gibi bas parmagimiz ile isaret parmagdimiz arasina yerlestirip yavasga siktigimizda rap-
tiyenin sivri ucunun degdigi isaret parmagimizda aci duyariz ancak bas parmagimizda aci hissetmeyiz.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Raptiyenin isaret parmagimiza uyguladidi basincin, bas parmagimiza uyguladigi basingtan daha kiigiik olmasi
B) Raptiyenin bas parmagimizla temas eden yiizeyinin, isaret parmagimizla temas eden yiizeyinden biiylk olmasi
C) Raptiyenin, isaret ve bas parmagimiza uyguladigi kuvvetlerin yonlerinin farkli olmasi

D) Bas parmagimizin isaret parmagimiza gore aciya daha duyarli olmasi

5. Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklar yiizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing olusur. Bu ba-
sincin blyikligi zemine uygulanan kuvvete ve temas eden ylizey alanina bagli olarak degisir.

Sekilde bogs agirliklari birbirine esit olan kaplara asagida belirtilen miktarlarda su doldurulmustur.

28 38

2S
1] Zemin

Buna gore bu kaplarin zemine uyguladiklari kati basinglari arasindaki iliski agagidakilerin hangisinde dogru
verilmistir?

A)I>11>11 B)II>1>1l cym=1>1 D)I=1=1



« Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.
* Kati maddelerin basincinin bliyiikligu, ylizeye uyguladiklari kuvvet ile dogru orantilidir.

* Kati maddelerin basincinin bliylkligi, kuvvet uyguladiklari yiizeyin alani ile ters orantilidir.

Park bekgisi parkta gezerken toprak zemin Uzerinde duran ayni boydaki geri ddnisum kutularinin tamamen dolmus
oldugunu ve L kutusunun zemine biraz batmis oldugunu fark ediyor.

Buna gore,
I. L kutusunu, yere temas eden yuzeyi daha blyuk olan bagka bir kutu ile degistirmek,
II. L kutusunun icindeki atik miktarini azaltmak,
lll. L kutusunu, boyu K kutusundan daha uzun olan baska bir kutu ile degistirmek

islemlerinden hangileri yapiimis olsaydi L kutusunun topraga batmasi engellenebilirdi?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D) I, 1l ve lll



* Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.
* Kati maddelerin basincinin bliy(ikligd, ylizeye uyguladiklari kuvvet ile dogru orantilidir.

* Kati maddelerin basincinin bliy(kligi, kuvvet uyguladiklari yiizeyin alani ile ters orantilidir.

Ozdes tuglalar kullanilarak yapilan bir deneyde, tugla sayisi veya temas ylizeyleri degistirilerek olusturulan K, L ve M
cisimlerinin yere uyguladiklari basinglarin biyuklikleri asagidaki grafikte gosterilmistir.

Cisim

Buna gore bu cisimlerin yer lizerindeki durus bicimleri asagidakilerden hangisidir?

A) B)
Yer Yer
K L M (Yatay) K L M (Yatay)
C) D)
Yer Yer

K L M (Yatay) K L M (Yatay)



8.

Sivi basincina etki eden faktorleri gézlemlemek isteyen Burak, asadidaki hipotezleri kuruyor:
1. hipotez : Sivinin basinci, sivinin yogunlugu ile dogru orantilidir.

2. hipotez : Sivinin basinci, sivinin derinligi ile dogru orantilidir.
Burak bu hipotezlerini test etmek igin;

* 3 adet 500 mL'lik 6zdes beherglas,

* Yeterli miktarda sivi yag ve su
kullanarak deney dizeneklerini sekildeki gibi olusturuyor.

h sivi yag su su
500 mL 250 mL 500 mL
K L M

Burak’in deneyinde yaptigi islemlerden hangisi hipotezlerini test etmek icin gerekli degildir?

A) 1. hipotezi i¢in, K ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini élgerek karsilagtirmistir.

B) 2. hipotezi icin, L ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini élgerek karsilastirmigtir.

C) 1. hipotezi icin, K kabindaki yadin yarisini bosaltarak, K ve L kaplarindaki sivi basinglarini élgerek karsilastirmistir.
)

D) 2. hipotezi i¢in, M kabindaki suyun yarisini bogaltarak, K ve M kaplarindaki sivi basinglarini élgerek karsilagtirmistir.

Tim sivilar, iginde bulunduklari kabin her tarafina yogunluklari ve yiikseklikleri ile dogru orantili olarak basing uygular.

Asagidaki 6zdes kaplar ayni yikseklikte, farkl cins sivilarla doldurulmustur.

1. sIvi 2. SlIvi

o X
o

Buna gére kaplarin tabanlarindaki K ve L noktalarina uygulanan sivi basinglarinin biiytikliikleriyle ilgili,
[. 1. sivinin yogunlugu, 2. sivinin yogunlugunun iki kati ise K noktasindaki basing L'dekinin iki katidir.
II. 2. sivinin miktar iki katina ¢ikarilirsa L noktasina uygulanan sivi basinci da iki katina ¢ikar.
lll. 1. sivi, h seviyesine kadar bosaltilirsa K noktasindaki sivi basinci yariya diser.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) I, Il ve lll



10. Acik hava basinci, atmosfer tabakasindaki gazlardan kaynaklanir ve bu basing, icinde bulunan bditiin cisimlere her
yénde etki eder.

Aclk hava basincinin etkilerini 6grencilerine géstermek isteyen bir 6gretmenin yaptigi deneyin agsamalari soyledir:
* ici bos plastik siseyi alarak yan tarafindan deliyor.

* Deligi parmag ile kapatarak icini su ile doldurduktan sonra parmagini gekiyor ve suyun akisini gézlemliyor. (Sekil 1)
* Sisenin kapagini kapatiyor ve kisa bir siire sonra suyun akmadigini gézlemliyor. (Sekil II)

Sekil | Sekil Il

Bu deney ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz sivi basinci etkilidir.

B) Sekil II'de sisenin icindeki ve digindaki basing dengelenmistir.

C) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz agik hava basinci etkilidir.

D) Sekil II'de sise iginde kalan gazlar suda ¢dzunerek akisi engellemigtir.

11. Bir 6gretmen, fen bilimleri dersinde bardagin tamamini su ile doldurarak tzerini Sekil I'deki gibi kagit ile kapatiyor. Ardin-

dan bardag: hi¢ hava almayacak bigimde kagit ile birlikte hizlica ters geviriyor. Bardagi Sekil I'deki konuma getirdiginde
kagidin dusmedigini ve suyun dékulmedigini gézlemliyor.

Kag it . :

,,Jﬁ Bardak N ‘5 )

> Q —+4—>Su
N\ 7 -
I ,
~_

Sekil | Sekil Il

Ogretmen, dgrencilerin sordugu sorulardan hangisine cevap vermek igin bu deneyi yapmis olabilir?
A) Acik havanin olusturdugu bir basing var midir?

B) Sivilarin basinci, bulunduklari kabin sekline bagh midir?

C) Kap igindeki sivi yiiksekligi sivi basincini etkiler mi?

D) Katilarin basinci ve uygulanan kuvvet arasinda bir iligki var midir?



12,

Tdm sivilar, icinde bulunduklari kabin her tarafina yogunluklari ve derinlikleri ile dogru orantili olarak basing uygular.

Ozdes kaplar sekilde belirtilen miktarlarda, birbirinden farkli cins iki sivi ile dolduruluyor.

K noktasina etki eden sivi basincinin L noktasindaki sivi basincindan biiyiik oldugu sonucuna ulasan bir 6g-
renci, sivilarin yogunluklanyla ilgili,

[. 1. sivinin yodunlugu, 2. sivinin yogunlugundan buyuk olabilir.
Il. iki sivinin yogunluklari esit olabilir.

[ll. 2. sivinin yogunlugu, 1. sivinin yogunlugundan buyuk olabilir.

c¢ikarimlarindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz | B) I ve Il C) Il ve Il D)1, Il ve lll



13. Basing, birim yiizeye etki eden dik kuvvet olarak tanimlanir.

Basingla ilgili deney yapmak isteyen bir 6grenci,

* Sivri uglari yukarida kalacak sekilde tahta levhalardan birine bir ¢ivi, digerine yirmi givi gakiyor.

LW AW

LT

I. Diizenek Il. Diizenek

Ogrenci |. Diizenek’teki balonun patladigini, Il. Diizenek’teki balonun ise patlamadigini gézlemliyor.

Buna gore 6grencinin deneye iliskin yaptigi yorumlardan hangisi yanhstir?

A) II. Dizenek’te ¢ivi sayisinin fazla olmasi, civilerin balona uyguladigi kati basincini azaltmigtir.

B) Civi uglari sivri oldugu igin basing artmis, civilerin tahta levhaya gakilmasi kolaylasmistir.

C) |. DUzenek’teki balonun patlamasinin sebebi, bu balonun igindeki sivi basincinin digerinden biyik olmasidir.

D) Temas aninda |. Duzenek’teki balonun birim yuzeyine etki eden dik kuvvet, II. Duzenek’teki balondan daha fazladir.



14.

Su ve benzeri sivilari
koymaya yarayan emzikli
kulplu kaplara ibrik denir.
Ibrikler diiz tabanli, dipten
baglayarak genisleyen
yuvarlak gévdeli, dar ve
uzun boyunlu kaplardir.

Kulp

Emzik

Boyun

Karin

Yukarida verilen tg farkh ibrik, emziklerinden tasincaya kadar yavasga su ile dolduruluyor.

Buna gore ibriklerin tabanlarinda olusan sivi basinglarinin siralamasi asagidakilerin hangisinde dogru olarak

verilmistir?

A) 1<

B) 1 <1<

Cyl<m<l

D)I<i<li




15. Asagida 0°C’de deniz kenarinda yapilan bir deneye ait gorsel verilmistir.

> Kapak
76 cm
100 cm’lik cam boru Cam boru civaile Kapak agildiktan sonra
tamamen civa ile dolu bir kaba civa seviyesinin digerek
doldurulmus ve agzi daldinimigtir. 76 cm’de sabitlendigi
kapatiimigtir. g6zlenmistir.

Buna gore yapilan deneyle ilgili agsagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Acik hava basinci 76 cm yuksekligindeki civanin olusturdugu basinca esittir.

B) Kapak acildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin diismesiyle olusan bosluk, hava ile dolmustur.

C) Cam borunun civa ile tamamen doldurularak agzinin kapatiimasi, boru igindeki gaz basincini sifirlamistir.

D) Kapak acildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin diismesi, civa yiksekliginin olusturdugu basincin agik hava
basincindan buyuk oldugunu gdstermigtir.

16. Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklar yizeye kuvvet uygular. Birim ylizeye etki eden bu kuvvete basing denir.
Katilarin basinci, uyguladiklari kuvvete ve yere temas eden ylizeylerine bagl olarak degdisir.

Taban alanlari birbirine esit olan, diizgtin sekilli K, L, M ve N cisimleri asagidaki gibi Gst Uste konmustur.

K N L
N L L K

v Yer (Yatay)
l. Il. 1. V.

Cisim ciftlerinin yere uyguladigi basinglarin buyuklikleri grafikte gosterilmigtir.

Basing

Cisim cifti

l. Il . 1.

Buna goére cisimlerin agirliklarinin dogru siralamasi agagidakilerden hangisidir?

A)K>L>M>N B)L>K>N>M C)M>L>K>N D)N>K>L>M



17. Hanoi kuleleri oyunu, kule igine gecirilmig disklerin yine ayni sekilde bagka bir kuleye tasinmasina dayanan bir oyundur.
Bu oyunda,
* Ayni maddeden yapilmis, farkli bliylikiiikte diskler kullanilir.
* Her hamlede sadece bir disk yerinden oynatilabilir.
* Blyiik disk, kliglik disk lizerine gelemez.
» Alinan disk, herhangi bir kuleye konulmak zorundadir.

1. kuledeki diskleri 7 hamleyle 3. kuleye tasiyan bir 6grenci ilkk hamleyi asagidaki gibi yapmisgtir.

« » @ » b B
1 2 3 1 2 3
Baslangi¢ 1. Hamle

Hamlelere gore disklerin 2. kulenin tabanina uyguladigi basinci gosteren grafik agsagidakilerden hangisi ola-

bilir?
A) Basing B) Basing
Hamleler H H Hamleler
2. 3. 4. 5. 6. 2. 3. 4. 5. 6.
C) Basing D) Basing
Hamleler H H H Hamleler




18. Gecirimsiz iki tabaka arasinda bulunan yer alti sularinin acgilan sondaj kuyulari ile yeryiiziine ¢ikmasi sonucu artezyen
kaynagi olugur.

Muhendis Mehmet Bey yaptidi ¢calismalar sonucunda su gikarabilecegi iki nokta belirlemis ve belirledigi bu noktalara
sondaj kuyularini sekildeki gibi agarak artezyen olusturmayi disinmustar.

 Beslenme
° Sahasi

[] Gegirimsiz tabaka [5] Gegirimli tabaka
Sondaj kuyulan agildiginda gergeklesecek olaylarla ilgili agsagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) K noktasinda su kendiliginden ¢ikar. Cunkl K’'deki kuyunun derinligi daha azdir.

B) L noktasindan suyun gikabilmesi icin pompaya ihtiyag vardir. Clnku L'deki kuyunun derinligi daha fazladir.

C) L noktasinda su kendiliginden gikar. Clnkl L noktasinin altindaki gegirimsiz tabaka daha kalindir.

D) K noktasindan suyun c¢ikabilmesi icin pompaya ihtiya¢ vardir. Clnkl K noktasi, yeralti su seviyesinin Gzerindedir.



19. Ozdes kipler kullanilarak kati basinci ile ilgili agagidaki etkinlik yapilacaktir. Bunun igin, masanin iizerine bir adet kiip
konularak etkinlige baslanacak ve her bir basamak igin verilen talimatlar yerine getirilecektir.

1. Basamak: /’

Zemine uygulanan

basinci iki katina

gikarin. 2. Basamak: /’

Zemine uygulanan
basincin bir énceki
basamak ile ayni

2 3. Basamak:
kalmasini saglayin. Zemine uygulanan
basinci bir 6nceki
basamaga gore iki 4. Basamak:

katina ¢ikarin. Zemine uygulanan
basinci bir dnceki
basamaga gore
yariya dusdran.

Buna gore yapilan etkinligin hangi basamaginda hata yapilmigtir?

A) 1. Basamak B) 2. Basamak C) 3. Basamak D) 4. Basamak



20. Birim yiizeye etki eden dik kuvvete basing denir. Katilarin basinci cismin agirhigi ile dogru, kuvvetin uygulandigi yiizey
alani ile ters orantilidir.

Verilen bilgi kullanilarak asagidaki yiyeceklerin belirtilen durumlarda Gzerinde bulunduklari zemine uyguladiklari basin-
ca ait grafik cizilecektir.

1. durum 2. durum 3. durum

Tost

Yiyeceklerin homojen ve her bir pargasinin esit biiytikliikte oldugu varsayilirsa 1, 2 ve 3. durumlarda zemine
uyguladiklari basinglar goésteren grafik agagidakilerden hangisidir?

A) Basing B) Basing
A A
I Pasta W Pasta
[] Pizza [] Pizza
bd Tost le Tost
S - Durum Durum
1.durum 2. durum 3. durum uru 1.durum 2. durum 3. durum uru
C) Basing D) Basing
A A
W Pasta I Pasta
[] Pizza [] Pizza
L9 Tost fod Tost
Durum Durum




21. Artuklu Hamami, kilttrel mirasimizin korunmasi adina butlncul olarak tasindi. Tagima tertibati ile yaklasik 1500 tonluk
kitleye ulasan Artuklu Hamami, herhangi bir hasar olmadan yeni yerine yerlestirildi.

Sekil 1: Artuklu Hamamr’'nin taginmasina ait Sekil 2: Artuklu Hamamri'nin taginmasinda
fotograf kullanilan araglarin tekerlekleri

Buna gore Artuklu Hamamr’'nin tagsinmasinda sekillerde gosterildigi gibi cok tekerlekli araglarin tercih edilme-
sinin nedeni agagidakilerden hangisi olabilir?

A) Toplam agirhgdi artirmak

B) Yerde olusan basinci azaltmak

C) Yapinin ylizey alanini kiiglltmek

D) Yapinin arag tzerindeki basincini azaltmak

22. Kaza ile gole disen bir araba, taban ytizeyi yatay olan golde batarak sekildeki gibi tekerleklerinin tzerinde durur. Ara-
banin icinde mahsur kalan suricu, kapiyl agmaya ¢alismasina ragmen bir tirli agamaz.

Gol

Buna gore,
I.  Gol suyunun olusturdugu basing, kapinin agilmasina engel olmustur.
II. Sirici, cami biraz indirerek arabanin igini su ile doldurursa kapiyi agabilir.
lll. Arabanin igindeki gaz basinci, g6l suyunun olusturdugu basinci azaltmigtir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (Arabanin igindeki basing, acik hava basincina esittir.)

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D) I, Il ve lll



23. Sekildeki dizenek “A” seviyesine kadar su ile doludur. Dizenekteki vana agilip B noktasindan suyun figkirmasi sag-
laniyor.

B noktasindaki suyun akis hizini artirmak igin,

[. hyidksekligini artirmak,
[I. L uzunlugunu artirmak,

[ll. © agisini artirmak

islemlerinden hangileri tek basina yapiimalidir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell D) Il ve lll

24. Bir sisenin agzina kenarlarindan hava almayacak sekilde konulan huni ile siseye su doldururken bir slire sonra su
huninin tepesine kadar yikselmesine ragmen siseye akmaz. Bu durumda huni biraz yukari kaldirnlarak suyun tekrar
akmasi saglanabilir.

Buna goére huninin havaya kaldiriimasiyla suyun siseye akmasinin sebebi agagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Sise icindeki su basincinin artmasi
B) Hunide yer alan suyun agirliginin azalmasi
C) Sise icindeki boslugun hava ile dolmasi

D) Hunideki suya etki eden gaz basincinin dengelenmesi



25. Hava, hem yeryiiziine hem de igerisinde bulunan bditiin cisimlere agirligi nedeni ile bir kuvvet uygular.
Bu durumu arastiran bir 6grenci asagidaki deneyi hazirliyor.

Malzemeler: Hagslanmis yumurta, cam sise, k&git parcalari, kibrit

|. durum Il. durum 1. durum

¢ |. durumda haslanmis yumurta sisenin agzina yerlestiriliyor ve yumurtanin sisenin igine girmedigi gdzleniyor.

* |I. durumda sisenin igerisine bir par¢a kagit yakilarak atiliyor ve hemen ardindan sisenin agzina yumurta
yerlestiriliyor. K&git yanarken yumurtanin bir kisminin gisenin icine girdigi gézleniyor.

¢ lll. durumda yanma islemi bittikten sonra yumurtanin tamaminin sisenin igine girdigi gozleniyor.
Yapilan deneyin sonunda asagidaki yargilardan hangisine ulasilir?

A) I. durumda sisenin icindeki gaz basinci ile disindaki basing birbirine esittir.

C) lll. durumda yumurtanin sisenin igine girmesinin nedeni, i¢ basincin artmasidir.

)
B) Il. durumda sisenin icindeki gaz basinci sifir oldugu i¢in yumurtanin bir kismi giriyor.
)
D) Yumurtanin hareketinin sebebi, agik hava basincinin artmasidir.



26. Akiskanlarin hareketini kontrol altina almaya yarayan aletlere valf denir. Valfin ¢alisma prensibi asagida agiklanmistir.

A== | =

Genis ucundan hava génderince, bilye

dar uca dogru itilip havanin gegis

yolunu kapattigi igin valf hava gecisine

miisaade etmemektedir.

Dar ucundan hava génderince, bilye genis
uca dogru itilip engele takilmakta ve
diismemektedir. Havanin gegis yolu acgik
kaldigi igin valf hava gegisine miisaade
etmektedir.

Bu bilgiler dogrultusunda, iki tane valf ve yan tarafina delik agilmis bir siringa kullanilarak bir hava pompasi tasarlan-

mak isteniyor.

Buna goére agagidaki tasarimlardan hangisi balon gigsirmek amaciyla kullanilabilir?

A) Balonun

takilacagi ug

C) — Balonun
m tak|lacag| ug

[ [

B)

H_

Balonun
takilacagi ug

)

D)

Balonun
@ takllacag| uc

[l




27.

Misir tanesi isitildiginda igindeki
nem genlesir. Ancak misirin sert

ve saglam kabugu fazla genlese- o g

mez ve icerdeki basincin artmasi- = RS

na neden olur. Sicaklik yaklasik BN Yae 3l S
150°C’a ulastiginda kabuk, Y7 o e o

icindeki basinca dayanamaz ve W= i&_‘.. : /4
patlar. Patlama sirasinda misir ht'\# "B%:{.." ".
tanesinin igindeki nisasta disari e, .*5‘-\ +.L. LT N
dogru gikar ve buylimeye baglar. "'L;h_'_-'_‘ e ™ A e

BlyUume disaridaki hava basinci
engel olana kadar devam eder.

Verilen metne gore asagidakilerden hangisine ulasilir?

A) Patlamayan misir tanelerinin igindeki su orani azaltilirsa patlama gergeklesir.

B) Misir taneleri acgik hava basincinin fazla oldugu yerde patlatilirsa patlama daha hizli olur.

C) Misir tanelerinin igindeki nisastalar cikmaya basladiginda ortamdaki hava vakumlanirsa daha buytk misirlar elde
edilir.

D) Misirin patlamasina neden olan basinci nisasta olusturdugu icin nisasta miktar fazla olan misirlar daha kolay pat-
lar.

28. Asagida yapimitamamlanarak su ile doldurulmus A havuzu ve yapim agamasinda olan B havuzunun dlgileri verilmigtir.

A havuzu B havuzu

En:2m

Boy:2,5m En:5m
Derinlik: 1 m Boy: 8 m
Kapasite: 5 ton Deri-nlik: 1m

Kapasite: 40 ton

Buna gére B havuzu ile ilgili agagida yapilan agiklamalardan hangisi dogrudur?

A) Su ile doldurulan havuzlarin derinlikleri esit oldugu i¢in duvarlara uygulanan sivi basinci degismez, dolayisiyla du-
varlari guc¢lendirmeye gerek yoktur.

B) Havuzun eni arttidi icin sivi basinci da ayni oranda artacaktir, dolayisiyla havuz duvarlarinin tst kismi ince alt ki-
simlari ise kalin yapiimalidir.

C) Havuz kapasitesi arttigi igin sivi basinci da ayni oranda artacaktir, dolayisiyla duvarlar A havuzuna gére basinca
daha dayanikh yapilmalidir.

D) Havuzun boyu arttidi igin, sivi basinci ayni oranda azalacaktir, dolayisiyla duvarlari daha ince yapilabilir.



29. Yapilan arastirmalar Sahra gimus karincalarinin saniyede 85,5 cm yol katederek,
aldiklari yolun vicut uzunluklarinin yaklasik 100 katina ulasabildigini gésterdi. Bu
durumun nedenlerinden biri bu karincalarin bacaklarinin sira disi hareketidir. Cogu
bdcek gibi karincalar da adim atarken bacaklarini tGgerli gruplar halinde hareket ettiri-
yor. Ancak ¢ogu bocek bu ¢ bacagi tam olarak ayni anda hareket ettiremiyor. Sahra
glimdus karincalari ise U¢ bacagi neredeyse es zamanl olarak hareket ettiriyor. Arag-
tirmacilar bu teknigin, - - - - artirdigini disunuyor.

Verilen metnin bilimsel olarak dogru olmasi i¢in boglugun asagidakilerden hangisi ile doldurulmasi gerekir?

A) agirliklarini azaltarak rahat yirime kabiliyetlerini

B) ylzey alanini azaltarak daha hizli hareket etme yeteneklerini

C) kuma batip onlari yavaslatmasini engelleyerek hareket kabiliyetini

D) birim ylizeye etki eden kuvveti artirarak kumda daha fazla iz birakma yeteneklerini

30. Bir 6grenci sivi basincina etki eden degiskenleri arastirmak igin tg¢ farkli diizenek olusturuyor. Olusturulan diizeneklerin
Ozellikleri agagidaki gibidir.

* TUm dizeneklerdeki U borulari ve igindeki sivilar 6zdestir.

» Sadece |. ve Il. diizenekteki beherler 6zdestir.

» Sadece |. ve lll. dizenekte bulunan beherlerdeki sivilarin yogunlugu aynidir.

Lastik hortum Lastik hortum Lastik hortum

4 r
} J
U borusu U borusu
Beher Beher Beher
I. dizenek 1. dizenek Ill. dizenek

Ogrenci hazirlamis oldugu diizeneklerde, beherlere daldirdidi lastik hortumun ucunu asagi-yukar hareket ettirerek U
borularindaki sivi seviyelerinde meydana gelen degisimleri gézlemliyor.

Buna gore 6grenci, gézlemlerine dayanarak asagidaki sorulardan hangisine cevap bulamaz?

A) Kabin sekli sivi basincini etkiler mi?

B) Sivinin yogunlugu sivi basincini etkiler mi?

C) Sivinin derinligi sivi basincini etkiler mi?

D) U borusundaki sivinin yogunlugu sivi basincini etkiler mi?
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31. Jenga oyunu, 6zdes tahta bloklardan olusan bir tiir denge oyunudur. Bu oyunda istenen yerden bir tahta blok gekilir ve
kulenin tzerine yerlestirilir. Blogu ¢ekerken kuleyi deviren oyuncu, oyunu kaybeder.

iki oyuncu, gérselleri ve hamleleri agagida verilen oyunu oynuyorlar.

Tahta bloklar
Tahta

Baslangig

Buna gore oyun esnasinda masa lizerine etkiyen basingla ilgili,

I. Baslangigta en fazladir.
II. 1. hamle yapildiktan sonra artar.
lll. 2. hamle yapildiktan sonra degismez.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell D) Il ve Il

< MEB 2021 - 2022 e Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Midurliigii }




32. Hipotez: Sivi basinci, sivinin yodunlugu arttikga artar.

Ogrenci bu hipotezi test etmek igin bir deney yapmak istiyor ve asagidaki aleti tasarliyor.

]

iki ucu agik cam silindir Silindirin iki ucunu su
aliyor. gecirmeyecek sekilde
esnek balonla kapatiyor.

Daha sonra bu aleti kullanarak agsagidaki deney diuzeneklerini hazirliyor.

Buna gore hazirlamis oldugu,

Yaptigi dizenege
tutma kolu ekliyor.
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I Il. II.
deney diizeneklerinin hangileriyle hipotezin dogrulugunu ispatlar?
A) Yalniz Il B) I ve lll C)llvell D)1, llvell



33. igi gaz dolu tiipiin Gizerinde ézdes vanalar bulunuyor. Bu vanalarin éniine tiipten esit uzaklikta, 6zdes (g riizgarguli
sekildeki gibi yerlestiriliyor.

Buna goére vanalar ayni anda agildiginda riizgéargiillerinin déniigleri ile ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) M’nin dénme hizini artirmak icin 2. vana biraz daha yukari takilmalidir.
B) Tum rizgargilleri ayni anda ve esit hizla ddonmeye baslar.

C) Dé6nmeye basladiktan sonra en 6nce K durur.

D) Vanalar agildiginda en hizh L déner.

34. Gunlik hayatta birgok alanda is makinelerinden faydalanilir. Blyuk islerin kolaylikla yapilmasi ya da agir yiklerin ko-
laylikla tasinmasi igin is makineleri kullanilir. Gérselde oldugu gibi genellikle bu is makinelerinde tekerlek yerine genis
tabanl paletler kullanilir.

Palet

is makinelerinde tekerlek yerine palet kullaniimasi,

I. Yere yaptid1 basinci azaltmasi,
Il. Agirligini azaltmasi,
lll. YUkU daha kolay kaldirmasi

gerekgelerinden hangileri ile agiklanabilir?

A) Yalniz | B)Ivell C)llve lll D) I, Il ve IIl



35. Atmosferi olugturan gazlarin agirligi nedeniyle temas ettikleri her noktaya uyguladigi basinca agik hava basinci denir.

36.

Bir 6grenci basing konusu ile ilgili olarak asagida gorselleri ve agiklamalari verilen etkinligi deniz seviyesinde yapiyor.

1. adim 2. adim 3. adim
L)
Bir beherde renklendiriimis  Mumun Ustliine deney Mum soénuyor, sivi
su icinde mum yakiyor. tuplna kapatiyor. seviyesi ylkseliyor.

Yapilan bu etkinlige gore asagidaki gikarimlardan hangisi yanhstir?

A) Mumun s6nmesi deney tupl icindeki basincin arttigini gosterir.

B) Deney tlplnin igindeki suyun seviyesinin ylikselmesi gazlarin da basinca neden oldugunu gosterir.

C) Bu deney, deniz seviyesinden yukarida yapilsaydi tipte yikselen su seviyesi daha az olurdu.

D) Su yerine daha yogun bir sivi kullanilsaydi mum séndigiinde deney tlpundeki sivi seviyesi daha az olurdu.

Ug 6zdes maden suyu sisesi |. Durum’daki gibi yerlestiriliyor. Daha sonra siseler Il. Durum'daki gibi konumlandiriliyor.

Maden
Suyu | Suyu
A
Yer (Yatay) Yer (Yatay)
|. Durum II. Durum

Buna gore Il. Durum’a getirilen siselerin zemine uyguladiklari basing ile A noktasindaki sivi basinci degisimi
asagidakilerden hangisinde dogru verilmigtir?

Zemine Uygulanan A Noktasindaki
Kati Basinci Sivi Basinci
A) Azalir Artar
B) Artar Degismez
C) Artar Artar

D) Azalir Degismez



37. Tilkiler Gzerinde arastirma yapan bir grup arastirmaci, Ug tilkiye takip cihazi takiyor. Tilkileri belirli bir stre takip eden
arastirmacilar asagidaki izlere rastliyorlar.
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K tilkisinin L tilkisinin M tilkisinin
ayak izleri ayak izleri ayak izleri

Ozdes zeminlerdeki bu izleri kontrol ederek su (i¢ sonuca ulasiyorlar:

* Her (g tilkinin de ayak izlerinin alani esittir.
« K tilkisinin ayak iz derinligi, L tilkisinin ayak iz derinliginden fazladir.

* Sag ayagi incinmis olan M ftilkisinin, bu ayaginin iz derinligi ve sayisi sol ayak izinden daha azdir.
Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisine ulasilir?

A) Tum tilkilerin zemine uyguladiklari kuvvet aynidir.

B) M tilkisinin ayak izi sayisi daha az oldugu igin yaptigi basing da daha azdr.

C) Butun tilkilerin ayak izi alanlari esit oldugundan zemine yaptiklari basing da esittir.

D) Ktilkisinin kutlesi L tilkisine gore daha fazla oldugundan zemine yaptigi basin¢ da daha fazladir.



38. Bir dgrenci, esit bdlmelere ayriimis sekildeki K, L, M ve N kaplarindan sadece K kabini bir sivi ile adzina kadar doldu-
ruyor.

K kabi L kabi M kabi N kabi

Ogrenci K kabindaki sivinin bir miktarini N kabina déktiikten sonra K ve N kaplarinin tabanlarindaki sivi basincinin
esit oldugunu tespit ediyor.

Bu islemden sonra asagidaki adimlari sirasiyla uyguluyor.

I. adim: K kabinda kalan sivinin bir kismi M kabina doékulince M ve N kaplarinin tabanlarindaki sivi basinglar esit
oluyor.

Il. adim: M kabindaki sivinin tamami L kabina dokilGyor.

lll. adim: K kabinda kalan sivinin %’i M kabina dokultyor

Buna gore kap tabanlarina etki eden sivi basinglariyla ilgili asagidaki ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?

A) |. adimdan sonra K kabinin tabanindaki sivi basinci, Il. adimdan sonra L kabinin tabanindaki sivi basincina esit olur.
B) Il. adimdan sonra L kabinin tabanindaki sivi basinci, N kabinin tabanindaki sivi basincina esit olur.

C) lll. adimdan sonra M kabinin tabanindaki sivi basinci, Il. adimdan sonra L kabinin tabanindaki sivi basincina esit
olur.

D) Tum adimlar tamamlandiktan sonra L, M ve N kaplarinin tabanlarindaki sivi basinglari birbirine esit olur.



39. Bir konuyu aragtirmak igin asagidaki deney yapiliyor.

——> Esnek balon

Plastik sise «——
[

- :‘ -
‘—> Beher ! ’ l J
1. Asama 2. Asama

1. Asama: igi, renkli sivi ile dolu plastik sisenin yan tarafina bir delik acilarak buraya pipet yerlestiriliyor ve higbir de-
gisiklik olmuyor.

2. Asama: Sisirilmis esnek balon, plastik sisenin agzina gegiriliyor. Bir miiddet sonra balonun igindeki hava azalirken
pipetten disari sivi akigi oluyor.

Bu deneye gore,

I. Bardaga sivi akmasinin sebebi, gazin siviya basing uygulamasidir.
II. Atmosferde bulunan gazlar, temas ettigi nesnelere basing uygular.

[ll. Sivilarin derinlidi azaldikga bulunduklari kabin tabanina uyguladiklari basing azalir.
c¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A)lvell B) I ve lll C)llvelll D) I, Il ve llI



40. Swvilar bulunduklari kabin her yerine basing uygularken katilar sadece temas ettikleri ylizeye basing uygular.

Bir 6grenci kati ve sivi basincinin baglh oldugu faktérlerle ilgili bazi hipotezleri test edecektir. Bunun igin bir sirahideki

meyve suyunu taban alanlari ve agirliklar esit olan dért farkli bardaga doldurmustur. Bardaklardaki meyve suyu miktari
ve yuksekligi gorsellerdeki gibidir.

V-
chm

13 cm
8cm

I Il 1
Meyve suyu miktari: 200 ml 80 ml 150 ml

v
140 ml

Buna gore asagidaki segeneklerin hangisinde kullanilan bardaklarla verilen hipotez dogrulanabilir?

A)
B)
C)
D)

Hipotez

Kullanilan bardaklar

Meyve suyunun yogunlugu arttikga sivi basinci artar.
Meyve suyunun derinligi arttik¢a dipteki sivi basinci artar.

Bardagin yere temas eden yuzeyi azaldik¢a kati basinci artar.

Bardagin toplam agirligi arttikgca zemine uyguladigi kati basinci artar.

Il ve IV.
I ve IV.
I ve ll.

Il ve lll.



41. Bir isci, ici su dolu bir tankerdeki suyu sekildeki havuza mimkin olan en kisa slrede bosaltmak istiyor. Bunun igin
tankeri havuza goérseldeki gibi yaklastiriyor.

Kapak
Yukari

. Vana
Kol / Yatay

Destek

W

Havuz

isci, tankerin vanasini agip su akisinin bitmesini beklerken asagidaki sorunlari tespit ediyor:

» Suyun akis hizinin giderek azalmasindan dolay1 zaman kaybediyor.
» Tankerdeki su tamamen bogsalmiyor.

Buna goére ig¢i tankerin vanasini agtiktan sonra,
I. Ust taraftaki kapagi agmak
II. Destegin tzerindeki kolu yukari kaldirmak
lll. Destegin Uzerindeki kolu asadi indirmek.

islemlerinden hangilerini yaparsa bu sorunlar giderebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell D) I ve IlI

42. Bir 6grenci, yarisina kadar su doldurdugu 6zdes siselerle asagidaki diizenekleri hazirlyor.

Plastik cetvel Plastik cetvel

1. Dlizenek 2. Dlizenek

Buna gore,
I. Temas alani kiiglilen cisimlerin, Gzerinde durduklari zemine uyguladiklari kati basinci artar.
II. Agirhigi artan nesnelerin, Uzerinde durduklari zemine uyguladiklari kati basinci artar.

[ll. Sivi yiksekligi azaldikga kabin tabanina etki eden sivi basinci azalir.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) Il velll



43. Sivi basincinin nelere bagl oldugu ile ilgili etkinlik yapmak isteyen bir 6grenci agagdidaki duzenegdi hazirliyor.

K Kabi L Kabi
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» Ozdes kaplardan K kabini tagsma seviyesine kadar, L kabini ise yarisina kadar ayni sivi ile dolduruyor.

Etkinlikte asagidaki islemleri yapiyor:

* Her iki kabin tabanindan egit yukseklikte 6zdes delikler acgiyor.
» Daha sonra kaplari, sekildeki bog kovanin iki yanina kovaya egit uzaklikta olacak sekilde yerlestiriyor.

» Fakat K ve L kaplarindaki deliklerden figskiran sivi kovaya ulagmiyor.

Buna gore 6grenci, asagidaki islemlerden hangisini yaparsa kaplarin en az birinden figskiran sivi kovaya dolabilir?

A) K kabini, yogunlugu daha fazla olan baska bir sivi ile tagsma seviyesine kadar doldurmak
B) L kabini, yogunlugu daha fazla olan bagka bir sivi ile yarisina kadar doldurmak

C) K kabindaki sivinin yarisini L kabina bogaltmak

D) L kabindaki sivinin miktarini azaltmak

44. Bir bale 6grencisi ders sirasinda farkli figurler yaparken ayaginda hissettigi etkinin ayaklarinin duruguna gére degistigi-
ni fark ediyor. Bunu sinifta 6grendigi basing dersiyle iliskilendirdiginde asagidaki gibi bir tablo olusturuyor.

Figurler I Il [
Olusan etki Cok fazla Fazla Az
Basing 4P 2P P/2

Buna goére asagidaki durumlardan hangisi tablodaki verilerle agiklanabilir?

A) Bigagin keskin ylzeyi ile ekmegin daha kolay kesilmesi

B) Duvara ¢ivi ¢cakilirken blylk kuvvet uygulandiginda ¢ivinin daha derine gitmesi

C) Dalgiglarin, su yuzeyinden asagiya indik¢e kulaklarinda hissettikleri baskinin artmasi

D) Kum Uzerinde yurlyen iki gocuktan agirlidi fazla olanin kumda daha derin izler birakmasi



45. Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari ylizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing olusur.

Kati basincini etkileyen degiskenleri gézlemlemek amaciyla 6zdes tuglalar kullanilarak asagidaki deneyler yapiimistir.

i

K L M

I. Deney: Basing ylUzey alani iligkisini incelemek icin K ve L diizenekleri kullaniimistir.

Il. Deney: Basing kuvvet iligkisini incelemek icin L ve M dizenekleri kullaniimigtir.

Yukaridaki deneyleri yapan bir 6grenci elde ettigi bilgilerin gtnlik hayatta kullanilirhidini gérmek igin bir gdézlem yap-
mistir.

1.durum: Kayak takimlariyla karin tzerinde duran sporcu 2. durum: Kar botlariyla karin Gzerinde duran sporcu

Buna gore 6grencinin bu gozlemi i¢cin yaptigi asagidaki degerlendirmelerden hangisi dogrudur?
(Kayak takiminin agirlidi inmal edilecektir.)

A) Agirligr degismedigi igin sporcu iki durumda da ayni miktarda batmistir.

B) 1. durumda sporcu kara daha az batmistir ve bunun sebebi Il. Deney ile agiklanabilir.

C) 2. durumda sporcu daha fazla batmistir ve bunun sebebi Il. Deney ile agiklanabilir.

D) 2. durumda sporcu daha fazla batmistir ve bunun sebebi I. Deney ile agiklanabilir.



46. Bilim insani Torriccelli (Torigelli) agik hava basincinin, civa basinci karsihdini bulmak igin asagidaki deneyi yapmistir.

« 0°C’de deniz seviyesinde bir tarafi kapali, bir metre uzunlugun- 76 cm ._)l_’ Bosluk
daki Cwva
cam boruyu civa ile doldurmustur.
* Borunun agzini kapatip ters gevirmistir.
* Boruyu civa dolu kabin igine daldirip agzini agtiginda boru igin-
deki Civa Canagi

civanin bir kisminin kabin i¢ine bogaldigini ve boruda 76 cm
yuksekliginde civa kaldigini gézlemlemistir.

Ogretmen, bu bilgiler dogrultusunda gerekli énlemleri aldiktan sonra deniz seviyesinde 0°C’de asagidaki diizenegi
kurmustur.

&
W ey

100 cm 100 cm

------------------ M—> K noktasi

K noktasi
1. islem: Cam borunun en altindaki K noktasindan 2. islem: Cam boruyu civayla doldurmus
boruya zarar verilmeden bir delik agmis ve bu ve parmagi ile agzini sikica kapatip
deligi oyun hamuru ile kapatmistir. alttaki oyun hamurunu gikartmistir.

Yapilan bu deneyle ilgili,

I. Civa basinci acik hava basincindan fazla oldugu igin civanin bir kismi K noktasindan yere dokulur.

II. Bu dizenek deniz seviyesinden daha ylksek bir yere goétirilirse civa K noktasindan yere dékilmez.

[ll. Yogunlugu civadan daha az olan bir sivi kullanilirsa K noktasindan akan sivi miktari civaya gore daha az olur.
gozlemlerinden hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lve lll D)1, Il ve Il



47. Bos agirliklar esit, taban alanlari farkli olan K ve L kaplari ile 6zdes stingerler kullanilarak asagdidaki deney yapilmistir.

K L K L

=0
Dbty

- o0
h/2|| 2 =
1. Agsama 2. Asama
Kaplar 6zdes stingerler uzerine konularak K Daha sonra K kabinda bulunan suyun yarisi L
kabi h yuksekligine kadar su ile doldurulmustur. kabina aktarilip K kabi tekrar eski yerine

konulmustur.

Buna gore kaplar konuldugunda siingerlerdeki batma miktarlari agagidakilerden hangisi gibi olabilir?

A) Siingerin batma miktari (cm) B) Siingerin batma miktar (cm)
K L K L
1. Asama 2cm 0,3cm 1. Asama 4 cm 0,3 cm
2. Asama 1,3 cm 2cm 2. Asama 2cm 1cm
C) Siingerin batma miktari (cm) D) Siingerin batma miktari (cm)
K L K L
1. Asama 4 cm - 1. Asama 2cm -

2. Asama 3cm 4 cm 2. Asama 1,3 cm 3cm



48. 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Cocuk Bayrami etkinliklerinde 6zdes ayakkabi ve kostiim giyen bir grup 6grenciden
agirliklan ve ayakkabi numaralari ayni olanlar 4 katl kuleye ¢ikarken digerleri kulenin éniindeki toprak zeminde bulun-
maktadir.

Toprak Zemin

Verilenlerden yola ¢ikarak,

I. Kulenin 3 ve 4. katinda bulunan égrencilerin Gzerinde durduklari zemine uyguladiklari basinglar esittir.

Il. Kulenin 2. katinda bulunan égrencilerin sayisi artirilirsa bu katin zeminine uygulanan basing artar.

I1l. Zemindeki 6grencilerin topraga yaptiklari basing ile 1. kattaki 6grencilerin katin zeminine yaptiklari basing esittir.
yorumlarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) Il ve lll



49. Atmosferimizdeki hava, adirligindan dolayi temas ettigi ylizeylere basing uygular. Bu basing, ac¢ik hava basinci olarak
isimlendirilir.

Asagida bir kus kafesinde bulunan sulugun doldurulmasi sonucu olusan durum gésterilmistir.

T >
Suile )
dolduruluyor. Suile do_ldurulan depo, hazneye taklla_rak
ters gevriliyor. Hazne, tagsmayacak sekilde
tamamen su ile doluyor.
Depo Depo

Buna gore bu kafesteki hazneye,

l. Il .
Su-<«—

Vitaminli 3h
su

Su 2 h

(

7. 7 -

depolarindan hangileri yerlestirildiginde sivi tagmaz? (Vitaminli suyun yogunlugu sudan biytktir.)

A) Yalniz | B)lvell C)livell D)1, lvelll




1.

Periyodik sistemde elementler, artan atom numaralarina gére dizilirler ve olusan diisey siralara grup, yatay siralara ise

periyot adi verilir.

Periyodik sistemdeki A, @ ve B elementlerine ait su bilgiler verilmistir:
* A ve H ayni gruptadir.
* @ ve W ayni periyottadir.
* Atom numarasi en kiglk olan A’dir.

Buna gére bu elementlerin periyodik sistemdeki yerleri agagidakilerden hangisi olabilir?

A) ] B)

Bir okuldaki malzeme dolabinda 6zdes kapali cam siselerde HCI, NaOH, HZSO4 sulu ¢ozeltileri ve saf su bulunmakta-
dir. Ancak siselerde hangi sivinin bulundugunu belirten bir etiket yoktur.

Asitlerin, mavi turnusol k&gidini kirmizi; bazlarin ise kirmizi turnusol k&gidini mavi renge dénustiurdigina bilen bir
ogrenci siselere dogru etiketleri yapistirmak icin deney yapiyor. Bu deneyde her siseye ayri ayri bir kirmizi, bir mavi
turnusol kagidi daldirip kagitlardaki renk degisimini tabloya kaydediyor.

Tukrénf;zfl Mavi Kirmizi
Cozeltiler turnusol turnusol
I. Cozelti Kirmizi Kirmizi
II. Cozelti Mavi Kirmizi
ll. Cozelti Kirmizi Kirmizi
IV. Cozelti Mavi Mavi

Buna gore 6grencinin deneyde tabloya kaydettigi verilerin dogru etiketleme igin yeterliligiyle ilgili agagidaki-

lerden hangisi séylenebilir?

A) Yeterlidir, cinku asit, baz ve nétr sivilar belirlenmistir.

B) Yeterlidir, ¢link(i bitlin ¢ozeltilerdeki turnusol kagidinda renk degisimi gézlenmistir.

C) Yeterli degildir, ¢linki asitlerin cinsi belirlenememistir.
D) Yeterli degildir, ¢linkii baz ve su belirlenememistir.




Maddelerin kimyasal degisime ugrayarak yeni maddeleri olusturma stirecine kimyasal tepkime denir.
Asagida bir kimyasal tepkimeye ait molekil modeli gésterilmistir.

Buna gore K, L ve M maddeleri ile ilgili,

I. M maddesinin kltlesi K ve L maddelerinin toplam kutlesinden daha fazladir.
II. M maddesinin fiziksel ve kimyasal 6zellikleri, K ve L maddelerininkinden farklidir.
[ll. Tepkimeye girenler ve gikanlar tarafindaki atom sayilari aynidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)llvell D)1, Ivelll
Asagida guinimuzde kullanilan periyodik gizelgeye ait bir kesit verilmistir.
1 18
1A 8A
He
Hidrojen 2 13 14 15 16 17 Helyum
1.007 ] 2A 3A 4A 5A 6A 7A
Li | Be B|C| NJOT|JF|Ne
Lityum || Berilyum Bor Karbon Azot Oksijen Flor Neon
6.941 J{ 9.012 10.811 J{ 12.011 J{ 14.006 J{ 15.999 J( 18.998 J( 20.179
M Al i| P | | Ar
Sobigm Magnegum 3 4 5 6 7 8 9 10 " 12 IAliminyum| Si\g/lum Fosfor KL}SIdjrl }%r Argon
22.989 J( 24.305) 3B 4B 5B 6B 7B 88— 1B 2B { 26.981)( 28.085 J| 30.973 J( 32.066 )| 35.452 )| 39.948
Ca| Sc | Ti V |Cr|Mn| Fe |Co| Ni [ Cu| Zn| Ga | Ge | As | Se | Br | Kr
Potasyum|| Kalsiyum ([Skandiyum||  Titan Vanadyum Krom Mangan Demir Kobalt Nikel Bakir Ginko Galyum |Germanyum|| Arsenik |Selenyum| Brom Kripton
39.098 )| 40.078 | 44.955 J|_47.88 | 50.941 )| 51.996 )| 54.938 )| 55.847 J{ 58.933 J( 58.693 )| 63.546 )| 65.39 )| 69.732 | _72.64 )| 74.921 ) 78.96 J( 79.904 ){_83.80

(Element simgelerinin altinda ortalama atom kditleleri gdsterilmektedir.)

Glindmuizde kullanilan periyodik sistem Mendeleyev’in atom kiitlelerini esas alarak olugturdugu sistemden farklidir.
Eger elementler Mendeleyev’in dedigi gibi, artan atom kiitlelerine gére siralanacak olsaydi argon, gtiniimiizdeki pe-
riyodik ¢izelgede potasyumun oldugu yerde olmaliydi. Clinkii argonun atom kitlesi (39,948), potasyumunkinden
(39,098) daha bliytiktiir. Ancak Mendeleyev'in ardindan Henry Moseley’in yaptigi ¢alismalar, elementlerde gézlenen
periyodikligin temelinde, atom klitlesinden farkli bir 6zelligin oldugunu géstermis ve elementlerin siniflandiriimasi
glinimiizde kullanilan halini almigtir. Glinimiizde kullanilan periyodik gizelgede elementler, artan atom numaralarina
veya proton sayilarina gére dizilmis ve benzer ézellik gbsteren elementler ayni gruplarda siralanmigtir.

Periyodik sistem ile ilgili yapilan ¢aligmalarin bir bélimuniin verildigi yukaridaki metne goére hangisi soyle-
nemez?

A) Gunidmuzde kullanilan periyodik cizelgede elementler, artan atom numaralarina gére siralanmistir.

B) Moseley’e gore elementler, atomlarinin proton sayilarina gore siralandiginda benzer 6zellikler periyodik olarak tekrar-
lanir.

C) Mendeleyey, olusturdugu sistemde bazi elementleri olmasi gereken gruplara yerlestirememistir.
D) Elementlerin ginimuzdeki sekilde siniflandirilabilmesi igin atom kitlelerinin bilinmesi yeterlidir.



Aysu, sabah okula gitmeden dnce kahvalti yapmak igin su dolu caydanhdi ocaga koymus ve su kaynayinca cgayini
demlemistir. Caydanlik agzina kadar su ile doluyken kaynamanin daha ¢ok zaman aldigini diisiinen Aysu, ertesi glin
caydanhga daha az su koydugunda daha kisa sirede kaynadigini gézlemlemistir. Bu durumdan emin olmak igin okul
laboratuvarinda asamalari asagida verilen deneyi gerceklestirmistir:

« Ozdes iki behere ayni sicaklikta 200 mL ve 400 mL su koymustur.

 Ozdes isiticilarla kaynayincaya kadar i1si vermistir.
» Kaynamaya basladiklari streleri kaydetmistir.

Buna gore verilen deneydeki bagimh ve bagimsiz degiskenler asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Bagimh Degisken Bagimsiz Degisken
A)  Kaynama suresi Sivilarin cinsi
B) Sivilarin cinsi Sivilarin miktari
C) Kaynama siresi Sivilarin miktari
D)  Swvilarin miktari Kaynama suresi

Kimyasal degisim : Maddenin yapisinin degiserek yeni maddeler olugsmasidir.
Fiziksel degisim : Maddenin yalniz gériiniistinde meydana gelen degisimlerdir.

Asagdidaki tabloda k&git, patates, gumus ve limona uygulanan bazi islemler, kargilarinda belirtilmigtir.

MADDE UYGULANAN iSLEMLER

KAGIT —» YAKILDI BURUSTURULDU | YIRTILDI
PATATES —» KIZARTILDI CiPS YAPILDI DILIMLENDI
GUMUS —» TEL YAPILDI KARARDI YUZUK YAPILDI
LIMON —» YIKANDI KESILDI GURUDU

Uygulanan islemlerden kimyasal degisime neden olanlar boyandiginda asagidaki segeneklerden hangisi elde
edilir?

A) B)




Cozeltilerdeki pH degeri degistikge renk degisimine neden olan maddelere indikatér veya ayirag denir. Ornegin kirmizi
lahana suyu indikatér ézellik gésteren bir maddedir.

pH degeri yaklasik olarak 7 olan nétr kirmizi lahana ¢ézeltisinin rengi mor olup bu ¢dzeltinin farkh pH degerlerinde
donusecegi renklere ait gorsel asagidaki gibidir.
Notr

Asit Baz

Ozdes li¢ behere esit miktarda kirmizi lahana gdzeltisi konularak sirasiyla beherlere saf su, toz sabun ve limon suyu
ilave ediliyor.

Toz Limon
r & Saf su A7 sabun fsuyu
J J J
- > - > - >
1. Beher 2. Beher 3. Beher

Baslangigta mor renkli olan kirmizi lahana ¢ozeltilerine belirtilen maddeler eklendiginde ¢ozeltilerin doniise-
cegi renklerin hangi segenekteki gibi olmasi beklenir?

A) — SE. IR B) —— = e = e
1.Beher 2.Beher 3. Beher 1. Beher 2.Beher 3. Beher
C) ‘A — i ‘< e ‘4 .’\ D) ‘A — il — ,’ — ,—/.

1. Beher 2.Beher 3. Beher 1. Beher 2. Beher 3. Beher



Kimyasal tepkime, bir ya da birka¢g maddenin etkilesime girerek yeni bir element veya bilesik grubuna déntistirilmesi islemi-
dir. Bu iglem sirasinda renk degisimi, gaz ¢ikisi ve ¢bkelek olusumu gibi olaylar gézlemlenebilir.
Bromtimol mavisi, maddelerin asit ya da baz oldugunu anlamamizi saglayan bir pH indikatértiddir. Asidik ortamda

sari, bazik ortamda mavi ve nétr ortamda yegil renkte olan bromtimol mavisinin pH’a bagli renk degisimi agsagida
verilmistir.

Kuru buz ise atmosferde dogal olarak gaz halde bulunan karbondioksitin kati halidir.

Asagidaki gorselde bromtimol mavisi indikatori damlatilan beher icindeki suya kuru buz eklenmesi ve ardindan gaz
cikisiyla birlikte ¢ozeltideki indikatoér renginde yasanan degisim gosterilmistir.

Bu iglemle ilgili olarak agagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Kuru buz ilavesinden sonra ¢ozeltideki hidroksit iyonu (OH™) derisimi artmistir.
B) Kuru buz ilavesinden sonra kimyasal bir tepkime gergeklesmistir.

C) Bromtimol mavisi damlatilan su, bazik 6zellik gdstermektedir.

D) Karbondioksit, ¢dzeltinin asidik olmasina neden olmustur.



» Deney sirasinda bizim degistirdigimiz degiskenlere “bagimsiz degisken” denir.
» Deney sirasinda bagimsiz degiskene bagli olarak degisen degiskenlere “bagimli degisken” denir.
* Deney sirasinda kontrollimiizde kalan, miktari degismeyen degiskenlere “kontrollii degisken” denir.

Fen bilimleri 6gretmeni, maddenin isi ile etkilesimi konusuna yonelik su ve alkol kullanarak laboratuvarda bir deney
yapmistir. Gézlem sonuglarina goére, 6grenciler ve 6gretmen deneye ait dediskenleri asadidaki gibi belirlemistir.

Bagimsiz degisken : Sivilara verilen 1si
Bagiml degisken : Sicaklik artisi
Kontrolli degisken : Kaplar, isiticilar; sivilarin cinsi, miktari, ilk sicakliklari ve isitma siresi

Bu bilgilere gore 6gretmenin hazirladigi deney diizenegi asagidakilerden hangisi olabilir?

A ! 8) \ﬂ !
i L 30 : "’320

— | — H—n
| 50mL I 100mL Lo 100mt L. .100mL
" su 7 su alkol alkol
6 6 6 6
oanfanm————— ] onfanu—— ]

C) H D) ‘ch
EE-;”32°C : 4, 30°C
[ —:j[ 15°c  H—= 'ai:u Hb—fg_:m e gz:n
| 100mL 5 . 100 mL & ~ 100 mL | 50mL
(: su alkol alkol C 7 su




10. Bilim insanlari, arastirmalarina bir problemi ortaya ¢ikararak baglarlar. Bununla ilgili gézlem yapar, veri toplar, hipotez
(probleme ydénelik gegici ¢bzim yolu) kurar ve hipotezlerini test etmek igin deneyler yaparlar.

Bir 63renci, belirledigi problemi arastirmak i¢in asagidaki deney dizenegini kurarak 6zdes isiticilarla su dolu beherle-
ri bes dakika boyunca isitmis ve sonuglari tabloda gostermistir.

- - Zaman l. Beherin Il. Beherin
(dakika) | Sicaklig: (°C) Sicakhig (°C)

0 25 25

200 mL_ oo m 1 35 30

2 45 35

- o 3 55 40

o o 4 65 45

|. Beher Il. Beher 5 75 50

Ogrenci yapmis oldugu bu deney ile asagidaki hipotezlerden hangisini test etmek istemistir?

A) Esit miktarda 1s1 alan farkli cins maddelerin son sicakliklari farkli olur.
B) Kitleleri ayni olan ayni cins maddelerin esit sirede aldiklari isilar birbirinden farkhidir.
C) Ktleleri farkli olan ayni cins maddelere, esit 1si verildiginde son sicakliklari farkli olur.

D) Kutleleri farkli olan farkli cins maddeler, esit sure isitildiginda son sicakliklari farkh olur.

11. Bir fabrikada, kaliba dokme ydntemiyle farkli metallerden motor pargasi Uretiliyor. Bunun igin metallerin eritiimesi ge-
rekiyor. Fabrikada kullanilan erime sicakligindaki metallerin erimesi i¢in gerekli isinin kitleye gére degisim grafigi
asagidaki gibidir.

Ist (J)
A

10000
9000
8000
7000
6000
5000
4000
3000

2000
1000 Kursun

Bakir

Demir

0 20 40 60 > Kutle(g)

Buna gore,
[. 5000 J isinin erittigi bakir miktari demir miktarindan daha fazladir.
II. 40 g kursunu eritmek icin gerekli 1s1 20 g demiri eritmek igin gerekli 1sidan daha azdir.
[ll. 40 g bakiri eritmek i¢in gerekli i1si ile 40 g kursun ve 40 g demir eritilebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)llve lll D)1, Il ve Il



12. Saf bir maddenin 1 graminin sicakligini 1 °C artirmak igin gerekli olan enerjiye “6z 1s1” denir. Oz 1si tipki kaynama si-
cakhgi gibi, saf maddeler icin ayirt edici bir 6zelliktir.

Ornegin asagida bazi maddelerin 6z 1s1 ve deniz seviyesindeki kaynama sicakliklari ile 100 cm®’lerini 0 °C’dan kaynama
sicakliklarina ulastirmak igin verilmesi gereken isi enerjileri tablo seklinde verilmigtir.

Maddeler Oz isi Kaynama Verilmesi Gereken
(J/g°C) Sicakhgi (°C) Enerji (J)

Civa 0,139 356,7 67.103

Su 4,18 100 41.800

Etanol 2,46 78,4 15.211

L sivisi M sivis

(* 4 o (* 4

Yukaridaki 6zdes kaplar iginde ayni sicaklik ve hacimde saf K, L ve M sivilari bulunmaktadir. Bu kaplar, 6zdes isiticilar-
la ayni anda isitilmaya baglandiktan bir stre sonra K sivisinin kaynamaya bagladigi gézleniyor ve ocaklar kapatiliyor.

Buna gore sivilarla ilgili,
I. Ksivisi kaynadiginda digerleri kaynamadigindan L ve M sivilari ayni, K sivisi farkhdir.

II. Daha kisa sirede kaynadigindan K sivisinin 6z isisi, L ve M sivilarindan daha dusuktur.
lll. K sivisi kaynadiginda L sivisi kaynamadigindan K ve L sivilari farklidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)llvelll D) I, Il ve lll



13. Ik sicakliklari 10 °C olan saf maddeden yapilmis esit kiitleli K, L ve M bilyeleri, 6zdes isiticilarla sicakliklari 80 °C olana

kadar isitiliyor. Esit sicakliktaki bu g bilye ayni anda 6zdes buz kaliplarinin Gzerine birakiliyor. Bir stire sonra bilyelerin
ve buz kaliplarinin durumu asagidaki gibi gozleniyor.

K L M

Buna gore gerceklesen olaylar ile ilgili,

[.  M’nin buza verdidi 1s1, K’nin verdiginden buyuktar.
II. K, L ve M bilyeleri farkli saf maddelerdir.

[ll. Buz kaliplarinin Gzerine birakilmadan 6nce en fazla i1si1 K bilyesine verilmigtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell D) Il velll

14. Maddenin kimyasal degisime ugrayarak yeni maddeleri olusturma siirecine kimyasal tepkime denir. Kimyasal tepkime-
lerde atom sayisi ve gesidi korundugundan kiitle de korunur.

Ogretmen, kapal bir kapta gerceklestirdigi kimyasal bir tepkime sonunda K, L, M katilarinin ve N gazinin kitlelerinde
olusan degisimi asagidaki kutle-zaman grafigini gizerek dgrencilerine géstermistir.

Kutle (gram)

L

Zaman (dakika)

Buna gore grafigi inceleyen 6grencilerin tepkime ile ilgili yaptigi yorumlardan hangisi dogrudur?
A) Kaptaki toplam kati kitlesi korunmustur.

B) K ve N maddelerinin kutleleri azalirken M maddesinin katlesi artmigtir.

C) K ve L maddeleri biterken M ve N maddeleri olugsmustur.

D) M maddesinin kutlesi, K ve L maddelerinin kutleleri toplamina esittir.



15. Antoine Lavoisier 1774 yilinda gerceklestirdigi deneyde,
* Bir miktar kalay ve bir miktar hava iceren cam balonun agzini sikica kapatmis ve tartmistir (Sekil 1).

* Ardindan cam balonu isitmis ve kalayin tebesir tozuna benzer bir toz olusturdugunu gézlemlemistir (Sekil II).
* Isitma igleminden sonra cam balonu ayni kosullarda tekrar tarttiginda katlenin ilk dlgim sonucuyla ayni oldugu-

nu goézlemlemistir (Sekil 111).

] = ]
1 ‘I,l
L W
(=
L .3 -
e X . = “; Y
.l »-.J? : -
( (
L
o
Sekil | Sekil Il Sekil 1l

Lavoisier’in yaptigi bu deneyden hareketle,
I. Kimyasal tepkimeye giren maddelerin atom gesidi sayisi, olusan Uriinin atom ¢esidi sayisindan farklidir.
II. Kimyasal tepkimelerde olusan Urinlerin kltleleri toplami, tepkimeye girenlerin kutleleri toplamina esittir.

lll. Kimyasal tepkimeler sonucunda bir madde yoktan var olmaz, var olan madde de yok olmaz.

genellemelerinden hangileri yapilamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell D) Il ve lll



16. Saf bir maddenin 1 graminin sicakligini 1°C artirmak icin gerekli olan enerjiye “6z 1s1” denir. Kiitleleri esit iki maddenin

17.

sicakligini egit derecede artirmak icin 6z isisi bliylik olan maddeye daha ¢ok i1s1 verilmesi gerekir. Ayni cins iki madde-
nin sicakligini egit derecede artirmak igin ise kiitlesi bliyiik olana daha ¢ok isi verilmesi gerekir.

Bir 6gretmen laboratuvarda asamalari asagida belirtilen deneyi yapiyor.

» Kaynama sicakliklari 75°C’un uzerinde olan ayni sicakliktaki K, L ve M sivilarini 6zdes beherlere koyuyor.
« Ozdes isiticilarla beherleri 10 dakika boyunca isitiyor ve sivilardaki sicaklik degisimini agagidaki grafikle gdsteri-

yor.
Sicaklik (°C)
A

60f------n----

40f---

20f--- roo T i

0 » Sivilar
K L M

Bu bilgiler ve grafik dikkate alindiginda sivilarla ilgili yapilan agagidaki yorumlardan hangisi yanligtir?
A) Farkli cins ve esit kitlelerde alinmiglarsa 6z isisi en buyuk olan M sivisidir.

B) Ayni cins alinmiglarsa kitlesi en az olan L sivisidir.

C) Son sicakliklarinin 70°C olmasi igin en fazla is1 M sivisina verilmelidir.

D) L sivisina diger sivilara gére daha fazla is1 verilmigtir.

Asagidaki grafiklerde, asit yagmurlarinin oldugu bir bélgede goéldeki suyun pH degeri ve balik tirti sayisi ile o bélgedeki
sanayi tesisi sayisinin yillara gore degisimleri gdsterilmistir.

Balik turt sayisi
A

%:1«6 Sanayi tesisi sayisi
N -
61 7 &' .5
5-- Q /‘,Q)’
: R e ¢ 1)
NP AR
31 WO % A
24 R A
il & SRR
' " " |_| > Yillar M S S S —— || F-Y s
o Yo} o Te} o Te} o nu O u O
(2] (o} o o ~— ~ OO O ©O O ™ T
(o} (o] o o o o oo O O O O O
-~ ~— N N N N - - N N N «

iki grup arastirmacidan birinci grup, balik tiirii sayisindaki azalmanin sanayi tesisi artisina bagl oldugunu disiiniyor.
Boyle disiinmeyen ikinci grup ise goldeki suyun pH degerinin dedisimine yol agcabilecek baska faktorleri arastiriyor.

ikinci gruptakiler grafiklerdeki hangi durumlar karsilagtirarak baska faktérleri aragtirmaya karar vermistir?
A) 1990 ve 2000 yillarindaki pH degerlerini
B) 1990 ve 2000 yillarindaki balik tlrleri sayisini

C) 2000 - 2005 yillari arasindaki sanayi tesisi ve balik tirl sayisini
D) 2005 - 2015 yillari arasindaki sanayi tesisi sayisi ve suyun pH degerini



18. Ahmet aldi§1 gimus yuzugu dolabinda bir ay tozsuz ortamda sakliyor. Dolaptan ¢ikardiginda ise yuzigun karardigini

19.

fark ediyor.
Bu olayla ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Gumdus yuzuk ylzeyinde yeni bir bilesik olusmustur.
B
C

D) Gimdis yuzigun kitlesi sabit kalmistir.

Gimus zamanla farkli bir metale déntigmustar.

GUmis bir alasim oldugu igin kararmistir.

)
)
)
)

ilk 18 element igerisinden belirlenen 6 element igin asagidaki bilgiler veriliyor.
* Son katmanlarindaki elektron sayilari esit olan K ve L elementleri farkli grupta yer alirlar.

* M elementi 3A grubunda bulunan bir yari metaldir.
* N elementi son katmaninda bir elektron bulundurmasina ragmen bir ametaldir.

¢ Ayni periyotta yer alan K, E ve F elementlerinden proton sayisi en fazla olan F elementi L elementi ile ayni
grupta yer almaktadir.

Verilen bilgiler dogrultusunda bu 6 element periyodik cetvelde dogru yerlere yerlestirilecektir.

Buna gore dogru yerlestirme asagidaki segeneklerin hangisinde verilmistir?

A) (N) ) B) () K
K E F N
M L L M E
) [N] ] D) [N] 0
M E|F M
K K E|F




20.

Bilgi: pH’s1 5'in altinda olan yagmurlar asit yagmuru olarak tanimlanir.

istanbul - Catalca'ya ait yagmur numunelerinin aylik ortalama pH verileri grafikte gdsterilmistir.

7,00
6,00
500 M
4,00
3,00
2,00

1,00
0,00

pH

Buna gore Catalca ile ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Kis aylarinda havadaki COZ’ NOZ’ 802 gazlarinin yogunlugu daha fazladir.

B) Ocak ayindaki yagmurlar genel olarak dogal yasami olumlu etkiler.

C) Agustos ayindaki yagmurlar icin asit yagmurlarindan s6z etmek mimkinddr.
D) Mart ayindaki yagmurlar subat ayina gére metal ylzeylere daha ¢ok zarar verir.

21. Ozdes isiticilar kullanilarak ilk sicakliklar esit olan saf sivilarla asagidaki deney diizenekleri hazirlaniyor.

K sivisi L sivisi
Y Y
EANEY
200 mL 100 mL 50 mL

Buna gore kurulan diizeneklerle ilgili,

I. 1 ve 3. kaplardaki sivilarin esit sure i1sitilarak son sicakliklarina bakildidinda 6z isilari karsilastirilabilir.
II. 1 ve 2. kaplardaki sivilar esit stre i1sitildiginda 1. kaptaki sivinin sicaklik degisiminin daha az oldugu gézlemlenir.

[ll. 3 ve 4. kaplardaki sivilar kaynayincaya kadar isitildiginda, 4. kaptaki sivinin daha kisa surede kaynadidi g6z-
lemlenir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I velll C)livelll D)1, Ivelll



22,

Belirtecler Asit Ortaminda | Baz Ortaminda
¢ Renk Renk

Metil Oranj Kirmizi Sari

Fenolftalein Renksiz Pembe

K, L, M ve N kaplariyla hazirlanan asagidaki deney diizeneginde her bir kaba asit, baz, metil oranj ve fenolftalein
maddelerinden birisi konuluyor.

Deneyde yalniz 1 numarah musluk agildiginda K sivisi M ve N'ye gidiyor ve M kabindaki sivinin sari renge,
N kabindaki sivinin kirmizi renge dénustigu gézleniyor.

Her kaptaki sivi birbirinden farkl olduguna gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) N kabindaki sivinin pH degeri 7-14 arasinda iken M'deki 0-7 arasindadir.

B) 2 numarali musluk tek basina acgildiginda M kabindaki ¢ézelti renksiz olur.

C) L kabinda fenolftalein ¢ozeltisi, K kabinda metil oranj ¢dzeltisi vardir.

D) Sulu gozeltilerine N kabindaki sivi OH™ iyonu, L kabindaki sivi ise H* iyonu verir.

. Ogretmen "Maddenin Isi ile Etkilesimi" konusuyla ilgili sinifa getirdigi terazinin 1. kefesine suyla islattidi, 2. kefesine de
ayni miktarda kolonya ile islattigi 6zdes mendilleri Sekil I'deki gibi koyuyor.

1 %\J.L,/J 2 Bir slire sonra ‘% 2
—_— 1

Sekil 1l

Sekil |
Bir siire bekledikten sonra terazinin dengesinin Sekil ll'deki gibi bozuldugunu gézlemliyor.

Gozlem sonucu ile ilgili,
I. 1. kefedeki mendil daha ¢abuk kurumustur.
II. Esit kutledeki kolonya suya gdre daha az i1si alarak buharlagir.

[ll. Suyun buharlasma isisi kolonyaninkinden daha fazladir.
c¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz II B) I ve Il C)lvelll D) Il ve Il



24. Elementler periyodik tabloda artan atom numaralarina gére siralanmaktadir. Periyodik tabloda ilk li¢ periyot disinda
diger tiim periyotlarin tam olarak dolu oldugu bilinmektedir.
Asagida verilen periyodik tabloda elementlerin kaynama noktalarina dair bilgiler siyah dairelerin boyutlariyla simgelen-
mistir.

Periyodik Tablo

0000000
[« « o o o © 06 0 0]

0 1000 2000 3000 4000 5000
Kaynama Noktasi (°C)

Bu bilgiler kullanilarak agagida yapilan yorumlardan hangisi yanligtir?

A) Bilim insanlari bazi elementler hakkinda heniiz yeterli bilgiye ulasamamiglardir.
B) ikinci periyotta dért element normal kosullarda dogada gaz halinde bulunur.
C) Genellikle metallerin kaynama noktalari ¢ok yiiksektir.

D) 7A grubunda dort tane element bulunur.

25. Atmosfere yayilan karbondioksit (COZ), kikdartdioksit (SOZ) ve azotdioksit (NOZ) gazlari havadaki su buhariyla tepki-
meye girerek bazi asitlerin olusmasina sebep olurlar. Bu durum olugan yagmurun pH degerinin degismesine sebep
olur.

Ayni yiz dlgimine sahip P, R, S bdlgelerinde, gaz salinimlari birbirine esit olan fabrika ve arag sayilari ile blyukluk
ve tur gesitleri ayni olan agag sayilari asagidaki gizelgede verilmistir.

Bdlgeler | Aracg sayisi | Fabrika sayisi | Agac sayisi

P 20.000 200 500
R 20.000 200 1500
S 10.000 100 4000

Buna goére bu boélgelerde meydana gelen yagmurlarin pH degerlerini gdsteren grafik agagidakilerden hangisi
olabilir? (Tablodakiler disinda atmosferin pH’ i etkileyen diger unsurlar inmal edilecektir.)

D) pH
R S Bolgeler H:|—|:R|—US—Bogeer

P P

A) pH B) pH C) pH

b—|:|—|:|>Bo eler Bolgeler
g R S g

P R S P



26. Asagidaki grafikte P, R ve S elementlerinin katman sayilari ve son katmandaki elektron sayilari verilmigtir.

B Katman Sayisi

[l Son Katmandaki
Elektron Sayisi

N W A OO N

1 ‘
0+

P Elementi R Elementi S Elementi’

Verilen grafige gore,
| . Elementlerin atom numaralari P > R > S seklindedir.

Il. R ve S elementlerinin kimyasal 6zellikleri benzerdir.

lll. P ve S elementleri periyodik cetvelde ayni yatay sirada bulunurlar.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) 1 ve lll D) I ve Il

27. Ginliik hayatta karsilasilan bazi olaylar sonunda maddenin sadece dig gériiniimiinde meydana gelen degisimlere
fiziksel degisim, tanecik yapisinda meydana gelen degisimlere ise kimyasal degisim denir.

Asagida zeytinden sabun yapimi igin gerekli malzemeler ve yapim asamalari sirasiyla verilmistir.

Gerekli

maizemeler Sabun yapim agamalari
7,5 kg zeytin 1. Zeytinler, zeytin kirma tag ile kirilarak gekirdekleri
1,5Lsu cikarilir,
250 g kostik (NaOH) 2. Cekirdegi gikarilan zeytinler sikistirilarak ezilir ve yaglari
Plastik kap gikarilir,
Zeytin kirma tag 3. Tencereye konulan yag iizerine su ve kostik (NaOH) azar
Gozliik azarilave edilir.
Eldiven 4. Belirli bir kivama gelince katilasmasi beklenir ve istenilen

buyiikliklerde kesilir.

Buna goére sabun yapimindaki olaylar fiziksel ve kimyasal degigim olarak gruplandinidiginda asagidakilerden
hangisi dogru olur?

Fiziksel degisim Kimyasal degisim

A) 1,2 ve 4. 3.
B) 1,2 ve 3. 4.
C) 2ve 4. 1ve 3.

D) 3ve4. 1ve 2.



28. Elementler kimyasal olaylar neticesinde birleserek yeni bir madde olustururlar. Bu kimyasal olay sirasinda olugan bile-
sigin kutlesi tepkimeye katilan elementlerin kitleleri toplamina esittir.

Yapilan deneylerde farkl miktarlarda azot ve hidrojen gazlari uygun sartlarda tepkimeye sokularak amonyak bilesiginin
olusumu gézlemlenmistir. Tepkimenin olusum modeli ve maddelerin kitleleri ile ilgili tablo asagida verilmigtir.

Cb+

— > 9 O

Buna gore tabloda verilen dlgiimler kontrol edildiginde hangi deneyde yapilan olgiimde hata yapilmigtir?

Azot gazi (N,) Hidrojen gazi (H,) Amonyak (NH,)
Tepkimeden 6nce Tepkimeden sonra
Deney
no Azot (N2) Hidrojen Amonyak Azot Hidrojen Amonyak
kitlesi (H,) katlesi (NH3) katlesi | (N,) katlesi [ (H,) kdtlesi (NH3) kitlesi

1 16 3 - 2 - 17

2 44 9 - 2 - 51

3 56 15 - - 68

4 84 20 - - 102

A) 1.

29. Bir kesige ya da acik yaraya oksijenli su (hidrojen peroksit) temas ettiginde hemen kdpiirmeye basladigi gériiliir. Ké-

B) 2.

C) 3.

plirme, oksijenli suyun enzim etkisiyle pargalanmasindan kaynaklanir.

Asagdida oksijenli suyu ac¢ik yaraya doktikten sonra olugan durumlar gosterilmistir.

Q@‘ Oksijen
L%
2%, H
" P
Yara Su

D) 4.

2. Durum: Bir slire sonra yara uzerinde su
olusur ve oksijen gazi ¢ikigi olur.

1. Durum: Yara uzerinde koplirme
meydana gelir.

Buna gore,

[. Bu olay kimyasal tepkimeye 6rnek olarak verilebilir.

[I. Bu olay sonucunda oksijenli suyu olusturan atomlar arasi baglar korunur.

[ll. Oksijenli su, oksijen ve suyun 6zelliklerini gdsterir.

c¢ikarimlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) I ve lll

C)livell

D) I, Il ve llI



30. Cesme suyunda bulunan kalsiyum (Ca) icerikli bilegikler, belli bir stire sonra metaller (izerine yapisip kire¢ tortulari
olusturur,

Metal kaplar igcinde zamanla olusan kireg tortularinin temizlenmesi igin bir deney tasarlaniyor.

Deney igin,
* Sekildeki gibi 6zdes bdlmeler Uzerinde esit miktarda kireg tortularinin bulundugu metal kap hazirlaniyor.
* Bu tortularin Gzerine diger bolmelere tasiriimadan esit miktarlarda sekildeki maddeler damlatiliyor.

Saf su

Deney sonucunda,

Sirke /'ﬁf\ A) Tuz ruhu * 1. bdlmedeki tortunun dagildigi,
: e e 2. ve 3. bolmelerde tortular Gzerinde herhangi bir
Camasir degisim gerceklesmedigdi,
suyu * 4. boélmede tortunun dagildigi ve metal levhanin

asindigl gézlemlenmigtir.

Deneye gore,

I. Kirecin temizlenmesi igin sirkeli su kullanilabilir.

Il. Baz 6zelligi gbsteren kimyasallar tortunun temizlenmesinde etkili degildir.

lll. pH degeri 7’den kiiglk olan tim maddeler kireglenmeyi 6nlemek i¢in glivenle kullanilabilir.
¢ikannmlarindan hangileri dogrudur?

A)lve ll B) I ve lll C)livelll D)1, Il ve Il

31. Mide rahatsizliklarinin giderilmesinde kullanilan ilaglarin bazik ézellikte olmasi gibi, bazi rahatsizliklarin giderilmesinde
asit ve bazlarin birbirinin etkisini azaltma ézelliklerinden faydalaniimaktadir.

Bir arastirmaci farkl ari trlerinin zehirlerini arastirmak igin asagidaki deney diizeneklerini kuruyor.

Fenolftalein

— Esek arisindan Kﬂg damlatiliyor.
alinan 6zut (zehir) < % — S —
—p bir behere 5 .
konuluvor. ‘ Cozelti pembe
y renk oluyor.
- )
Mavi turnusol
- Bal arisindan
s alinan 6zt (zehir)
3 —p bir behere
konuluyor.

kagidi batirihyor. ¢ Batirilan kisim
» kirmiziya
dondyor.
Buna gore,

I. Bal arisi 6zGtunun pH dederi daha blyuktur.
Il. Esek arisi 1sirmalarinda sirkeli su ile yaranin silinmesi aci hissini azaltir.
lll. Cbzeltinin ve turnusol kagidinin son renklerinin kirmizi ve tonlarinda olmasi, her iki 6zitin de asit olmasindan
kaynaklanir.
¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell D) Il ve Ill



32. Asagidaki deney dizeneginde musluk agilarak aliminyum elementinin bulundugu kaba yavas yavas K ¢ozeltisi dam-
latihyor. Kisa bir siire sonra balonun sistigi gdézlemleniyor.

K ¢ozeltisi

—> Musluk

L :‘/QL’Balon

@ ———> Aliminyum metali

Bu deneyle ilgili,

I. Musluk agildiktan sonra aliiminyumun bulundugu kapta sadece fiziksel degisim meydana gelir.
[I. Balonun i¢indeki gaz aliminyum metalinde ya da K ¢dzeltisi icinde bulunan bazi atomlari igerir.

[ll. Balon sistikten sonra deney dizeneginin kutlesinde bir artis meydana gelir.
¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve lll



33. Bir 6gretmen Ug¢ kisimdan olugan asagidaki deney duzenegini hazirlamigtir.

Cam borular
Erlenmayer / \
- Erlenmayer
Siilfiirik asit /
cozeltisi

Bakir pargalari Soguk su «——

1. Kisim 2. Kisim

Bu duzeneklerde gergeklesen olaylar asagidaki gibidir.

Cam sise
E-¢ < O
. @ ©
wmr.

» 1. Kisim’daki erlenmayerde bulunan sulfiirik asit (H2804) ¢ozeltisi, icerisine atilan bakir pargaciklari ile tepkimeye

girerek yeni bir ¢ozelti ve kikirtdioksit (SO2) gazi meydana getiriyor.

+ 3. Kisim'daki su kaynatiliyor ve buharlasmasi saglaniyor.

* Olusan kukurtdioksit (SOZ) gazi ile su buhari, cam boru igerisinde tepkimeye giriyor. Tepkime sonrasi meydana

gelen bilesik, soguk su iginde bulunan erlenmayerde sivi olarak birikiyor.

Buna gére 2. Kisim’da gergeklesen olay ve olusan sivi ile ilgili,

[.  Olusan sivinin pH degeri 7°den blyUktar.
Il. Atmosfer igerisinde gerceklesen bir olaya érnektir.
ll. Biriken sivi, cam ile tepkimeye girerek erlenmayeri agindirir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)livelll

D) I, Il ve llI



34. Yanma olayinin devam edebilmesi icin yanan maddenin oksijen gazi ile temasinin devam etmesi gerekir. Bu temas
kesilirse yanan maddenin oksijen ile yapmis oldugu kimyasal tepkime engellenerek yangin séndirtlebilir.

Bu olayi arastirmak i¢in yapilan bir deneyin basamaklari ve gézlemlenen olaylar asagida verilmigtir.

Karbonat

= _

||
r

Cam boru
/-'

——= Beher

1. Basamak: igerisinde sirke bulanan 2. Basamak: Kabin agzi, gaz gegir- 3. Basamak: Beher igerisinde yan-
kaba karbonat ilave ediliyor. Kap ige- meyecek sekilde hizlica kapatiliyor. makta olan mum belli bir sire sonra
risinde kdpurme baslhyor. sonuyor.

Yapilan bu deneyde sonug¢ olarak asagidakilerden hangisi yazilmalidir?

A) Tepkime surecinde olusan yeni Urlin, alevin oksijenle temasini kesmistir.
B) Karbonat ve sirkeyi olusturan baglar kirilmig, yeni atomlar olusmustur.
C) Koéplk olusumu, fiziksel degisim sonucunda meydana gelmistir.

D) Olusan kopuk, kaptaki madde kitlesini artirmigtir.



35. Asagidaki gorselde insanlarda COVID-19 hastaligina sebep olan Sars-CoV-2 virisinin yapisi gosterilmistir.

36.

v Yag yapisindaki lipit zar, virlistin uzun stre
yapisinl korumasini saglamaktadir.

Lipit zar

Yénetici v Yuzeyinde bulunan diken proteinleriyle

molekiil canli hiicrelerin yizeyindeki almaglara
baglanir.

Diken

;);%tleln / lIcte bulunan yénetici molekiil ise viriisiin

bilgilerini tasir.

I

Bulasicihdin énlenmesi ve azaltilmasi konusunda alkol ve sabun kullaniimasini éneren bilim insanlarina goére alkol;
protein yapilari olusturan baglari yikip yeni baglar yapar. Sabun, virisu koruyan lipit zarin yapisini olusturan yaglari
¢ozerek zarin koruyucu etkisini yok eder. Boylece virlistin kalitsal yapisini olusturan yonetici molekil, dis ortamda
hizlica bozulur.

Buna gore,
I. Sabunun lipit zar yapisindaki yagi ¢ozerek pargalamasi fiziksel degisimdir.

[I. Dis ortamda kalan ydnetici molekuliniin bozulmasi kimyasal degisimdir.

[ll. Alkollin protein yapilardaki baglari parcalamasi fiziksel degisimdir.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)livell D)1, Ilvelll

Antik ¢caglarda zeytinyag, tahil gibi gidalarin gemilerde tagsinmasi sirasinda
“amfora” ad verilen kilden yapilmis testilerin kullanildidi bilinmektedir. Yandaki
fotografta, su alti arkeologlari tarafindan batik gemide bulunan birkag amfora
gorulmektedir. Bulunan amforalarin Uzerindeki yaniklardan yola gikarak geminin
yanma sonucu batmis olma ihtimali Gizerinde durulmaktadir.

Buna gore batik amforalarla ilgili yapilan asagidaki ¢ikarimlardan hangisi dogru olabilir?

A) Batik amforalarda yasayan canlilar zamanla amforalarin fiziksel ve kimyasal yapisini degistirmistir.
B) Zamanla batik amforalarin Gzerinde olusan ¢atlak ve kiriklar amforalarin kimyasal degisime ugradigini gosterir.
C) Batmadan 6nce gemide meydana gelen yangin, amforalarin sadece i¢ yapisinda degisiklik meydana getirmistir.

D) Batik amforalarin tizerinde biriken kati atiklar (plastik, metal vb.) amforalarin sadece kimyasal yapisini deg@istirmistir.



37. Hidroklorik asit (HCI) ¢ozeltisine ginko metali pargalari eklenerek asagidaki kimyasal tepkime deneyi yapiliyor.

Erlenmayer <—

Cinko

.ﬁ{v

HCI

Balon <—= !

Hassas
terazi

e

1. Durum 2. Durum 3. Durum

» 1. Durum’da HCI ¢dzeltisi, erlenmayer, ¢inko pargalari ve balonun toplam kitleleri hassas teraziyle élgultyor.

» 2. Durum’da ginko pargalari HCI ¢Ozeltisi igerisine atilir atilmaz balon erlenmayerin agzina takiliyor. Ardindan
kabin biraz isindigi, gaz ¢ikisi oldugu, balonun sistigi ve kabin dibinde beyaz ¢okelti olusmaya basladigi gézlem-

leniyor.
» 3. Durum’da gaz cikisi bittikten sonra, balonun adzi baglanarak kaptan aliniyor ve geriye kalan kabin kiitlesi
olculuyor.
Buna gore deneyde gergeklesen kimyasal tepkimeyle ilgili agsagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Tepkime sonucunda ginko atomlari yok olmustur.
B) Balonun sismesine neden olan gazin kitlesi 20 g’dir.

C) Tepkimeye giren maddelerin toplam kiitlesi 200 g’dan azdir.
D) Tepkimede balonun sismesine neden olan yeni atomlar olusmustur.

38. Bir laborant, lizerinde yazan pH degerlerine goére siseleri rafa dizecektir.

2 N\ N\ N\ N\ N\ 3 N\ N\ N\ 3 N\ N\ N\ N\
.pH=2
Son kalan iki sisenin Uzerinde etiket olmadigini fark eden laborant, yerlestirmeye devam edebilmek igin bazi islemler

yapacaktir.

Kalan siseleri dogru bélmelere yerlestirmek igin laborantin yapacagi en uygun igslem asagidakilerden hangi-
sidir?

A) Sisenin icindeki maddelerin tadina bakmali; tadi eksi olani K bélmesine, aci olani L bélmesine koymalidir.

B) Bu maddelerin elektridi iletip iletmedigine bakmali; ileteni L bélmesine, iletmeyeni K béimesine koymalidir.

C) Sisenin icindeki maddeleri eline dokmeli; ele kayganlik hissi vereni L bélgesine, digerini K bolgesine koymalidir.

D) Turnusol kagidi kullanmali; mavi turnusoli kirmiziya gevireni K bélmesine, kirmizi turnusolt maviye gevireni L bol-
mesine koymalidir.



39. Asagida periyodik tablonun bir kesiti verilmistir.

Yesil

\\

A\

A\
WY S
A\ N\ nuw
\ \ \\\\\\
Turuncu

Mavi
Bu periyodik tabloda, kutucuklara belirli bir kurala gére yatay ve sola yatik gizgiler ¢ekilerek elementlerin periyodik tab-
lodaki yeri hakkinda bilgi verilmistir. Farkl sinifa ait elementler farkl renkler ile boyanmistir.

Yapilan renklendirme ve tarama kurali dikkate alindiginda verilen periyodik tablo kesitinde agagidaki gosterim-

lerden hangisi bulunabilir?

A [\ B) I\ C) ey D) [\
\ A\ R \

A\ Avun \

Mavi Turuncu Yesil Mavi

40. Oksidasyon sonucu bir madde oksijen ile kimyasal tepkimeye girerek renk degistirebilir.
Cay bahgelerinden toplanan cay yapraklarina fabrikalarda uygulanan islemler asagidaki gorsellerde verilmigtir.

2.A : g,
1. Asama: Cay yapraklarinda bu- oksi dzzm:n ??Zr:ia:;?ilcu
Cay bitkisi lunan su, sicak hava ile buharlas- karararalzrenlf degistirir. Bu
y tinhr. Cay yapragi, renk ve koku ehaliln

i k
6zelliklerini korur. asamada gayda istenen renk,
koku, tat ve aroma olusur.

Buna gore c¢ay bitkisiyle ilgili,
I. 1. Asama’da gokkusagi olusurken meydana gelen degisimi gegirmistir.
II. 2. Asama’da yapisini olusturan atomlarin kimligi degismistir.
[ll. 2. Asama’da yapisina oksijen atomlari da eklenmisgtir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) Il velll



41. A grubu elementleri igin; nétr haldeki bir element atomunun elektron dagilimindaki katman sayisi o elementin periyot
numarasini, son katmanindaki elektron sayisi ise grup numarasini verir.

Bir 6grenci proje 6devi olarak elementlerin periyodik tablodaki yerini gésteren sekildeki gibi bir abakus tasarliyor.

* Modelde her bir renk farkh bir element atomunu temsil etmektedir.
* Boncuklarin tUzerindeki rakamlar, o katmanda kag elektron oldugunu goéstermektedir.

3. Katman
2. Katman

1. Katman |

Hazirlanan bu proje 6devinden hareketle asagidaki ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?

A) Kirmizi ve yesil renkli elementler benzer kimyasal 6zellik gosterir.
B) Atom numaralari aralarindaki iligki Kirmizi = Yesil > Mavi > Sari
C) Yesil ve sari renkli elementler ayni yatay sirada bulunurlar.

D) Mavi renkli element periyodik tablonun en saginda bulunur.

42. Asagidaki fotograf Kars’ta sicakhgin sifirin altinda 17°C oldugu bir gline aittir. Gorselde tenrecede bulunan 90°C si-
cakhgindaki su hizla gokyuziine sagildiginda gergeklesen durum verilmistir. Suyun bu surecte gecirdigi sicaklik zaman
grafigi asagidadir.

Sicaklik (°C)
1
90
0 ) ; +» Zaman (s)
5 10 20
-17

Verilen bilgilere gore asagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Tenceredeki su saftir.

B) Su ortama isi vermisgtir.

C) Bu durum kiragiya érnek verilebilir.

D) Daha soguk ortamlarda deney daha kisa stirede gergeklesebilir.



43. Ogretmen asit ve bazlarin etkilerini géstermek igin ici metal disi cam olan bir bardak ve pH degerleri verilen K ve L
¢ozeltilerini kullanarak bir deney diizenegdi hazirliyor.

pH Degerleri

1 2 3 4 5 6 7 & CEMUNENEEIEEINE
P I B S ——

/\ >
K Sivisi [
K Sivisi
—
1. Deney 2. Deney
Deneyin L s e Bardak yarisi sivida olacak sekilde, icinde
Yapilisl Ksivisi bardagin igine dokuldyor. K sivisi bulunan bagka bir kaba konuluyor.
Deneyin 10 dakika sonra bardagin iginde 10 dakika sonra bardagin disinda
Sonucu asinma ve gaz cikigl gdzleniyor. herhangi bir degisim gbézlenmiyor.
.\
L Sivisi [
L Sivisi
—
3. Deney 4. Deney
Deneyin . - Bardak yarisi sivi igcinde olacak sekilde, icinde
Yapiligi L sivist bardagin igine dokdiltyor. L sivisi bulunan bagka bir kaba konuluyor.
Deneyin 10 dakika sonra bardagin icinde 10 dakika sonra bardagin disinda
Sonucu herhangi bir degisim gdzlenmiyor. asinma ve tahribat gozleniyor.

Yalnizca bu deneyden hareketle,
I. Deneylerin hepsinde, kimyasal tepkime gerceklesmistir.
Il. Asitler metallere, bazlar camlara etki ederler.

lll. Kimyasal tepkimelerde katle korunur.

sonugclarindan hangilerine ulagilabilir?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll D) I, Il ve lll



44,

45.

Periyodik tablo ile ilgili bazi bilim insanlarinin yapti§i calismalar asagidaki gibidir.
Johann W. Débereiner : 1829 yilinda elementleri belirli bir dizene koymak igin ilk calismayi yapmistir.

A. E. Beguyer De Chancourtois : 1862 yilinda, benzer fiziksel 6zellik gdsteren elementleri dikey siralarda olacak
sekilde sarmal olarak siralayarak periyodik tablosunu olusturmustur.

Dimitri Mendeleyev : 1869 yilinda periyodik tablosunu bilinen 63 element ile olusturmus ama o gline kadar buluna-
mamis bazi elementlerin varligini ve dzelliklerini tahmin etmistir. Oliimiinden bir yil sonra ise bilinen elementlerin sayisi
86’ya yukselmigtir.

Henry Moseley : 1911 yilinda periyodik tabloda elementleri atom numaralarina gdre siralamigtir.

Glenn T. Seaborg : 1940 yilinda periyodik tabloya son halini vermistir.
Son 300 yildaki element sayisindaki degisim ise asagidaki tabloda gdsterilmigtir.

Yillar 1718 1748 1788 1828 1868 1908 1918 1958 1998 2018

Element Sayisi 13 15 26 54 63 86 87 101 112 118

Verilen bilgilerden hareketle asagidaki ¢gikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Periyodik tablo galismalari yapiimadan énce de kesfedilmis elementler vardir.
B) Periyodik tabloya son halini verdikten sonra baska element kesfedilmemistir.
C) Bilim insanlari uzun siire elementleri siniflandirma ihtiyaci duymamiglardir.

D) Element sayisinin artmasinda Mendeleyev’in periyodik tablo ¢calismalarinin katkisi vardir.

Kimyasal tepkimelerde kitlenin korundugunu bilen bir 6grenci bu konuyu asagidaki etkinlik ile arkadaglarina da anlat-
mak istemisgtir.
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1. Islem 2. islem 3. Islem Ka Ai"é?il;r:e iki
Kabin kutlesi Kap ve 1. maddenin Kap ve 2. maddenin madde Eafl tirilio kiitlesi
slgtiliiyor kiitlesi 6lcliiyor kiitlesi dlciiliiyor SUrtip

Olgultyor

Arkadaslari ise etkinlik sirasinda bir hata yaptigini séylemislerdir.

Buna gore 6grenci asagidakilerden hangisini yaparsa etkinlikteki hatayi diizeltmis olur?
A) Olgiimler sirasinda kabin agzini kapal tutmali

B) Her bir maddenin kutlesini farkl tarti kullanarak élgmeli

C) Once maddeleri karistirip daha sonra kutlelerini dlgmeli

D) Maddeleri kapal bir kapta karistirip kapagi agtiktan sonra kabin kitlesini 6lgmeli



46. Luminol, uygun gartlarda bazik bir ortamda mavimsi renkte 151k sagar.

Polisler yiizeylerde kan olup olmadidi anlamak i¢in luminol puskurturler. Asagidaki gorselde karanlik bir ortamda yapi-
lan buna ait bir uygulama yer almaktadir.

R >
m\YUzeye luminol sivisi sikilir.

LUMINOL '

Kan

Plskurtme isleminden sonra

Temiz goriinen ylize L . e .
9 yuzey Uzerinde mavi kisimlar gérulen yuzey

Bu olaydan yola ¢ikarak,

I.  Luminol dogal asit-baz ayraglarindan bir tanesidir.
Il. Kandaki OH~ iyonu sayisi H* iyonu sayisindan fazladir.
lll. Luminol portakal suyu lekesiyle etkilesime girdiginde kirmizi 11k yayar.

¢ikarimlarindan hangileri yapilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)llvell D)1, Ilvelll

47. Elektrikli Radyatér: Elektrik enerjisiyle isitilan akigkanin, 1sisini odaya ileten metalden yapilmig 1sitma aracidir.
Asagida farkli cins metallerden yapilmis radyatérler verilmigstir.

D.emir ¢ Alu‘minyum - Batlr ¢
0z1s1s1=0,46J/g°C 0z1s1s1=0,91J/g°C 0zi1s1s1=0,37J/g°C
Radyat6r Dugmesi
|. oda Il. oda Ill. oda

Ozdes li¢ odaya iginde ayni sivi olan ve digmesi 0’dan 4’e getirildiginde sicakh@i artiran bu elektrikli radyatorler yer-
lestirilmistir.

Verilen bilgilere gére agsagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?
A) Radyatdrlerin derecesi 2'den 1’ e dusurildigunde Il. odanin sicakligi digerlerine goére daha yavas duser.
B) Radyatorlerin derecesi 2'den 3’e ¢ikarildiginda lll.odanin sicakligi digerlerine gore daha hizli artar.

C) Radyatér diigmelerinin hepsi 4’e getirildiginde her t¢ odanin sicakligi da belli siire sonunda esit olur.

D) Radyatorler kapatildiktan 5 dk sonra radyatoérlerin sicakliklari Bakir > Demir > Aliminyum seklinde olur.



48. Asit sizintisi meydana gelen bir bolgede yerler kumla kapatilir ve havanin tamamen temizlenmesi igin ¢alisma baglati-
lir. Bunlara ilave olarak asitin gozlere ve solunum yollarina zarar verici 6zelliginden dolayi ¢evresi de bosaltilir.

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Sizintinin meydana geldigi bélgede toprak yapisi zarar gorebilir.
B) Sizintidan sonra asit yagmuruna yonelik 6nlem alinmistir.

C) Asitin goze zarar vermesi buharlastigini gosterir.

D) Kullanilan kumun pH derecesi 0-7 arasindadir.

49. Asetik asit yumurta kabugundaki kalsiyum karbonat ile reaksiyona girer ve kabarciklar halinde karbondioksit gazini
acidga cikartir.

Toz haline getirilmis yumurta kabugu bazi ¢ozeltilere ilave edilmis ve sonuglar tabloda gosterilmistir.

Sirke K Cozeltisi L Cozeltisi M Cozeltisi N Cozeltisi

Gaz Cikisi Var Yok Yok Var Yok

Buna gore asagidakilerden hangisine kesinlikle ulasilir?
A) Kve L ¢ozeltilerinin pH degeri 7’den buyuktur.

B) K ve N ¢ozeltilerinin tirt aynidir.

C) M ¢ozeltisi mavi turnusol kagidina etki eder.

D) N ¢ozeltisi metil oranja etki eder.



50. Araclarda glivenli bir siirtis icin yollarin sicakligina gére sirati ayarlamak ¢ok 6nemlidir. Yolun sicakligi azaldikga aracin
yol tutusu azalacagindan siirati de azaltiimalidir.

Bu bilgiden hareketle bir 6grencinin, gelecekte kullanilabilecek sirlclslz araglar igin robotik kodlama ile yaptig yazi-
lim, aracin suratini yolun sicaklidi ile orantili bir sekilde ayarlamaktadir.

. yol

Il. yol

[1l. yol

Yazilimi test etmek igin K ve L maddelerinden yapilmis esit uzunluktaki tG¢ yola ayni miktarda isi vererek 6zdes araglar
yaristiriimis ve lll. yolu kullanan arag 2. olmustur.

Verilenlere gore asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) K’nin 6z 1sis1 L'den yuksektir.

B) Yollarin 6z 1sinin yuksek olmasi araglarin stratini artirmigtir.

C) lll. yolda K ve L farkli uzunluklarda kullanilirsa siralama degismez.

D) Ill. yolda L'nin kullanildidi kisim artirilirsa bu yolu kullanan arag birinci olur.
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Bir insaatta malzemelerin tasinabilmesi igin sekildeki gibi agirlik asili kuleli ving kullaniimaktadir. Bu vingte K ve L kol-

1.
larindaki bélmeler gerektiginde i¢ ice gecebilmektedir.

A
\

" Bélmeler icice
gegebilmektedir.

Agirhk

Kule

Malzeme

Yer (yatay)

Malzeme tasinirken K kolundaki agirlik yukari dogru kalktiginda kulenin dengesi bozulur.
Bu ving sekildeki gibi dengesi bozulmadan tasidigi malzemeyi biraktiktan sonra kitlesi daha fazla olan baska bir

malzeme tagiyacaktir.
Asagidaki islemlerden hangisi vincin dengesi bozulmadan kiitlesi daha fazla olan malzemenin yukar tasin-

masini saglar? (Kollardaki bélmeler esit olup kollarin agirhdi ve surtinmeler 6nemsizdir.)

A) K kolunun kisaltiimasi
B) L kolunun kisaltiimasi

C) Kule yuksekliginin artiriimasi

D) K kolundaki agirligin azaltilmasi

2. Gunluk yasamda kullanilan bazi basit makineler asagida gosterilmistir.

Masa

Kerpeten

Buna gore kerpeten, delge¢ ve masa,
I. is kolayhg,
Il. kuvvetten kazang,

lll. yoldan kazang
avantajlarindan hangilerini ortak olarak saglayan basit makinelerdir?

C)llvelll D) I, Il ve lll

A) Yalniz | B)lvell



HAREKETLI MAKARA
(Makara agirlig1 ihmal
edildiginde)

» Uygulanan kuvvet cismin

agirhginin yarisi kadardir.

* ! SABIT MAKARA

» Uygulanan kuvvet
cismin agirligi kadardir.

* Ip ne kadar cekilirse
cisim de ayni miktarda

Kuvvet N
yer degistirir.

+ Ip ne kadar cekilirse cisim,

1m - Kuwvetten ya da yoldan yarisi kadar yer degistirir.

kazang saglanmaz. * Kuvvetten iki kat kazang
saglanirken yoldan ayni

oranda kaybedilir.

Asagidaki sekilde bir ingaatta calisan isciler gosterilmektedir.
I

1. isGi _b\u. isGi
- -

ingaatin ayni katinda bulunan 1. ve Il isgi, iglerinde esit miktarda tugla bulunan 6zdes paletleri farkli diizenekler kulla-
narak bulunduklari yere cikariyor.

Buna gore isgilerin, yaptiklari islerle ilgili agsagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?
(Makara ve ip agirliklari ile strtiinmeler 6nemsizdir.)

A) |. is¢i daha fazla kuvvet uyguladigindan daha fazla is yapmistir.

B) Il. isci kuvvetten kazang sagladigindan daha fazla is yapmistir.

C) Il. isci ipi daha ¢ok gektiginden daha fazla is yapmistir.

D) Her iki is¢i de tuglalar ayni ylUkseklige gikardigindan esit is yapmistir.



4. Kaldiraglar, destek noktasi adi verilen sabit bir nokta etrafinda dénebilen, dliz bir gubuktan olugan basit makinelerdir.

©y
y

Destek

noktasi Z

Kuvvet
kolu

|
|
Yk kolu

Bir 6grenci yukaridaki sekilde gdsterildigi gibi kaldiracin diger ucuna koydugu kayayi kaldirmaya c¢alismis ancak ba-
saramamistir. Ardindan kaldirag Gzerinde degisiklikler yapmis ve sonunda kayayi kaldirabilmistir. Ogrenci, kaldirag

Uzerinde yaptig1 degisikliklerle kayay kaldirabilmesi icin daha az bir kuvvete ihtiyaci oldugunu fark etmis ve farkina

vardig! bu durumu bir grafik ile agagidaki gibi gostermistir.

Kuvvet
A

» Kuvvet kolu

Buna gore 6grenci kaldirag lizerinde asagidaki degisikliklerden hangisini yapmis olabilir?
A) Destek noktasini kayaya yaklastirmigtir.

B) Kayayi destek noktasina yaklastirmistir.

C) Kayayi destek noktasindan uzaklastirmistir.

D) Destek noktasina daha yakin bir noktadan kuvvet uygulamistir.



5. Basit makineler, kuvvetten ya da yoldan kazang¢ saglayarak giinliik hayati kolaylastiran pratik arag¢lardir.
Asagidaki numarali kutucuklarda bir yiki hareket ettirmek, kaldirmak, dondirmek vb. amaglar igin kullanilan basit

makineler verilmistir.

2

G
~_ | .

T
N

Buna gore gorsellerdeki basit makinelerle ilgili yapilan ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?

O

A) 2 ve 3, yoldan kazandirir.
B) 4, daima kuvvet kazanci saglar.
C) 1 ve 5, kuvvetin baydkliginin degismesini saglar.

D) 6, hareketin hizini degistirerek aktariimasini saglar.

6. Cesitli basit makineler kullanilarak hazirlanan bilesik makine diizeneginde, edik dizlem Gzerinde bulunan yuka yukari
tasimak icin F kuvveti, sekildeki gibi uygulaniyor.

Destek

Buna gére F kuvvetinin buyukligii ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenebilir?
(Surtinmeler ve kaldira¢ gubugunun agirhgi ihmal edilecektir.)

A) R kolunun boyu uzatilirsa artar.

B) Destek M noktasina kaydirilirsa azalir.

C) Egik dizlemin egimi kuglltulirse artar.

D) Cikriktaki ipin sarim sayisi artirilirsa azalir.



7.

Egik diuzlemde bir cismi dengelemek i¢in uygulanmasi gereken kuvvetlerle ilgili agamalari belirtilen deney yapiliyor.
* Bir cismin agirhgi dinamometre ile élgiliyor. (Sekil 1)

* Yuksekligi degistirilebilir ve stirtinmesi 6nemsenmeyen egik diizlem sisteminde cisim, dinamometre ile denge-
leniyor. (Sekil I1)

— 50N
30N
=/
— Cisim
Sekil | Sekil Il

* Ardindan egik duzlemin yiksekligi artiriliyor ve cisim, dinamometre ile tekrar dengeleniyor. (Sekil 111)

Sekil 11l

Buna gore Sekil llI'te uygulanan kuvvetle ilgili asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Egik diizlemin yiksekligi arttigindan uygulanan kuvvet azalir.

B) Egik dizlemin boyu kisaldigindan uygulanan kuvvet artar.

C) Egik dizlemin egimi arttigindan uygulanan kuvvet artar.

D) Egik duzlemlerde isten kazan¢ olmadigindan uygulanan kuvvet azalir.



8. Bir 6gretmen sinifta sekildeki dizenegdi kuruyor ve dgrencilerine “Dinamometredeki degeri azaltmak icin neler yapabi-
liriz?” sorusunu ydneltiyor.

50N

Buna gore 6grencilerden gelen,

I. Egdimi azaltacak sekilde tahtanin boyunu uzatabiliriz.
II. Daha fazla kuvvet uygulariz.
lll. Kitap sayisini azaltabiliriz.

cevaplarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll C)llvelll D)1, Ilvelll



9. Asagida bir tornavidanin farkli kullanim sekilleri verilmistir.

10.

Tornavida / \

Tornaﬁ

Vida %

v

Tahta blok
Boya kutusu
Sekil 1: Vida, tornavida ile dondirtlerek Sekil 2: Boya kutusunun kapagi
tahta blokta ilerliyor. tornavida ile agiliyor.

Tornavidanin verilen kullanim sekillerine gore,

I.  Sekil 1’de kuvvetten kazang saglanmistir.
[I. Masa ve cimbiz Uretim amacina uygun kullanildiginda Sekil 2'deki kaldirag ¢esidi ile benzerlik gosterir.

[ll. Tornavida, Sekil 1 ve Sekil 2'de farkli basit makine olarak kullaniimistir.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) I ve lll C)llvelll D) I, Il ve llI

Ozdes yiikler kullanilarak olusturulmus farkli diizenekler agsagidaki gibi hareketsiz durmaktadir.

L

/\ Yer

1l Il (Yatay)

Buna gore I, Il ve lll ile numarali yiiklerin yere uyguladigi basinglar arasindaki iliski agagidakilerden hangisi-
dir? (Esit bdlmelendirilmis homojen kaldirag cubuklarinin agirliklari Gnemsenmeyecektir.)

A)l>11>11 B)II>1>1l cm=ir>1 D)I>1Ir>1



11. Bir 6grenci 6zdes iki kitabi 123.sayfalarindan sekillerde gosterildigi gibi agmaya caligtiginda 1. durumda kolay agtigini
2. durumda ise zorlandigini fark ediyor.

1. durum 2. durum
Ogrenci 1. ve 2. durumlar arasindaki farkin sebebini arastirmak igin asagidaki deneyleri tasarliyor.

1. Deney:

Dinamometre masanin K, L ve M noktalarina ayri ayri sabitlenerek yukari dogru ¢ekilip masanin Il numaral ayaginin
yerden kaldiriimasi saglanmis ve dinamometrede okunan degerler cizelgeye kaydedilmistir.

K L M
° e o

Dinamometrede
okunan deger

K noktasi 20N
L noktasi 16 N
" M noktasi 10N

2. Deney:

Dinamometre sirasiyla pencere kolunun P ve R noktalarina sabitlenerek pencere kolunu harekete gegiren kuvvetler
Olculip cizelgeye kaydedilmistir.

Dinamometrede
okunan deger

P noktasi 10N
R noktasi 16 N

Ogrenci yaptigi bu deneylerden yola ¢ikarak asagidakilerden hangisine ulagamaz?
A) Masa ve pencerenin agirliklari esittir.

B) Kuvvet kolu arttikga uygulanan kuvvet azalir.

C) 1. durum P noktasina, 2. durum R noktasina karsilik gelir.

D) Dinamometre L-M arasina yerlestirilirse 13 N'i gosterebilir.



12. Bir arastirmaci “Kendi uyguladigin kuvvetle kendini kaldir.” etkinlidi icin asagida verilen iki farkli sistemi ayri ayri test edi-
yor.

1. sistem 2. sistem

Buna gore,

[.  Kullanilan makara sistemleri arastirmacinin hafiflemesini saglamistir.
Il. ipler esit miktarda gekildiginde 1. sistemde daha yiiksege gikilabilir.
[ll. Esit miktarda is yapilabilmesi igin 2. sistemdeki ip daha fazla ¢ekilmelidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il velll

13. Bir 6grenci ceviz kiracagi ile asagidaki deneyi yapiyor.

Aragtirma sorusu: Kuvvet kolunun kuvvet kazancina etkisi var m|d|r
Hipotez: Kuvvet kolunun kuvvet kazancina etkisi yoktur.

1. uygulama: | noktasindan F buyukliginde kuvvet uygulaniyor.
2. uygulama: || noktasindan F buytkliginde kuvvet uygulaniyor.

Bu 6grencinin hipotezin yanhs oldugunu anlamasi i¢in asagidaki gézlemlerden hangisi yeterlidir?
A) 1. uygulamada cevizin kiriimasi

B) 2. uygulamada cevizin kirilmamasi

C) 1 ve 2. uygulamalarda cevizin kirlimasi

D) 1. uygulamada kirilmamasi, 2. uygulamada kiriimasi



14. Basit makineler is yapma kolayligi saglayan araglardir.
Su borusunun lizerinde bulunan kér tipayi (vida seklinde tipa) cikarmak icin bir basit makine tiirii olan ingiliz anahtari

Sekil I'deki gibi kullanilmis ama agilamamistir.

Kor tipa

Su borusu

Kor tipay! agabilmek igin,

F kuvvetinin
uygulandigi yer

ingiliz anahtarinin kapali
ucuyla islem yapilmistir.

Acik ug
—

Kapali ug

ingiliz anahtari

F kuvvetinin
uygulandigi yer

Kuvvet, gosterilen
noktadan uygulanmistir.

uygulamalarindan hangileri yapiimahdir?

A) Yalniz |

B) Yalniz Ill

C)lvell

F kuvvetinin
uygulandigi yer

@

Sekil |

F kuvvetinin

uygulandigi
yer

Kapali ug tarafina sekildeki
gibi bir demir gegirilerek
kuvvet uygulanmistir.

D) Il ve Il



15. Bir 6grencinin 6devi igin basit makine ile olugturdugu iki farkli diizenekteki giris (uygulanan) ve gikis kuvvetlerinin bi-
yuklukleri grafikte verilmistir.

Kuvvet

20“ 77777 Girig kuvveti
[] Cikis kuvveti

10|

0 » Dizenekler

Buna goére 6grencinin kurdugu diizenekler agagidakilerden hangisi olabilir?

|. diizenek Il. diizenek




16. Bir 6grencinin su dolu kovayi kuyudan yukari ¢ikarabilmek i¢in tasarladigi dizenegin maketi sekilde verilmistir.

17.

Kova E , «—» Destek
1—» Tas

Bu diizenekte bos kova ipinden ¢ekilerek kuyuya daldiriliyor. Kova suyla dolunca ip serbest birakiliyor ve su dolu kova
yukari ¢ikiyor.

Buna gore tasarlanan diizenekle ilgili agsagidakilerden hangisi dogru olabilir?

A) Tasin agirhidi su dolu kovanin agirhgindan kiguktar.

B) Kova ile tasin agirligi esitlendiginde dizenek dengede kalir.
C) Bos kovayi suya daldiran kuvvet tasin agirligindan daha azdir.
D) ici dolu kovayi kuyudan gikartan kuvvet tasin agirhgina esittir.

Asagidaki gorselde ev tagsimada kullanilan, uzayabilen ve acili durabilen bir merdiven ve merdivene bagh bir makara
sisteminden olusan bir arag¢ verilmigtir. Bu aracgla esyalar 4. kata tasinacaktir.

L L
F tekerlek
I . 9 = On tekerlek
Aracin tekerlekleri yer seviyesindeki I, Il, Il ve IV noktalarinin hangisinin iizerinde durursa esyalar en az kuvvet

uygulanarak tasinir?

A) On tekerlek | noktasinda

B) Arka tekerlek Il noktasinda
C) On tekerlek lll noktasinda
D) Arka tekerlek IV noktasinda



18. Eskiden yogurtgular, iki ucuna iple yogurt kaplarini bagladiklari tahtay omuzlarina alarak dolasirlardi. Bu durumu gés-
teren asagidaki gorselde yogurtcu, sag elini tahtanin 6n kismina bastirarak diizenegi dengelemistir.

P
/4
L

Yogurtgu, eli ile miidahale etmeden tahtayi dengelemek igin,

I. Kkabindan satis yapip tahtayl 2 yénunde hareket ettirmeli
II. L kabindan satis yaparak tahtayi ortalamali
lll. L kabina yogurt ekleyerek tahtayi 1 yoniinde hareket ettirmeli

uygulamalarindan hangilerini yapabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il velll

19. Ayakkabilarin Ust béliminde bulunan iki yakayi birbirine yaklastirmaya yarayan delikler ve bagciktan olusan dizenek
bir basit makine 6rnegidir.




20. iki farkli muslugun agik ve kapali konumlari sekilde gdsterilmistir.

O

Kapal Acik
|. Musluk 1. Musluk

Verilen musluk tiirlerine gore agagidakilerden hangisi dogrudur?

|. Musluk Il. Musluk
A) Hareketli makara Kaldirag
B) Cikrik Kaldirag
C) Egik dizlem Cikrik
D) Vida Egik dizlem

21. Bir 6grenci “Basit makineler bir araya gelirse ne olur?” problem ciimlesine cevap bulmak igin;

I. Agsama: 100 N’luk yuku farkli basit makineler kullanarak ayri ayri yukari kaldirmis ve elde ettidi sonuclari agagidaki
tabloya kaydetmistir.

Basit Makine Sabit Makara (R) Hareketli Makara (S) Cikrik (P)

Uygulanan Kuvvet (N) 100 50 50

Cikarilan Yukseklik (cm) 30 30 30

Cekilen ip Uzunlugu (cm) 30 60 60
R p Il. Agsama: Bu basit makineleri birlegtirerek kurdugu
e e yandaki diizenekte ayni yik ile élgimleri yapmis ve

= —>Cevirme kolu asagidaki sonuglari elde etmistir.
»/
T s *Uygulanan Kuvvet: 25 N
*Cikarilan Yiikseklik: 30 cm
b / *Cekilen ip Uzunlugu: 120 cm
L ee—

Yapilan deneyin sonucu asagidaki iddialardan hangisini destekler niteliktedir?
A) R kuvvet kazanci saglamasa da is kolaylidi saglar.

B) P’nin gembersel hareketi sayesinde yuk yukari ¢gikmistir.

C) Sistemin kuvvet kazanci, P’'nin tek basina sagladidi kuvvet kazancindan fazladir.

D) Sistemi olusturan bitin basit makinelerin dogrudan kuvvet kazancina etkisi vardir.



< 5. Unite: Basit Makineler

-

22. Gorselde Karadeniz Bolgesi'nde ulasimi saglamak igin yapilan teleferik sistemi verilmistir.

Bu teleferik tasarlanirken asagidakilerden hangisi amaglanmigtir?

A) Yoldan kazang saglamak

B) Kuvvetin yonini degistirmek

C) Kuvvetten kazang saglamak

D) Enerjinin blydklGginiu degistirmek

< MEB 2021 - 2022 e Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Muduirliigi
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23. K, L ve M basit makinelerinin ayri ayri P cismini kaldirabilmek i¢in uyguladiklari kuvvetler Grafik I'de gdsterilmistir. Bu
basit makineler ile P cismini kaldirabilmek igin Sekil I'deki diizenek olusturulmustur.

Uygulanan kuvvet

A Cevirme kolu

|

K L M

» Basit makineler

Grafik | Sekil |
Verilenlere gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?
A) K'nin kuvvet kazancina etkisi vardir.
B) L yoldan kazang saglayan bir kaldirag ¢esididir.
C) M basit makinesi sistemde iki tane kullaniimistir.

D) Duizenegin P cismine uyguladidi kuvvet cismin agirligindan ktgiktar.
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1. Teraryum genellikle cam ve seffaf plastik malzemelerden yapilan, icinde solucan, bécek ve kiiglik bitkiler gibi canlilarin
yasayabildigi, kara ortaminin ve atmosferin taklit edildigi, kapali bir ortamdir.

Teraryum olusturmak igin gerekli malzemeler

* Cakil taglari

* Yosun (Su tutma 6zelligi yuksek)
* Cicek topragi

+ Kuiguk bitkiler

* Yeteri kadar su

» Cam fanus

* Solucan

Malzemeler belirli bir siraya gore kabin icine yerlestirilerek yukaridaki teraryum elde ediliyor. Su ilave edilerek cam
kabin agik olan kismi hava gecirmez seffaf stregle kapatiliyor. Yeteri kadar Giines alan bir ortama birakilarak agzi hi¢
aciimadan birkag¢ hafta takip edildiginde bitkilerin ve solucanin yasamaya devam ettigi gozleniyor.

Buna gore teraryumda gergeklesen olaylarla ilgili,
l. icerisinde bir enerji déniisimii meydana gelir.
Il. Bitkiler, gereksinim duydugu besinleri topraktan alir.
Ill. Gundiz sadece fotosentez gergeklesirken solunum gece gerceklesir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)llvell D) I, Il ve lll



2. Sicakligin ve isi1gin dalga boyunun fotosentez hizina etkisini gosteren grafikler asagida verilmistir.

A Fotosentez hizi AFotosentez hizi

Mor| Mavi | Yesil! Sarii Turuncu iKlrm|Z|E
1 1 : 1 —> Sicaklik : — ' —> Isigin
0 10 20 30 40 50 (°C) dalga boyu

Bu verilere dayanarak, 6zdes bitkilerle kurulan asagidaki diizeneklerin hangisinde fotosentezin hizi en fazla
olur? (Potasyum hidroksit (KOH) ¢6zeltisinin karbondioksiti tutma 6zelligi vardir.)




Ahmet, bilimsel bir kaynakta fermantasyon ile ilgili asagidaki aciklamalari okumustur.

Fermantasyon, bazi canlilarin hiicrelerinde oksijen kullanmaksizin enetrji elde edilen bir siirectir. Son Griinler agisindan
birbirinden farkli fermantasyon tipleri vardir. Fermantasyon c¢esitleri arasinda en yaygin olanlar etil alkol ile laktik asit
fermantasyonudur. Bu iki fermantasyon asagidaki denklemlerle gésterilebilir.

Besin — Karbondioksit + Etil alkol + Enerji (ATP)
Besin — Laktik asit + Enerji (ATP)

Ahmet, bu konuda bir arastirma yapmak igin 6gretmeninin yardimiyla asagidaki diizenegi hazirliyor. Sekerli su bulunan
cam balona fermantasyon yapan bakterileri ekliyor. Ogretmen bu bakterilerin, etil alkol veya laktik asit fermantasyonu
yapan bakterilerden biri oldugunu sdyluyor.

Balon «——— )

_—
Sekerlisu €«— . - -, . Y
\ i, £ N DA
Fermantasyon «—— '/ " e
yapan bakteriler D
Deney baslangici Deney sonucu
(1. durum) (2. durum)

Ahmet’in yapmis oldugu bu deney ile ilgili olarak asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?
A) Dizenekteki bakteriler laktik asit fermantasyonu yapmistir.

B) Bakterilerin etkinlidi ile agiga ¢ikan oksijen gazi balonun sismesini saglamistir.

C) Deney sonucunda cam balonda etil alkol olusmasi beklenir.

D) Cam balondaki bakterilerin ortamdaki oksijen gazini hizla tiketmeleri beklenir.



» Tuketilen kaynaklarin yeniden Uretiminin saglanmasi ve olusan atiklarin bertaraf edilmesi icin kullanilan verimli
toprak ve su alani ekolojik ayak izi kapsaminda yer almakta ve kiiresel hektar ile ifade edilmektedir.

* Bir cografi bolgenin yenilenebilir dogal kaynaklari Gretme kapasitesi ise biyolojik kapasite olarak adlandiriimak-
tadir.

Asagidaki grafikte 1961-2011 yillari arasindaki kisi basina diisen kiresel ekolojik ayak izi ve biyolojik kapasite oran-
lar1 yer almaktadir.

Kisi Basi Kuresel Hektar

A

35+
301~ o _
25 ¢ /“//////////Ekolo |k ac —— Ekolojik ayak izi

207 ~////)/////Z // ////// - - - Biyolojik kapasite

7/ Ekolojik agik
151

10T

05T

0.0 f f f f f f f f f —>Yillar
1961 1966 1971 1976 1981 1986 1991 1996 2001 2006 2011

Verilen bilgiler ve grafikten hareketle agagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Kaynaklarin yenilenme hizlarindan daha hizli bir sekilde tiketilmesi, insan yasaminin ve biyolojik ¢esitliligin bagl
oldugu kaynaklari yok edebilir.

B) Biyolojik kapasitede meydana gelen azalisin aksine ekolojik ayak izinin artmasi, dinyamizi sirdirtlemez bir yapi-
ya sokabilir.

C) Ekolojik agigin artmasi, karbondioksit saliniminin yikselmesi ve igilebilir sularin tikenmesi gibi bircok olumsuz
sonuca neden olabilir.

D) insanlarin dogadan taleplerinin artmasi, kisi bag kiiresel hektar alanini diisiireceginden ekolojik acigin azalmasi-
ni1 saglayabilir.



Bitkilerin fotosentez yapabilmesi igin klorofilin 1sigi sogurmasi gerekir. Isigin sogurulma miktar arttikga fotosentez hizi
da artar.

Fotoelektrik tip, i1sik enerjisini elektrik enerjisine déndistiiren alettir. Olusan elektrik akimi ise miliampermetre ile 6l¢ilir.
Miliampermetrede okunan dederin yiiksek olmasi, klorofilin o rengi az sogurarak gegirdigini gésterir.

Asagidaki sekillerde belirlenen renklerdeki isiklarin, klorofil ¢ozeltisi bulunan tiip icinden gecgerek fotoelektrik tip araci-
hJyla olusturduklari elektrik akimlari gosterilmektedir.

Klorofil Fotoelektrik
gozeltisi tip
Isik )

kaynagi Miliampermetre

-------

—>

Kirmizi
Is1k

Isik renginin fotosenteze etkisini arastirmak isteyen bir arastirmaci, farkli renklerdeki isiklar ipliksi yesil alg tizerine dustr-
mUstir. Algdeki fotosentez hizini dlgmek igin ise algin bulundugu deney kabina sadece oksijenli solunum yapan bakteri tiri
koymustur.

Verilen bilgilere gore deney ortaminda bakterilerin alg lizerindeki 1sik rengine bagl dagilimlarinin asagidaki-
lerden hangisi gibi olmasi beklenir?

ipliksi yesil alg Oksijenli solunum yapan bakteriler
B)

BP0
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6. Sekilde, bir ormandaki kismi besin agi gosterilmektedir.

.\\‘
&)
Tavgan\ \
[ﬁ ‘; \
-
Marul Ot

Bu besin agi ile ilgili agsagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Besin agindaki besin zincirleri Uretici basamagindan baslar.

B) Kus sayisi azalirsa tavsan Uzerinde, av olma baskisi artar.

C) Biyolojik birikimin en fazla oldugu canlilar yilan ve baykustur.

D) Gilines'ten gelen enerjinin aktariimasinda etgillere dogru gidildikge kayip azalir.

7. Bir bolgede yasayan ve birbirleri ile beslenme iligkisi bulunan canlilarin birey sayilari Grafik I'de gosterilmistir. Bir stre
sonra canlilarin sayisinda Grafik II'deki gibi bir degisim meydana gelmistir.

Sayl Say!

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
,,,,,,,,,
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Z

/ ﬂ Birey / m Birey

K L M N K L M N

Grafik | Grafik Il
Buna gére Grafik II’deki durum hangi gruba ait canlinin sayisindaki degisimden kaynaklanmigtir?

A) Uretici B) Birincil tiketici C) Ikincil tiiketici D) Ugiincl tiiketici



8. Besin aginin bir pargasi gorselde verildigi gibidir.

Bocek Yaprak guvesi

l—V><]

Esek a| Agackakan

R
ad =

Oriimcek

2 gt

iguana Ari kusu Kedi

Kasap kusu

Besin agindaki hangi canlinin yok olmasi daha fazla canl tiiriinii dogrudan etkiler?

A) Yaprak guvesi B) Agackakan C) Esek anisi D) Kedi



9.

10.

Kuzey ulkelerinde asiri soguktan dolayi deniz yizeyinde yilin bazi dénemlerinde buzullanma gértlmektedir. Arastirma-
cilar uzun yillar boyunca bu olayin denizdeki besin tretim miktarina etkisini incelemislerdir. Bu arastirma sonuglarinin
ortalamasi ise asagidaki grafikte verilmistir.

Yillik besin Gretim miktari
A

. Buzullanma
123456 7 8 91011 12  goriimeyen ay sayisi

Verilen bilgilere gore,

[.  Buzullanmanin az oldugu yillarda tiketiciler sayica artar.
[I. Sicakligin fazla oldugu yillarda ikincil tiketici sayisi artar.

[ll. Buzullanmanin fazla oldugu yillarda Ureticilerin sayisi azalir.

c¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) I ve Il C) Il ve Il D)1, Il ve lll

Sus bitkilerinin ortamdaki 002 miktarina etkisini arastirmak icin yapilan ¢alismada iki bitki secilmistir. Hava gecirmeyen
cam fanuslara bitkiler ve CO2 Olcum cihazlari konulmustur. Bitkiler glines 15131 alan bir ortamda 24 saat gézlenmis ve
asagidaki grafikler cizilmistir.

CO2 miktari 002 miktari
25001 25004
2000 2000 \/
1500 1500 |
1000 1000
500 500
0 T M » Zaman 0 T M » Zaman
|. bitki 1. bitki

Bu grafiklere gore asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) |. zaman araliklarinda CO,, dl¢iimi giindlz yapilmistir.

B) Il. zaman araliklarinda fotosentez yapilmistir.

C) lll. zaman araliklarinda 11k miktari artmigtir.

D) Bitkilerin ayni sure icerisinde Urettikleri oksijen miktarlari farkhidir.



11. Sdrdiriilebilir gida lretim sistemi olan akuaponik, geleneksel balik yetistiriciligi ile topraksiz tarim Uretiminin birlegtiril-
mesinden olugur.

Bu sistemin ¢alisma prensibi asagida verilmigtir.

2. Kati atiklar 4. Azotlu bilesikler yoninden
filtrelenerek zengin su igerisine
tanklardan yerlegtirilen fideler @

LERREREE - uzaklastirilr. biiyiimeye baslar.
T --._! .l‘--lu r- ;___I — # I;-;_;
Yetistirme $ 1_::1 *E B g
tanki | 'f‘t

! |
T . .

il ; )
e S I Kati atik
Hava po
-— -— -— -—
1. Balik atiklari zararli 3. Tankta bulunan bakteriler
olan amonyakli suda ¢0ziinmis amonyagi
bilesikler icerir. bitkilerin kullanabilecegi

azotlu bilesiklere dénlstirir.

Yapilan bu uygulamadan hareketle agagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilabilir?

A) Sistemde zararli amonyaktan arindirilan suyun tamami balik tankina geri ddnmektedir.

B) Uretilen bitkilerin baliklar tarafindan tiiketiimesiyle kendi kendine yeten bir ekolojik sistem olugmustur.
C) Balik atiklarinin bitkilerin kullanacagi azotlu bilesikler haline donustirilmesi azot donglsline ornektir.
D) Baliklarin solunumu sonucu agiga ¢ikan ve suda ¢oziinen 002 gazini bitkiler fotosentez igin kullanilir.



12. Aralarinda beslenme iliskisi bulunan K, L ve M tirlerinin belli bir zaman diliminde bir bdlgedeki birey sayilari grafikteki
gibi degismigtir.

Birey sayisi
A K =
L
M
» Yillar

1980 1982 1984 1986 1988 1990 1992 1994 1996

Grafikten yola ¢ikarak asagidakilerden hangisi dogru olabilir?

A) K olmadan M stirekli artis gosterir.
B) K, M’nin geligimini olumlu etkilemistir.
C) Kve L, Myi besin olarak kullanmaktadir.

D) M, L'nin yumurtalariyla beslenmistir.




1.

Notr plastik bir gubuk ile nétr yiin kumas, sekilde gosterildigi gibi birbirine surtiilerek plastik cubugun negatif, yiin kuma-
sin ise pozitif elektrik yiku ile yiklenmesi saglanmistir.

Plastik cubuk

Yin kumas

Negatif elektrik yiikli plastik gubuk ve pozitif elektrik yiikli yiin kumas ile ilgili,

I. Plastik cubuktaki negatif elektrik yuki sayisi, pozitif elektrik yiku sayisindan fazladir.

II. YUn kumasgtaki pozitif elektrik yuku sayisi, plastik cubuktaki negatif elektrik yiki sayisina esgittir.

[ll. Yin kumastaki pozitif elektrik ylki sayisi, plastik gubuktaki pozitif elektrik yuki sayisindan fazladir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell D) Il velll



2. Ceren, notr bir elektroskobun topuzuna elektrik yUki hakkinda bilgi sahibi olmadigi bir cismi dokundurunca, elektros-
kobun sekilde gosterildigi gibi negatif ylklenerek yapraklarinin agildigini gézlemlemistir.

b

Buna gore Ceren’in elektroskobun topuzuna dokundurdugu cismin, dokundurmadan o6nceki yiik durumu asa-
gidakilerden hangisi olabilir?

A m—— B) c) D)
A




Elektriklenme, glinlik yasamin birgok alaninda ve teknolojide kullanilir. Ornegin otomobil ve beyaz esyalarin boyanma-
sinda elektriklenmeden faydalanilir.

Boyama olaylarinda gerceklesen asamalar asagida verilmistir.
I. Boyanacak otomobil ya da beyaz esyanin ylzeyi negatif (-) elektrik ylkuyle yuklenir.
II. Boya damlaciklarinin, plskirtme mekanizmasinda pozitif (+) elektrik yukuyle yiklenmesi saglanir.
[ll. Boya damlaciklari piskurtme sirasinda birbirini iter, bdylece Ust Uste yapismaz.
IV. Boya damlaciklar ile ylzeyin elektrik yukleri birbirine zit oldugundan boya tanecikleri ylizeye yapisir.

Bir 6grenci, numaralanmis asamalarda gergeklesen olaylari temsilen deneyler gergeklestiriyor fakat bu agsamalardan
biri icin deney olugturamiyor.

1. Deney: 2. Deney:

Cam gubuk
SR @

Metal  (-) yukla
levha cisim

ipek kumas
Cam c¢ubuk ipek kumasa No&tr metal levhaya negatif
sUrtulerek cam gubuk ve ipek elektrik yukla bir cisim dokundurularak
kumasin elektriklenmesi saglanir. levhanin elektriklenmesi saglanir.
3. Deney:
Cam cubuk | || I Metal levha

—_— «—

Cam gubuk ve metal levha
birbirini ¢ceker.

Buna gére 6grenci hangi agama igin deney olugturamamigtir?

A)l B) Il C) il D) IV




4. Elektrik ydklerinin cisimler Uzerindeki etkisini arastiran bir 6grenci asagidaki deney dizenegini hazirliyor.

Sekil 1 Sekil 2

—> 10N

—> Z cismi
{_\K L M
Yalitkan eldiven giymis el

Yukand bilmedigi K, L ve M iletken kirelerini yalitkan eldiven giymis oldugu eliyle sabit ve Z cismine etki edecek se-
kilde tutuyor. Z cisminin bagli oldugu dinamometrede okunan degerleri asagidaki tabloya kaydediyor.

Cisimler K L M

Dinamometrede okunan degerler 20N 10N 5N

iletken Z cisminin yiikii bilinmedigine gére K, L ve M kiireleriyle ilgili agsagidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Z pozitif yukll ise K de pozitif yukliduir.
B) Z negatif yukli ise L notrdr.

C) Z pozitif yukli ise M nétrdar.

D) Z negatif yukli ise M de negatif yakludar.
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1.C 2.A 3.A 4.C 5.D 6. A 7.C 8.D 9.B 10.C
11.C 12. A 13.B 14. A 15.C 16.C 17.D 18. B 19.C 20.D
1. Unite | 21.B 22.A 23.B 24.C 25. A 26. A 27.C 28.B 29.C 30.C
31.D 32.B 33.A 34.D 35.D 36. A 37.A 38.D 39.C 40.D
41. A 42.C 43.C 44.B 45. A 46. A 47.B 48.B
1.C 2.C 3.A 4.B 5.B 6. A 7.D 8.D 9.C 10.D
11.B 12.D 13.C 14.C 15. A 16. B 17.D 18. A 19. B 20.D
) 21.C 22.C 23.B 24.D 25 A 26.C 27.B 28. A 29.C 30.B
2. Unite
31.D 32.B 33.A 34.C 35.A 36.C 37.D 38.D 39.B 40.C
41.C 42.C 43.C 44.B 45.C 46.D 47.B 48.B 49.B 50.B
51. A 52.C 53.D 54.B 55. B 56. C 57. A 58. D 59. A
1.C 2.A 3.C 4.B 5.B 6.B 7.A 8.D 9.C 10.B
11. A 12.D 13.C 14.D 15.B 16.B 17. A 18.D 19.D 20.C
3.Unite | 21.B 22.B 23.A 24.D 25.A 26.B 27.C 28. A 29.C 30.D
31.B 32.D 33.B 34. A 35. A 36.C 37.D 38.C 39.A 40.D
41.C 42. A 43.B 44. A 45.D 46.C 47. A 48. A 49. A
1.C 2.C 3.C 4.D 5.C 6.B 7.B 8.A 9.B 10.C
11.C 12. B 13.C 14.C 15. A 16.D 17.D 18. A 19.D 20. A
4. Unite | 21.B 22.C 23.D 24.D 25.C 26.B 27. A 28.C 29. A 30.A
31.B 32.B 33.B 34. A 35.B 36. A 37.C 38.D 39.B 40.C
41.D 42.C 43. A 44.B 45. A 46.B 47.D 48.D 49.C 50.C
1.B 2.A 3.D 4.A 5.D 6.B 7.C 8.B 9.B 10.D
5. Unite | 11.A 12.D 13.D 14. B 15. A 16.C 17.D 18.D 19.B 20.B
21.C 22.B 23.D
) 1.A 2.D 3.C 4.D 5.C 6.D 7.D 8. A 9.D 10.C
6. Unite
11.C 12.D
7. Unite 1.A 2.B 3.C 4.D
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